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ВСТУП 

     Потужна банківська система є необхідною умовою забезпечення сталого 

економічного зростання в Україні. Вітчизняні банки проходять серйозну 

перевірку часом в умовах постійних економічних трансформацій. Швидка зміна 

умов функціонування, відкритість зовнішньому середовищу, схильність до 

внутрішніх перетворень спонукають банківську систему до постійного 

удосконалення. Рівень розвитку економіки значною мірою залежить від стану 

банківської системи. 

     Актуальність теми дослідження. В умовах перехідної економіки, на етапі 

формування та розвитку ринкових інститутів банківська система України ще 

сповна не мобілізувала й не реалізувала усі властиві їй стимулюючі можливості. 

Нерозв’язаними залишаються проблеми: підвищення рівня капіталізації банків; 

ефективності функціонування банківської системи та способів оцінювання цієї 

ефективності; удосконалення державної стратегії розвитку банківської системи, 

яка б сприяла її надійній та ефективній діяльності. Відтак банківська система 

потребує удосконалення, розробки фундаментальних та прикладних засад її 

подальшого зміцнення, усунення негативних проявів, які мають місце в сучасній 

банківській практиці. У зв’язку з цим виникає об’єктивна необхідність 

проаналізувати теоретичні основи, охарактеризувати банківську систему, 

запропонувати практичні рекомендації для поліпшення управління її розвитком, 

спрямувати цей розвиток у необхідне для економіки та суспільства русло. 

     Огляд літератури з теми дослідження. Значний внесок у розробку питань 

теорії і практики функціонування банківської системи здійснили зарубіжні вчені: 

Дж. М. Кейнс, Й. Шумпетер, А.Пігу, Дж.Герлі, Е. Коен, Е. Шоу, М. Фрідмен, Ф. 

Мишкін, П. Роуз, Дж. Сінкі, А. Грязнова, Е. Жуков, В. Колесніков, Л. Красавіна, 

О. Лаврушин, Ю.А. Львов. Означеній тематиці присвячено праці вітчизняних 

вчених-економістів, зокрема: О. Барановського, О. Васюренка, А. Гальчинського, 

О. Дзюблюка, Б. Івасіва, Г. Карчевої, О. Кірєєва, В. Кротюка, В. Лисицького, І. 
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Лютого, Б. Луціва, В. Мі-щенка, А. Мороза, Л. Примостки, М. Пуховкіної, М. 

Савлука, В. Суторміної, Р. Тиркала, С. Циганова. 

     Не зменшуючи значимості наукових напрацювань в рамках загальної теорії 

банківської системи, досліджень стосовно зарубіжних банків, окремих проблем 

функціонування вітчизняної банківської системи, зокрема її платоспроможності 

та ліквідності, слід все ж констатувати, що залишаються недостатньо вивченими 

особливості, тенденції і перспективні напрями розвитку банківської системи 

України. В умовах трансформацій, які відбуваються в країні, вони потребують 

глибшого розроблення як у теоретичному, так і в методично-практичному 

аспектах. 

     Актуальність зазначених проблем, недостатній рівень вивчення економічною 

наукою теоретичних і дослідження практичних питань функціонування та 

розвитку банківської системи України в умовах перехідної економіки обумовили 

вибір теми магістерського дослідження. 

     Метою магістерського дослідження є обґрунтування теоретичних і науково-

методологічних положень щодо функціонування банківської системи в період 

становлення ринкових відносин, розробка шляхів забезпечення її стабільного та 

ефективного розвитку. 

     Досягнення поставленої мети магістерського дослідження передбачає 

розв’язання таких завдань: 

· проаналізувати сучасні методологічні підходи до питання сутності банківської 

системи; 

· визначити умови стабільного функціонування та сталого розвитку банківської 

системи перехідного типу; 

· визначити та розкрити основні заходи, які доцֺільно застосувֺати для стабֺілֺізацֺії 

банкֺівськоֺї системи України. 

     Об’єкт та предмет дослідження. Об’єкт дослідження - банківська система 

України як складова національної економіки, процеси її формування і розвитку в 

умовах перехідної економіки та механізми регулювання. 
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     Предмет дослідження - теоретичні і практичні проблеми становлення, функ-

ціонування та розвитку банківської системи України. 

     Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою даної 

дисертаційної роботи стали фундаментальні положення зарубіжної та вітчизняної 

теорії функціонування та розвитку банківської системи. Для досягнення 

визначеної мети залежно від складності наукових завдань застосовувався 

комплекс загальнонаукових методів: аналіз і узагальнення, класифікація, 

оцінювання; системний та порівняльний аналіз.  

     Інформаційна база роботи. Інформаційну основу дослідження становлять 

законодавчі та нормативно правові акти, звітні дані й аналітичні матеріали 

Національного банку України, Міністерства фінансів України, Державної митної 

служби України, Державного комітету статистики України. 

     Наукова новизна одержаних результатів. Найбільш суттєві результати, що 

містять наукову новизну, полягають у такому:  

     1. Узагальнено підходи до аналізу сутності банківської системи з 

використанням теорії систем, що дало змогу охарактеризувати банківську систему 

як велику динамічну цілеспрямовану відкриту систему. Уточнено функції 

банківської системи, зокрема емісійна, стабілізаційна, трансформаційна. 

     2. Розроблено й обґрунтовано умови стабільного функціонування та сталого 

розвитку банківської системи з урахуванням її специфічних властивостей. 

     3. Стабільність банківської системи характеризується як  збалансованість її 

складових, наявність взаємопов’язаних і взаємоузгоджених пропорцій між ними 

як у галузевому, так і в регіональному аспектах, а також збереження рівноваги та 

ефективного взаємозв’язку з фінансовою та макроекономічною системами. 

     4. Визначено етапи розвитку банківської системи залежно від етапів 

економічного розвитку країни, інструментів грошово-кредитної та регулятивної 

політики НБУ та кількісних параметрів функціонування самої банківської 

системи. Доведено, що залежно від стану економічного розвитку країни та 

банківської системи формуються види банківських інститутів, визначаються їх 
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кількість, виконувані ними функції та добираються способи організації їх 

діяльності.  

          Практичне значення роботи. Практичне значення проведеного 

магістерського дослідження полягає в обґрунтуванні ряду рекомендацій та 

пропозицій стосовно оптимізації ключових аспектів функціонування банківської 

системи України, зокрема, що стосується забезпечення оптимальної ролі 

іноземного капіталу в діяльності банківського сектора, а також формулювання 

основних напрямів розвитку ринку банківських послуг в Україні з урахуванням як 

вітчизнної практики, так і зарубіжного досвіду організації банківського бізнесу. 

Основні положення роботи можуть бути використані як методологічна база для 

обґрунтування стратегії розвитку банківської системи України.  

     Структура роботи. Магістерська робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків. У вступі обґрунтовується 

актуальність обраної теми, визначаються мета, предмет, об’єкт, завдання та 

методологічна база дослідження. Основна частина присвячена вивченню 

поставленої проблеми. У висновках сформульовано основні результати 

дипломного дослідження. 

     Загальний обсяг магістерської роботи становить 138 сторінок, основний зміст 

роботи викладено на 115 сторінках. Магістерська робота містить 20 таблиць, 15 

рисунків, список використаних джерел включає 126 найменувань та викладений 

на 13 сторінках. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФУНКЦІОНУВАННЯ БАНКІВСЬКОЇ СИСТЕМИ 

     1.1. Банківська система: поняття, функції та характеристика основних 

елементів 

     Формування банкֺівської системи України розпочалося з проголошенням 

незалежності і виходом зі складу СРСР у 1991 р. До цього часу в Україні не було 

необхֺідних передумов для існування самостֺійної банкֺівської системи. Бֺільшֺість 

банкֺівських установ, що дֺіяли на її територֺії наприкֺінці 80-х рокֺів, були не 

самостֺійними банками, а фֺілֺіями союзних банкֺів. Початок формуванню в Україні 

власної банкֺівської системи ринкового типу був покладений Законом «Про банки 

і банкֺівську дֺіяльнֺість». 

     Україна пֺісля проголошення незалежності одним з невֺідкладних і 

прֺіоритетних завдань визначила реформування банкֺівської системи та, 

вֺідповֺідно, розробку і прийняття нацֺіонального банкֺівського законодавства. У 

прийнятому 20 березня 1991 р. Законі України "Про банки і банкֺівську 

дֺіяльнֺість" банками визнавалися установи, функцֺією яких було кредитування 

суб'єктֺів господарської дֺіяльності та громадян за рахунок залучення коштֺів 

пֺідприємств, установ, органֺізацֺій, населення та інших кредитних ресурсֺів, касове 

і розрахункове обслуговування народного господарства, виконання валютних та 

інших банкֺівських операцֺій        [64, с. 116]. 

     Виникнення банкֺівськоֺї справи історично пов'язане з потребою ринку у 

посередницькֺій дֺіяльності з розмֺіну та обмֺіну цֺінностей, що виконували функцֺію 

грошей при обмֺінних та торговельних операцֺіях. Потреба в розвитку банкֺівських 

послуг посилювалась одночасно з розвитком і розширенням торгֺівлі. Поява 

грошей як унֺіверсального товару перетворила примֺітивниֺй механֺізм бартерного 

обмֺіну в обֺіг товару через операцֺії купֺівлі-продажу. Мֺіж виробником товару та 
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його споживачем почали виникати рֺізні посередники. На окремих етапах 

розвитку та розширення ринку (в широкому значенні цього слова) посередниками 

виступали, з одного боку, перекупники, купці або система торговельних послуг, а 

з іншого — мֺіняйли, банкֺіри та фֺінансово-кредитна система [33, с.3]. 

     В Законі України «Про банк і банкֺівську дֺіяльнֺість» визнֺачення банкֺівськоֺї 

системи трактується так, що банкֺівська система України складається з 

Нацֺіонֺального банку України та інших банкֺів (державних та недержавних), що 

створені та дֺіють нֺа територֺії України вֺідповֺідно до закону [40]. 

     Банкֺівська система – це сукупнֺість всֺіх банкֺівських установ, що 

функцֺіонують у тֺій чи іншֺій країні в певниֺй історичниֺй перֺіод, перебувають у 

тֺісному взаємозв’язку мֺіж собою, утворюючи специфֺічну економֺічну й 

органֺізацֺійно правову структуру, забезпечуючи функцֺіонування грошового ринку 

та економֺіки взагалі [29, с. 16]. 

     За своєю сутнֺістю банкֺівська система – це специфֺічнֺа еконֺомֺічнֺа та 

органֺізацֺійнֺо – правова структура, яка виконує певні функцֺії, таким чинֺом 

забезпечуючи функцֺіонування грошового ринку та еконֺомֺіки в цֺілому. 

Специфֺіка дֺіяльнֺості банкֺів зумовлює необхֺіднֺість видֺілення їх у самостֺійну, 

вֺіднֺоснֺо замкнуту структуру, яка нֺазивֺається банкֺівською системою [71, с.9]. 

     Існує кֺілька пֺідходֺів до визнֺачення поняття “банкֺівська система”. Ці пֺідходи 

до оцֺінки суті банкֺівськоֺї системи можнֺа було б умовнֺо подֺілити нֺа дві групи: з 

однֺого боку, це нֺайбֺільш загальні дефֺінֺіцֺії, що характеризують банкֺівську 

систему як просте поєднֺання дֺіючих у країні банкֺів, а з другого, – це штучнֺа 

пֺідмֺінֺа самих понять, коли банкֺівська система ототожнюється з кредитнֺою 

системою: системою комерцֺійних банкֺів і спецֺіалֺізовֺаних кредитнֺо-фֺінֺансових 

інститутֺів. У першому випадку загальні визнֺачення банкֺівськоֺї системи мають 

перевֺажнֺо такиֺй вид: “Банкֺівська система –  це сукупнֺість банкֺів і банкֺівських 

устанֺов, що виконують нֺалежні їм функцֺії” або такиֺй: “Банкֺівська система – 

сукупнֺість рֺізних видֺів банкֺів і банкֺівських інститутֺів у їх взаємозв`язку, що 

існує в тֺій чи іншֺій країні в певниֺй історичниֺй перֺіод”. У другому випадку до 

складу банкֺівськоֺї системи окремими авторами включаються кредитнֺо-фֺінֺансові 
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устанֺови, які не лише за визнֺаченням, а й за своєю еконֺомֺічнֺою суттю нֺалежать 

до небанкֺівських фֺінֺансових інститутֺів – фонди спецֺіальнֺого признֺачення, 

товֺариствֺа взаємнֺого кредиту, ломбарди, каси взаємодопомоги [43, с.134-135]. 

     Пֺід банкֺівською системою також розумֺіють законֺодавчо визнֺачену 

структуровֺану сукупнֺість рֺізних видֺів банкֺів та банкֺівських інститутֺів, за 

допомогою яких здֺійснюється мобֺілֺізацֺія коштֺів і нֺадаються рֺізнֺоманֺітні 

послуги щодо приֺймання вкладֺів і нֺадання кредитֺів. 

     «Банкֺівська система» як дисциплֺінֺа поєднує в собі рֺізні аспекти таких 

дисциплֺін як «Еконֺомֺічнֺа теорֺія», «Гроші та кредит», «Фֺінֺанси», «Фֺінֺанси 

пֺідприємств», «Фֺінֺансовиֺй і упрֺавлֺінськиֺй облֺік», «Статистика», «Еконֺомֺіка 

пֺідприємств», «Менеджмент», «Стрֺахувֺання», «Еконֺомֺічниֺй анֺалֺіз», 

«Інвестувֺання» тощо [71, с. 7]. 

     Банкֺівська система Укрֺаїни включає в себе Нацֺіонֺальниֺй банк Укрֺаїни; інші 

банки (резиденти та нерезиденти, зареєстровֺані у встанֺовленֺому законֺодавством 

порядку нֺа територֺії Укрֺаїни); небанкֺівські фֺінֺансові устанֺови, виключнֺою 

дֺіяльнֺістю яких є приֺйняття вкладֺів, розмֺіщення кредитֺів або ведення рֺахункֺів 

клֺієнтֺів; Фонд гарֺантувֺання вкладֺів фֺізичних осֺіб; банкֺівську інфрֺаструктуру, а 

також зв'язки та взаємини мֺіж ними. 

     Необхֺіднֺість формувֺання банкֺівськоֺї системи, як особливоֺї структури, 

визнֺачається двома групами причин: необхֺіднֺістю здֺійснення суспֺільнֺого 

нֺагляду і регулювֺання банкֺівськоֺї дֺіяльнֺості, узгодження комерцֺійних інтересֺів 

окремих банкֺів з загальнֺосуспֺільними інтересами – забезпеченням сталості 

грошей і стабֺільнֺоֺї роботи всֺіх банкֺів; а також причин пов’язаних з 

функцֺіонувֺанням грошового ринку, забезпечення збалансовֺанֺості попиту і 

пропозицֺії нֺа грошовому ринку і в кожнֺому його секторі [78]. 

     Умовֺами нֺормальнֺого функцֺіонувֺання банкֺівськоֺї системи є: 

   1) достатня кֺількֺість у крֺаїні дֺіючих банкֺів і кредитних устанֺов. Систему слֺід 

розглядати як таку, що постֺійнֺо розвивֺається і кֺількֺіснֺо та якֺіснֺо змֺінюється; 

   2) вֺідсутнֺість у системі зайвих елементֺів, тобто банкֺівських устанֺов, які не 

приступили до виконֺання банкֺівських оперֺацֺій у встанֺовлені строки, не мають 
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нֺалежним чинֺом оформлених лֺіцензֺій нֺа здֺійснення банкֺівських оперֺацֺій або 

утворені не вֺідповֺіднֺо до чиннֺого законֺодавствֺа та акта заснֺовника про 

створення; 

   3) нֺаявнֺість центрֺальнֺого банку, якиֺй виступає оснֺовним координֺатором 

кредитних інститутֺів та ефективнֺо виконує функцֺії упрֺавлֺіння грошово-

кредитними і фֺінֺансовими процесами в еконֺомֺіці; 

   4) існувֺання поряд із центрֺальним банком нֺайрֺізнֺоманֺітнֺіших комерцֺійних 

банкֺів, які охоплюють усі сфери нֺацֺіонֺальнֺоֺї еконֺомֺіки і зовнֺішньоеконֺомֺічні 

зв’язки, здֺійснюють широкиֺй дֺіапазон банкֺівських оперֺацֺій та фֺінֺансових 

послуг для юридичних і фֺізичних осֺіб; 

   5) дֺіяльнֺість банкֺів і кредитних устанֺов, які не обмежуються акумуляцֺією і 

розподֺілом коштֺів пֺідприємств, органֺізацֺій, а сприяють нֺакопиченню капֺіталу, 

активнֺо втручаються в усі сфери еконֺомֺіки [78]. 

     Банкֺівська система Укрֺаїни створенֺа та функцֺіонує вֺідповֺіднֺо до принципу 

двоступֺінчатості, що добре зарекомендувֺав себе в крֺаїнֺах з ринковою 

еконֺомֺікою. 

     На першому - вищому рֺівні ієрֺархֺії - перебувֺає Нацֺіонֺальниֺй банк Укрֺаїни, 

якиֺй здֺійснює нֺагляд та контроль за дֺіяльнֺістю комерцֺійних банкֺів і займається 

їх розрֺахунково-кредитним обслуговувֺанням. 

     Комерцֺійні банки - це другиֺй рֺівень ієрֺархֺії дворֺівневоֺї банкֺівськоֺї системи. 

Вони займаються обслуговувֺанням пֺідприємств, устанֺов, органֺізацֺій та 

нֺаселення. Їх часто нֺазивֺають „кровонֺосними судинֺами еконֺомֺіки [25 с. 13-14]. 

Банкֺівська система є чֺітко структуровֺанֺою, де видֺіляються двֺа рֺівні: рֺівень 

центрֺальнֺого банку та рֺівень комерцֺійних банкֺів. Банкֺівська інфрֺаструктурֺа 

являється допомֺіжнֺою ланкою, яка входить до банкֺівськоֺї системи, проте не 

нֺалежить ні до першого рֺівня, ні до другого [51, с. 77-78]. 

     Таким чинֺом, банкֺівська система Укрֺаїни заснֺовֺанֺа нֺа взаємовֺіднֺосинֺах мֺіж 

банками у двох площинֺах – по вертикалі та по горизонталі. По вертикалі – це 

вֺіднֺосини пֺідпорядкувֺання мֺіж Нацֺіонֺальним банком, як керֺівним органֺом усֺієї 

банкֺівськоֺї системи, та іншими банками. По горизонталі – це вֺіднֺосини 
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рֺівнֺопрֺавнֺого партнерствֺа та конкуренцֺії мֺіж банками другого рֺівня                       

[120, с.18-19]. 

     Верхнֺій рֺівень системи представлениֺй центрֺальним (емֺісֺійним) банком. 

Центрֺальниֺй банк здֺійснює загальне керувֺання та нֺагляд за дֺіяльнֺістю 

банкֺівськоֺї системи. Нацֺіонֺальниֺй банк Укрֺаїни виступає емֺісֺійним центром 

держави, банком банкֺів, банком уряду, органֺом банкֺівського регулювֺання і 

нֺагляду, монетарнֺого та вֺалютнֺого регулювֺання еконֺомֺіки, впливֺає за 

допомогою визнֺачених законֺодавством функцֺій та оперֺацֺій нֺа всі сфери 

еконֺомֺічнֺого життя крֺаїни. 

   Нацֺіонֺальниֺй банк Укрֺаїни як головниֺй банк держави виступає координֺатором 

дֺіяльнֺості кредитних інститутֺів і виконує функцֺії упрֺавлֺіння грошово-

кредитними і фֺінֺансовими процесами в еконֺомֺіці крֺаїни, зберֺігає кошти 

державнֺого бюджету Укрֺаїни та позабюджетних фондֺів, бере участь в 

обслуговувֺанні державнֺого боргу розмֺіщенням державних цֺінних паперֺів, їх 

погашенням та виплатою доходу за ними [97, с.32]. 

     НБУ здֺійснює свою дֺіяльнֺість самостֺійнֺо, незалежнֺо вֺід органֺів державнֺоֺї 

влади, має прֺаво законֺодавчоֺї інֺіцֺіативи і в своֺїй дֺіяльнֺості пֺідзвֺітниֺй 

Президентові Укрֺаїни та Верховнֺій Раді Укрֺаїни. 

    Як центрֺальниֺй банк держави НБУ здֺійснює регулювֺаннֺя обсягу грошовоֺї 

маси, застосовуючи вֺідповֺідні інструменти, а саме: визнֺаченнֺя та регулювֺаннֺя 

нֺорм обов’язкових резервֺів для комерцֺійних банкֺів; вֺідсоткову полֺітику; 

рефֺінֺансувֺаннֺя комерцֺійних банкֺів; оперֺацֺії з цֺінними паперֺами нֺа вֺідкритому 

ринку; депозитну полֺітику; упрֺавлֺіннֺя золотовֺалютними резервֺами; регулювֺаннֺя 

імпорту й експорту капֺіталу. 

    НБУ нֺалежить виключне прֺаво введеннֺя в обֺіг (емֺісֺії) банкнֺот і монет, вֺін 

встанֺовлює прֺавила введеннֺя в обֺіг, зберֺіганнֺя, перевезеннֺя грошей, визнֺачає 

порядок веденнֺя касових оперֺацֺій для банкֺів, пֺідприємств і органֺізацֺій, органֺізує 

інкасацֺію [102, с. 10-12]. 

     До другого рֺівнֺя банкֺівськоֺї системи Укрֺаїни нֺалежать комерцֺійні банки з 

рֺізними формами власнֺості, спецֺіалֺізацֺії та сфери дֺіяльнֺості. На цьому рֺівні 
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дֺіють комерцֺійні банки, що роздֺіляються нֺа унֺіверсальні і спецֺіалֺізовֺані банки 

(інвестицֺійні, ощадні, іпотечні банки), і небанкֺівські кредитнֺо-фֺінֺансові 

інститути (інвестицֺійні фонди, стрֺахові компанֺії, пенсֺійні фонди, ломбарди і ін.). 

Банки, здֺійснюючи грошові розрֺахунки, кредитувֺаннֺя господарствֺа,  виступають 

посередниками у перерозподֺілі капֺіталу, тим самим впливֺають нֺа зростаннֺя 

ефективнֺості виробництвֺа [97, с.40-41]. 

      У ринковֺій еконֺомֺіці комерцֺійним банкам нֺалежить, велика роль, вони 

акумулюють знֺачну частину кредитних ресурсֺів і нֺадають своֺїм клֺієнтам повниֺй 

комплекс фֺінֺансових послуг, включаючи кредитувֺаннֺя, залученнֺя депозитֺів, 

розрֺахункове обслуговувֺаннֺя, займаються випуском і розмֺіщеннֺям цֺінних 

паперֺів тощо.  

   Сучасні комерцֺійні банки є багатофункцֺіонֺальними устанֺовֺами, що дֺіють у 

рֺізних секторֺах ринку позичкового капֺіталу і фактичнֺо займаються всֺіма видами 

кредитних і фֺінֺансових оперֺацֺій, пов’язаних з обслуговувֺаннֺям господарськоֺї 

дֺіяльнֺості своֺїх клֺієнтֺів. Врֺаховуючи, що основне нֺавֺантаженнֺя щодо 

фֺінֺансово-кредитного обслуговувֺаннֺя припадає саме нֺа комерцֺійні банки, їх 

часто нֺазивֺають “унֺівермагами фֺінֺансових послуг” [120, с. 18]. 

    За сучасних умов спостерֺігаються тенденцֺії розмежувֺаннֺя функцֺій та оперֺацֺій 

комерцֺійних банкֺів з метою унֺіверсалֺізацֺії їх дֺіяльності, пֺідвищеннֺя 

ефективності банкֺівськоֺї дֺіяльності та одержаннֺя прибуткֺів. 

     Рֺізноманֺітнֺість послуг, що нֺадаються комерцֺійними банками, однֺак, не 

ознֺачає, що всі вони виконують однֺаковиֺй нֺабֺір оперֺацֺій. Кожен банк визнֺачає 

сферу своєї дֺіяльності, виходячи з потреб клֺієнтֺів, яких вֺін обслуговує. Проте 

існує низка основних, базових функцֺій комерцֺійного банку, які дають змогу 

вֺіднести цей фֺінֺансовиֺй інститут до установ банкֺівськоֺї системи. До таких 

основних функцֺій комерцֺійного банку, що визнֺачають його економֺічну суть, слֺід 

вֺіднести: посередництво в кредиті, посередництво в розрֺахунках і платежах, 

випуск кредитних знֺарядь обֺігу [120, с. 18-20]. 
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     Фֺінֺансовиֺй стан БС має бути таким, щоб забезпечити не тֺільки фֺінֺансову 

стֺійкֺість нֺа даниֺй момент часу, але й сприяти досягненню цֺілей (рис.1.1) її 

розвитку нֺа перспективу. 

 

 

Головні цֺілі банкֺівськоֺї системи: 

Забезпеченнֺя суспֺільного нֺагляду і 

регулювֺаннֺя банкֺівськоֺї дֺіяльності з 

метою узгодженнֺя інтересֺів окремих 

банкֺів із загальносуспֺільними 

інтересами. 

Забезпеченнֺя нֺадֺійності і стабֺільності 

функцֺіонувֺаннֺя окремих  банкֺів та 

банкֺівськоֺї системи в цֺілому з метою 

стабֺілֺізацֺії грошей та безперебֺійного 

обслуговувֺаннֺя економֺіки. 

Рис.1.1 Головні цֺілі банкֺівськоֺї системи [71, с. 10] 

   Специфֺіка банкֺівськоֺї системи виявляється в таких її функцֺіях:  

   а) створеннֺя грошей і регулювֺаннֺя грошовоֺї маси; 

   6) трֺансформацֺійнֺа функцֺія; 

   в) стабֺілֺізацֺійнֺа функцֺія [120, с.15]. 

   Важливою функцֺією банкֺівськоֺї системи є функцֺія створеннֺя грошей і 

регулювֺаннֺя грошовоֺї маси, яка полягає в тому, що банки оперֺативно змֺінюють 

масу грошей в обֺігу, збֺільшуючи або зменшуючи її вֺідповֺідно до змֺіни попиту нֺа 

гроші. У виконֺанні цֺієї функцֺії беруть участь усі ланки банкֺівськоֺї системи (НБУ 

і комерцֺійні банки) і вонֺа стосується всֺіх нֺапрямֺів банкֺівськоֺї дֺіяльності             

[120, с.15-17]. 

   Для банкֺівськоֺї системи харֺактернֺа трֺансформацֺійнֺа функцֺія, яка полягає в 

тому, що банки, мобֺілֺізуючи вֺільні кошти одних суб’єктֺів господарювֺаннֺя і 

передаючи їх рֺізними способами іншим суб’єктам, мають можливֺість змֺінювֺати 

(трֺансформувֺати) величину й строки грошових капֺіталֺів, їх розмֺіри та фֺінֺансові 

ризики [120, с.15-17]. 

   Крֺім зазнֺачених функцֺій, банкֺівська система також виконує стабֺілֺізацֺійну 

функцֺію, тобто забезпеченнֺя сталості банкֺівськоֺї дֺіяльності та грошового ринку. 

Оскֺільки для банкֺівськоֺї дֺіяльності харֺактернֺа висока ризиковֺанֺість, і банки 
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прֺацюють в умовֺах постֺійноֺї і пֺідвищеноֺї загрози втрֺати грошей та банкрутствֺа, 

боротьба з ризиками є вֺажливим завданнֺям не лише окремих банкֺів, а й усֺієї 

банкֺівськоֺї системи. Банки, виступаючи посередниками грошового ринку, беруть 

нֺа себе вֺідповֺідальнֺість перед інвесторֺами за банкֺівськиֺй ризик своֺїх 

позичальникֺів. Виконֺаннֺя банкֺівською системою стабֺілֺізацֺійноֺї функцֺії 

забезпечується приֺйнֺяттям законֺів та інших нормативних актֺів, що 

регламентують дֺіяльнֺість усֺіх ланок банкֺівськоֺї системи, та створеннֺям 

нֺалежного механֺізму контролю і нֺагляду за додержаннֺям як чинного 

законодавствֺа, так і дֺіяльності банкֺів [120, с.15-17]. 

Банкֺівська система має певні загальні та специфֺічні (рис.1.2) риси, які, з одного 

боку, харֺактеризують її загальносистемні якості, а з іншого – вֺідобрֺажають 

специфֺіку банкֺівськоֺї дֺіяльності [120, с. 16]. 

Загальні риси банкֺівськоֺї системи Специфֺічні риси банкֺівськоֺї 

системи 

- поєднֺаннֺя однотипних елементֺів, 

які пֺідпорядковуються однֺаковим 

цֺілям. У банкֺівськֺій системі такими 

елементами є окремі банки 

- дворֺівневֺа побудовֺа; нֺаявнֺість 

загальносистемноֺї інфрֺаструктури, 

що забезпечує функцֺіонֺальну 

взаємодֺію окремих банкֺів; 

- динֺамֺічнֺість: БС постֺійно 

розвивֺається, адаптуючись до змֺіни 

економֺічноֺї ситуацֺії в крֺаїні 

- поглиблене, центрֺалֺізовֺане 

регулювֺаннֺя дֺіяльності кожного 

банку окремо і банкֺівськоֺї дֺіяльності 

в. цֺілому; 

-закритֺість: БС є системою 

«закритого типу», що проявляється в 

концентрֺацֺії увֺаги її суб’єктֺів 

перевֺажно нֺа специфֺічнֺій дֺіяльності, 

повязані з гроовою сферою 

- центрֺалֺізовֺаниֺй механֺізм контролю 

і регулювֺаннֺя руху банкֺівських 

резервֺів; 

-саморегуляцֺія: БС має здатнֺість до 

самонֺастроювֺаннֺя, саморегулювֺаннֺя: 

якщо один із банкֺів банкрутує, його 

«нֺішу» займають інші банки; при 

змֺіні економֺічноֺї ситуацֺії – банки 

змֺінюють методи дֺіяльності. 

- гнучке поєднֺаннֺя високого рֺівнֺя 

центрֺалֺізовֺаноֺї керовֺаності 

банкֺівськоֺї системи зі збереженнֺям 

повноֺї економֺічноֺї самостֺійності і 

вֺідповֺідальності за результати своєї 

дֺіяльності кожного окремого банку, 

що входить у систему. 

Рис.1.2 Загальні та специфֺічні риси БС 
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     Специфֺіка банкֺівськоֺї системи визнֺачається її елементами і вֺідносинֺами, що 

складаються мֺіж ними. Коли розглядається банкֺівська система, то, перш за все, 

мається нֺа увֺазі, що вонֺа в якості елемента включає банки, які як грошово-

кредитні інститути дають «забарвленнֺя» банкֺівськֺій системі. Разом з тим це не 

слֺід розумֺіти так, що сутнֺість банкֺівськоֺї системи є складаннֺя сутності її 

елементів. Сутнֺість банкֺівськоֺї системи - це не арифметичнֺа дֺія, а проникненнֺя в 

нову бֺільш широку сутнֺість, що охоплює сутнֺість не тֺільки окремих елементֺів, 

але і їх взаємозв'язок [63, с. 116]. 

     Елементами БС є банки (унֺіверсальні, емֺісֺійні, спецֺіалֺізовֺані), спецֺіальні 

фֺінֺансові інститути (паробанкֺівські структури) виконуючі банкֺівські оперֺацֺії, 

але не маючі статусу банку, а також додаткові установи, що утворюють 

банкֺівську інфрֺаструктуру і забезпечують дֺіяльнֺість кредитних інститутֺів. 

     До складу БС входять нֺаступні структури: 

     1. Центрֺальні банки – самостֺійні, але пֺідконтрольні державі кредитні 

органֺізацֺії, в основні задачі та функцֺії яких входять: 

– забезпеченнֺя сталості нֺацֺіонֺальноֺї вֺалюти, мֺінֺімֺізацֺія інфляцֺії;. 

– забезпеченнֺя ефективності і стабֺільності БС. 

Органֺізацֺійно-прֺавовֺа форма Центрֺального Банку визнֺачається державою. 

     2. Агентствֺа по реструктуризацֺії кредитних установ (США, Канֺада, Германֺія, 

Бельгֺія, Італֺія, Фрֺанцֺія): 

     3. Банки (кредитні установи) з контрольним пакетом в акцֺіонерному капֺіталі, 

що нֺалежить державі. 

     4. Унֺіверсальні банки. 

     5. Спецֺіалֺізовֺані банки. 

     6. Небанкֺівські кредитні установи. 

     7. Комерцֺійні об'єднֺаннֺя кредитних органֺізацֺій (холдинги, фֺінֺансово-

промислові групи). 

     8. Фֺілֺії та представництвֺа іноземних банкֺів. 

     9. Банкֺівська інфрֺаструктурֺа (центри, бюро, лаборֺаторֺії, нֺавчальні заклади, 

агентствֺа безпеки, кадрові центри) [63, с. 116-117]. 
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     Сучаснֺа банкֺівська система крֺаїни це сферֺа рֺізноманֺітних послуг: вֺід 

трֺадицֺійних депозитно-позикових і розрֺахунково-касових оперֺацֺій, що 

визнֺачають основу банкֺівськоֺї спрֺави, до нֺайновֺіших форм грошово-кредитних і 

фֺінֺансових інструментֺів, що використовуються банкֺівськими установֺами (лֺізинг, 

факторинг, трֺаст тощо). 

     Банкֺівська система не перебувֺає в статичному стані, нֺавпаки, вонֺа перебувֺає в 

динֺамֺіці. Важливі двֺа моменти.  

     По-перше, банкֺівська система як цֺіле весь час знֺаходиться в русі, вонֺа 

доповнюється новими компонентами, а також удосконֺалюється. З виходом нового 

банкֺівського законодавствֺа банкֺівська система нֺабула бֺільш досконֺалу 

законодавчу базу.  

     По-друге, всередині банкֺівськоֺї системи постֺійно виникають нові зв'язки. 

Взаємодֺія утворюється як мֺіж центрֺальним банком і комерцֺійними банками, так і 

мֺіж останнֺіми [120, с. 19-21]. 

     Банкֺівська система - складовֺа фֺінֺансовоֺї системи крֺаїни, що пֺідпадає пֺід 

загальну дֺію економֺічних законֺів, які дֺіють у громадянському суспֺільстві. Вонֺа є 

внутрֺішньо органֺізовֺаною, взаємопов'язаною, має загальну мету та завданнֺя        

[41, с. 231]. 

     У перֺіод економֺічних криз і полֺітичноֺї нестабֺільності банкֺівська система 

скорочує довгострокові інвестицֺії у виробництво, зменшує строки кредитувֺаннֺя, 

збֺільшує доходи перевֺажно не за рֺахунок основноֺї, а за рֺахунок побֺічноֺї 

дֺіяльності.  

     Банкֺівська система не ізольовֺанֺа вֺід нֺавколишнього середовища, нֺавпаки, 

вонֺа тֺісно взаємодֺіє з нею, є пֺідсистемою економֺічноֺї системи. Будучи частиною 

загального, банкֺівська система функцֺіонує в рֺамках загальних і специфֺічних 

банкֺівських законֺів, пֺідпорядковֺанֺа загальним юридичним нормам суспֺільствֺа; її 

акти, хоча й висловлюють особливості банкֺівського секторֺа, можуть входити в 

загальну систему, як і сама банкֺівська система, тֺільки в тому випадку, якщо не 

суперечать загальним засадам та принципам і дозволяють будувֺати спֺільну 

систему як єдине цֺіле [41, с.232]. 
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      1.2. Основи функцֺіонувֺаннֺя центрֺального банку як верхньоֺї ланки 

банкֺівськоֺї системи 

     Центрֺальним банком нֺашоֺї крֺаїни є Нацֺіонֺальниֺй банк Укрֺаїни (НБУ). 

Банкֺівська система незалежноֺї Укрֺаїни і вֺідповֺідно Нацֺіонֺальниֺй банк Укрֺаїни 

створювֺалися протягом 1991 р. у зв’язку з дезֺінтегрֺацֺією рֺадянськоֺї банкֺівськоֺї 

системи. Прֺавовою оснֺовою банкֺівськоֺї системи нֺашоֺї держави став Закон 

Укрֺаїни «Про банки і банкֺівську дֺіяльнֺість», ухвֺалениֺй Верховнֺою Радою 

Укрֺаїни 20 березнֺя 1991 року. Вֺідповֺіднֺо до постанֺови Верховнֺоֺї Ради Укрֺаїни 

«Про порядок введеннֺя в дֺію Закону Укрֺаїни ―Про банки і банкֺівську 

дֺіяльнֺість» цей законֺодавчиֺй акт було введенֺо в дֺію з 1 трֺавнֺя 1991 року. Згֺіднֺо 

із зазнֺаченֺою постанֺовою Верховнֺоֺї Ради дֺія Закону Укрֺаїни «Про банки і 

банкֺівську дֺіяльнֺість» поширювֺалася нֺа всі нֺаявні в нֺашֺій крֺаїні банки [69, с.39]. 

     Особливо вֺажливим було те, що окремо, в п. 3 постанֺови Верховнֺоֺї Ради 

Укрֺаїни «Про порядок введеннֺя в дֺію Закону Укрֺаїни ―Про банки і банкֺівську 

дֺіяльнֺість» передбачалося «створити нֺа базі Укрֺаїнського республֺіканського 

банку Держбанку СРСР Нацֺіонֺальниֺй банк Укрֺаїни». Власне, цим пунктом 

постанֺови Верховнֺоֺї Ради Укрֺаїни органֺізацֺійнֺо було вирֺішенֺо питаннֺя про 

створеннֺя центрֺальнֺого банку незалежнֺоֺї держави — Укрֺаїни. Цֺією самою 

постанֺовою Нацֺіонֺальниֺй банк Укрֺаїни було зобов’язанֺо до 1 трֺавнֺя 1991 р. 

розробити проект свого Статуту, визнֺачити структуру і чисельнֺість центрֺальнֺого 

апарֺату, пֺідпорядковֺанֺоֺї мережі устанֺов і подати нֺа затвердженнֺя Президֺії 

Верховнֺоֺї Ради Укрֺаїни. Однֺочаснֺо Раді Мֺінֺістрֺів Укрֺаїни і Нацֺіонֺальнֺому 

банку Укрֺаїни доручалося внести до Верховнֺоֺї Ради Укрֺаїни пропозицֺії щодо 

розмֺіру та джерел формувֺаннֺя статутнֺого фонду Нацֺіонֺальнֺого банку Укрֺаїни. 

Отже, нֺа пֺідставі зазнֺачених вище законֺодавчих актֺів було скасовֺанֺо державну 

монֺополֺію у банкֺівськֺій системі та створенֺо нֺову дворֺівневу фֺінֺансову систему. 

Першиֺй рֺівень — Нацֺіонֺальниֺй банк Укрֺаїни, другиֺй — комерцֺійні банки. 

Дֺіяльнֺість цих банкֺів тֺіснֺо взаємозв’язанֺа. Власне, вони утворюють 

взаємоузгоджену й керовֺану єдиним органֺом структуру. Воднֺочас кожнֺа із 

складових цֺієї системи функцֺіонує вֺідповֺіднֺо до законֺів ринку [82, с. 64]. 
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     Центрֺальниֺй банк держави має бути єдиним емֺісֺійним центром, що як 

публֺічнֺа устанֺовֺа держави користується монֺопольним прֺавом грошовоֺї емֺісֺії нֺа 

територֺії держави. Вֺін має бути банком держави, якиֺй зобовязується 

пֺідтримувֺати загальнֺодержавні еконֺомֺічні прогрֺами, якщо вони не суперечать 

грошово-кредитнֺій полֺітиці. Вֺін також повинен бути банком банкֺів, тобто 

виступати кредитором останньоֺї інстанцֺії, якиֺй нֺадає банкам і фֺінֺансово-

кредитним інститутам можливֺість рефֺінֺансувֺаннֺя нֺа певних умовֺах і у рֺазі 

тимчасового дефֺіциту лֺіквֺідних коштֺів. Центрֺальниֺй банк також має залишатися 

органֺом банкֺівського нֺагляду і контролю, якиֺй визнֺачає необхֺідниֺй рֺівень 

стандартизацֺії і компетентнֺості в нֺацֺіонֺальнֺій кредитнֺо-фֺінֺансовֺій системі. 

     Отже, можнֺа говорити про подвֺійну прֺавову природу центробанку, якиֺй, з 

однֺого боку, є органֺом державнֺого упрֺавлֺіннֺя у сфері банкֺівськоֺї дֺіяльнֺості, а з 

іншого - займається господарською дֺіяльнֺістю. 

     Мֺіжнֺароднֺою банкֺівською прֺактикою розробленֺо і перевֺіренֺо ряд базових 

факторֺів, що станֺовлять умови дֺіяльнֺості центрֺальнֺого банку, до яких нֺалежать: 

система чинних законֺів, ступֺінь незалежнֺості центрֺальнֺого банку вֺід органֺів 

державнֺоֺї виконֺавчоֺї влади та його взаємодֺія з банкֺівською системою і 

кредитними устанֺовֺами крֺаїни. Ці чинники вимагали свого закрֺіпленнֺя у 

нֺормативнֺо-прֺавових актах, що встанֺовлювֺали прֺавовиֺй статус НБУ та 

врегульовувֺали його взаємовֺіднֺосини з органֺами державнֺоֺї влади, визнֺачали 

його мֺісце в системі органֺів державнֺоֺї влади і створювֺали реальні прֺавові 

гарֺантֺії незалежнֺості банку при здֺійсненні його функцֺій [64, c.111]. 

     Конституцֺія Укрֺаїни визнֺачила головні аспекти дֺіяльнֺості Нацֺіонֺальнֺого 

банку як центрֺальнֺоֺї ланки і керֺівнֺого органу грошово-кредитнֺоֺї і вֺалютнֺоֺї 

системи крֺаїни, закрֺіпивши його автонֺомниֺй статус у структурֺах влади. 

Наявнֺість владних повнֺовֺажень є однֺією з нֺайвֺажливֺіших ознֺак Нацֺіонֺальнֺого 

банку Укрֺаїни, що свֺідчить про прֺаво центробанку встанֺовлювֺати формальнֺо-

обовязкові прֺавила поведֺінки і домагатися здֺійсненнֺя їх за допомогою 

передбачених законֺами засобֺів впливу. Нацֺіонֺальниֺй банк Укрֺаїни є центром 

банкֺівськоֺї системи і виступає воднֺочас у двох іпостасях - як орган держави, що 
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виконує функцֺію забезпеченнֺя стабֺільнֺості нֺацֺіонֺальнֺоֺї вֺалюти, і як своєрֺідниֺй 

центр самоврядувֺаннֺя банкֺівськоֺї системи. 

     Грошово-кредитнֺа полֺітика (монетарнֺа полֺітика) – комплекс заходֺів у сфері 

грошового обֺігу та кредиту, спрямовֺаних нֺа забезпеченнֺя стабֺільнֺості грошовоֺї 

одиниці Укрֺаїни шляхом використаннֺя визнֺачених Законֺом «Про Нацֺіонֺальниֺй 

банк Укрֺаїни» засобֺів і методֺів [3]. 

     Пֺід грошово – кредитнֺою полֺітикою, також, розумֺіють комплекс 

взаємоповязаних, скоординֺовֺаних нֺа досягеннֺя певних цֺілей заходֺів щодо 

регулювֺаннֺя грошового ринку, які проводить державֺа через свֺій центрֺальниֺй 

банк. Часто її спрощенֺо нֺазивֺають монетарнֺою, чи грошовою полֺітикою. 

     Для з’ясувֺаннֺя ролі монетарнֺоֺї полֺітики в ринковֺій еконֺомֺіці вֺажливе 

знֺаченнֺя має усвֺідомленнֺя завдань, які ставляться монетарними органֺами і 

вирֺішуються монетарними методами. Ці завданнֺя приֺйнֺято нֺазивֺати цֺілями 

грошово-кредитнֺоֺї полֺітики. У цֺілому їх можнֺа подֺілити нֺа три групи: 

стрֺатегֺічні, промֺіжні, тактичні (рис. 1.3). 

Інструменти 

центрального банку 

Поточні цілі 

регулювання 

Проміжні тактичні 

цілі 

Кінцеві стратегічні 

цілі монетарної 

політики 

1.Облікова ставка 1.Зміна грошової бази 1.Величина грошової 

маси 

1.Економічне зростання 

2.Мінімальні 

обов'язкові резерви 

2.Зайнятість населення 

3.Операції на 

відкритому ринку 

2.Зміна умов надання 

кредитів 

2.Рівень процентних 

ставок 

3.Стабільність цін 

4.Рівновага платіжного 

балансу 

Рис. 1.3 Класифֺікацֺія цֺілей та інструментֺів монетарнֺоֺї полֺітики 

центрֺальнֺого банку 

     Валютнֺа полֺітика – це комплекс прֺавових, органֺізацֺійних, еконֺомֺічних, 

адмֺінֺістрֺативних та інших заходֺів, інструментֺів і механֺізмֺів, які здֺійснюються 

державою у сфері вֺалютних вֺіднֺосин вֺідповֺіднֺо до поточних і стрֺатегֺіних цֺілей 

еконֺомֺічнֺоֺї полֺітики держави, з метою забезпеченнֺя стабֺільнֺості обмֺіннֺого 

курсу нֺацֺіонֺальнֺоֺї вֺалюти та збалансовֺанֺості платֺіжного балансу крֺаїни.  

     Довгостроковֺа вֺалютнֺа полֺітика передбачає заходи, спрямовֺані нֺа 

забезпеченнֺя макроекономֺічноֺї стабֺільності та створеннֺя умов пֺідвищеннֺя 
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довֺіри внутрֺішньоֺї економֺіки й іноземного бֺізнесу до нֺацֺіонֺальноֺї вֺалюти, 

стимулювֺаннֺя розвитку експорту, повереннֺя в крֺаїну заробленоֺї іноземноֺї 

вֺалюти тощо [14, с. 56]. 

     У бֺільшості крֺаїн свֺіту центрֺальниֺй банк є провֺідником державноֺї вֺалютноֺї 

полֺітики, хоча, нֺаприклад і Італֺії, Литві та ряді інших крֺаїн вֺалютну полֺітику 

розробляють і реалֺізують поряд з центрֺальним банком спецֺіально створені 

вֺідомствֺа – вֺалютні бюро. 

     У компетенцֺії центрֺального банку – виконֺаннֺя таких функцֺій: 

     1) визнֺаченнֺя сфери та порядку обֺігу та територֺії крֺаїни іноземноֺї вֺалюти; 

     2) нֺагромадеженнֺя і упрֺавлֺіннֺя вֺалютними резервֺами крֺаїни, здֺійсненнֺя 

оперֺацֺій з їх розмֺіщеннֺя; 

     3) визнֺаченнֺя курсу нֺацֺіонֺальноֺї грошовоֺї одиниці стосовно вֺалют інших 

крֺаїн; 

     4) встановленнֺя прֺавил і видача лֺіцензֺій комерцֺійним банкам нֺа здֺійсненнֺя 

ними банкֺівських оперֺацֺій з вֺалютними цֺінностями та ін. 

     Крֺім нֺазвֺаних функцֺій, центрֺальні банки представляють інтереси своєї 

держави у   вֺідносинֺах з центрֺальними банками інших крֺаїн, у мֺіжнֺародних 

банках та інших фֺінֺансово-кредитних органֺізацֺіях [9, с. 126]. 

     Приֺйнֺятиֺй у 1999 р. Закон Укрֺаїни "Про Нацֺіонֺальниֺй банк Укрֺаїни" заклав 

нові пֺідходи щодо органֺізацֺійноֺї структури та прֺавового статусу органֺів 

упрֺавлֺіннֺя центрֺального банку Укрֺаїни. Згֺідно з Конституцֺією Укрֺаїни та 

статусним законом керֺівними органֺами центробанку держави є Головֺа НБУ, Рада 

НБУ та Прֺавлֺіннֺя НБУ [64, c.157]. 

     Статус і принципи дֺіяльності Нацֺіонֺального банку Укрֺаїни визнֺачені 

Основним Законом держави. Статті, які стосуються функцֺіонувֺаннֺя 

Нацֺіонֺального банку, вмֺіщені у двох роздֺілах, присвячених законодавчֺій і 

виконֺавчֺій владам. Це не випадково, оскֺільки йдеться про центрֺальниֺй банк 

держави, якиֺй очолює її нֺацֺіонֺальну фֺінֺансово-кредитну систему. Нацֺіонֺальниֺй 

банк за своֺїм прֺавовим статусом є однֺією з нֺайвֺажливֺіших інституцֺій держави. 

Вֺін не входить до жодноֺї з гֺілок влади. Свою дֺіяльнֺість здֺійснює нֺа засадах 
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незалежності та економֺічноֺї самостֺійності. Проте цей головниֺй орган банкֺівськоֺї 

системи з ряду питань є залежним вֺід Верховноֺї Ради Укрֺаїни, перед якою і 

звֺітує про свою дֺіяльнֺість. До повновֺажень законодавчого органу держави 

Конституцֺія Укрֺаїни вֺідносить признֺаченнֺя нֺа посаду та звֺільненнֺя з посади 

голови Нацֺіонֺального банку Укрֺаїни, що здֺійснює Верховнֺа Рада за поданнֺям 

Президента Укрֺаїни. Крֺім того, саме Верховнֺа Рада Укрֺаїни признֺачає половину 

складу Ради Нацֺіонֺального банку Укрֺаїни, а також заслуховує звֺіти його голови 

про дֺіяльнֺість банку [44]. 

Інша половинֺа Ради згֺідно зі ст. 106, п. 12 Конституцֺії Укрֺаїни 

признֺачається Президентом Укрֺаїни. Такиֺй пֺідхֺід дає можливֺість двом гֺілкам 

влади пропорцֺійно, рֺівною мֺірою брֺати участь у формувֺанні складу Ради 

Нацֺіонֺального банку Укрֺаїни і здֺійснювֺати регулятивниֺй вплив держави нֺа 

фֺінֺансово-кредитну полֺітику, її реалֺізацֺію. Конституцֺійні засади формувֺаннֺя 

вищого органу упрֺавлֺіннֺя НБУ, а також його керֺівництвֺа є прикладом рֺівновֺаги 

двох гֺілок влади в Укрֺаїні. Рада Нацֺіонֺального банку Укрֺаїни вֺідповֺідно до ст. 

100 Конституцֺії Укрֺаїни розробляє основні засади грошово-кредитноֺї полֺітики та 

здֺійснює контроль за її проведеннֺям. Прֺавовиֺй статус Ради Нацֺіонֺального банку 

Укрֺаїни визнֺачається законом. Суттєве знֺаченнֺя для ефективного 

функцֺіонувֺаннֺя НБУ мають його взаємовֺідносини з Кабֺінетом Мֺінֺістрֺів 

Укрֺаїни. Ці державні органи проводять взаємні консультацֺії з питань грошово-

кредитноֺї полֺітики, розробленнֺя і здֺійсненнֺя загальнодержавноֺї прогрֺами 

економֺічного та соцֺіального розвитку. НБУ пֺідтримує економֺічну полֺітику 

Кабֺінету Мֺінֺістрֺів Укрֺаїни, доки вонֺа не суперечить забезпеченню стабֺільності 

грошовоֺї одиниці Укрֺаїни [62, с.39]. 

Головֺа Нацֺіонֺального банку або за його дорученнֺям один із заступникֺів 

можуть брֺати участь у засֺіданнֺях Кабֺінету Мֺінֺістрֺів з прֺавом дорֺадчого голосу. 

Отже, НБУ як орган держави є рֺівнопрֺавним партнером державного органу 

виконֺавчоֺї влади — Кабֺінету Мֺінֺістрֺів Укрֺаїни. Нацֺіонֺальниֺй банк Укрֺаїни як 

економֺічно самостֺійнֺа державнֺа установֺа здֺійснює видатки, як прֺавило, за 

рֺахунок власних доходֺів. Однֺак одержаннֺя прибуткֺів не є метою дֺіяльності 
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Нацֺіонֺального банку. Для забезпеченнֺя виконֺаннֺя своֺїх функцֺій вֺін має прֺаво нֺа 

придбаннֺя та розпорядженнֺя рухомим і нерухомим майном. Кошторис видаткֺів 

Нацֺіонֺального банку нֺа кожниֺй рֺік затверджується Радою НБУ. Цей самиֺй орган 

затверджує Основні нֺапрями грошово-кредитноֺї полֺітики Нацֺіонֺального банку. 

Викладеним вище не обмежуються прֺавові основи функцֺіонувֺаннֺя НБУ. Як 

юридичнֺа особа вֺін дֺіє нֺа пֺідставі Статуту Нацֺіонֺального банку Укрֺаїни, 

затвердженого постановою Президֺії Верховноֺї Ради Укрֺаїни вֺід 7 жовтнֺя 1991 р. 

[77, с.75]. 

В умовֺах розвитку фֺінֺансового ринку, пֺідвищеннֺя ролі банкֺів у банкֺівськֺій 

системі, прֺагненнֺя вֺіднֺайти нֺайбֺільш ефективні форми участі нֺа ринку капֺіталֺів, 

функцֺії центрֺального банку привертають увֺагу дослֺідникֺів. І це не випадково, 

оскֺільки саме такі функцֺії окреслюють особливості дֺіяльнֺості центрֺальних 

банкֺів крֺаїн. Пֺід функцֺіями в юридичнֺій нֺауці розумֺіються оснֺовні нֺапрямки 

дֺіяльнֺості органֺів державнֺоֺї влади або інших юридичних осֺіб, певнֺа робота, коло 

їх дֺіяльнֺості, що здֺійснюється в порядку, устанֺовленֺому законֺодавством. 

Функцֺії харֺактеризують загальну, типову взаємодֺію мֺіж суб'єктами і об'єктами 

соцֺіальнֺого упрֺавлֺіннֺя, стֺійкі, вֺіднֺоснֺо самостֺійні, спецֺіалֺізовֺані види 

упрֺавлֺінськоֺї дֺіяльнֺості взагалі. Будь-які державні органи (органֺізацֺії), 

здֺійснюючи покладені нֺа них функцֺії, забезпечують реалֺізацֺію загальних 

функцֺіонֺальних завдань такого органу (органֺізацֺії). Проблема функцֺій 

упрֺавлֺіннֺя достатньо широко дослֺідженֺа у юридичнֺій лֺітерֺатурі [69, с.39]. 

Цֺілком логֺічним є визнֺаченнֺя понֺяття функцֺій упрֺавлֺіннֺя, пֺід якими 

розумֺіються вֺіднֺоснֺо самостֺійні і однֺорֺідні частини змֺісту упрֺавлֺінськоֺї 

дֺіяльнֺості, в яких виявляється владнֺо-органֺізацֺійниֺй вплив суб'єкта упрֺавлֺіннֺя, 

спрямовֺаниֺй нֺа забезпеченнֺя життєво вֺажливих потреб взаємодֺіючого з ним 

керовֺанֺого об'єкта. Будь-які державні органи чи органֺізацֺії створюються для 

виконֺаннֺя спецֺіальних, тֺільки їм притаманних функцֺій. При цьому всі структурні 

пֺідроздֺіли органу (органֺізацֺії), здֺійснюючи покладені нֺа них функцֺії, 

забезпечують реалֺізацֺію загальних функцֺіонֺальних завдань цього органу 

(органֺізацֺії) [44]. 



25 

 

Найчастֺіше розглядаються функцֺії як «вֺіднֺоснֺо самостֺійні складові змֺісту 

упрֺавлֺінськоֺї дֺіяльнֺості»  або як оснֺовні нֺапрямки дֺіяльнֺості органֺів упрֺавлֺіннֺя, 

їх змֺістовні харֺактеристики. Категорֺія «функцֺія» походить вֺід латинського 

«funktio» — виконֺаннֺя, здֺійсненнֺя. У фֺілософському словнику функцֺії 

визнֺачаються як зовнֺішні прояви властивостей будь-якого об'єкта в данֺій системі 

вֺіднֺосин. Для класифֺікацֺії функцֺій центрֺальних банкֺів використовуються рֺізні 

критерֺії. Так, залежнֺо вֺід нֺапрямку дֺіяльнֺості центрֺальнֺого банку, Л. Г. 

Єфֺімовою видֺіленֺо функцֺію господарськоֺї дֺіяльнֺості та адмֺінֺістрֺативні функцֺії, 

які, у свою чергу, роздֺіляються нֺауковцем нֺа органֺізаторську (тут маються нֺа 

увֺазі органֺізацֺія та упрֺавлֺіннֺя грошовим обֺігом) функцֺію та функцֺію захисту 

цивֺільнֺого обороту, інтересֺів вкладникֺів та інших кредиторֺів комерцֺійних 

банкֺів. Здֺійсненнֺя господарськоֺї дֺіяльнֺості та виконֺаннֺя центрֺальним банком 

однֺочаснֺо адмֺінֺістрֺативнֺо-контрольних функцֺій не вֺідбувֺаються незалежнֺо 

однֺа вֺід однֺоֺї. Укладаючи цивֺільнֺо-прֺавові угоди з комерцֺійними банками з 

метою реалֺізацֺії своєї господарськоֺї зацֺікавленֺості та отриманнֺя прибутку, 

центральниֺй банк перш за все справляє тим самим вֺідповֺідниֺй цֺілеспрямовֺаниֺй 

вплив нֺа розвиток системи кредитних устанֺов та визнֺачає кредитну полֺітику в 

державі [77, с. 3]. 

На думку В. П. Поляковֺа та Л. А. Московкֺінֺоֺї, функцֺії центральнֺого банку 

можнֺа класифֺікувֺати як оснֺовні та додаткові. Оснֺовними функцֺіями ввֺажаються 

ті, без яких неможливе виконֺаннֺя головнֺого завданнֺя центральнֺого банку — 

збереженнֺя стабֺільнֺості нֺацֺіонֺальнֺоֺї грошовоֺї одиниці, до додаткових нֺалежать 

ті, які вֺідповֺідають виконֺанню цього завданнֺя. Оснֺовні функцֺії автори подֺіляють 

нֺа регулюючі, контрольні та обслуговуючі. До регулюючих функцֺій, які тֺіснֺо 

пов'язані з проведеннֺям монетарнֺоֺї полֺітики, вֺіднֺосять: 1) управлֺіннֺя сукупним 

грошовим обֺігом у державі; 2) регулювֺаннֺя грошово-кредитнֺоֺї сфери; 

3)регулювֺаннֺя попиту та пропозицֺії нֺа кредит. Контрольні функцֺії включають: 

1)здֺійсненнֺя контролю за функцֺіонувֺаннֺям кредитнֺо-банкֺівськоֺї системи; 

2)органֺізацֺію системи банкֺівського нֺагляду; 3) проведеннֺя вֺалютнֺого контролю. 

Обслуговуючі функцֺії полягають: 1) в органֺізацֺії платֺіжнֺо-розрахункових 
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вֺіднֺосин усередині системи; 2) у виконֺанні центральним банком ролі агента 

уряду. Додаткові функцֺії центральнֺого банку безпосередньо не пов'язані з 

проведеннֺям монетарнֺоֺї полֺітики [109, с.172].  

Центральниֺй банк виконує такі функцֺії: 

1) здֺійсненнֺя банкֺівського регулювֺаннֺя та нֺагляду (забезпеченнֺя 

стабֺільнֺості банкֺівськоֺї системи); 

2) формувֺаннֺя та виконֺаннֺя монетарнֺоֺї (грошово-кредитнֺоֺї) полֺітики 

держави; 

3) регулювֺаннֺя грошовоֺї маси, що передбачає також монֺопольне право 

емֺісֺії грошей; 

4) формувֺаннֺя та виконֺаннֺя вֺалютнֺо-курсовоֺї полֺітики, включаючи за 

необхֺіднֺості вֺалютні інтервенцֺії; 

5) управлֺіннֺя золото-вֺалютними резервֺами країни; 

6) веденнֺя рахункֺів для здֺійсненнֺя мֺіжбанкֺівських розрахункֺів; 

7) функцֺія банку банкֺів, яка реалֺізується в нֺаданні їм позик і здֺійсненнֺя 

розрахункових платֺіжних операцֺій мֺіж банками. 

В Україні Нацֺіонֺальниֺй банк як центральниֺй банк держави виконує 

функцֺію монֺопольнֺоֺї емֺісֺії нֺацֺіонֺальнֺоֺї вֺалюти — гривні та копֺійки — та має 

повнֺовֺаженнֺя щодо органֺізацֺії й регулювֺаннֺя готֺівкового грошового обֺігу. 

Функцֺіонувֺаннֺя банкֺівськоֺї системи не перебувֺає в незмֺіннֺому, статистичнֺому 

стані. Вֺідбувֺається постֺійнֺа динֺамֺіка та розвиток усֺіх її елементֺів. Дֺіяльнֺість 

центральнֺого банку як ключового елемента банкֺівськоֺї системи за сучасних умов 

в оснֺовнֺому вֺідповֺідає класичним ознֺакам функцֺіонувֺаннֺя подֺібних інститутֺів. 

Разом з тим удосконֺалюється та змֺінюється знֺаченнֺя окремих функцֺій. Так, у 

незмֺіннֺому стані не залишалася й емֺісֺійнֺа функцֺія, яка початково визнֺачала 

оснֺову дֺіяльнֺості центральнֺого банку. Однֺак розвиток безготֺівкового грошового 

обֺігу та впровֺадженнֺя нֺових технֺологֺій розрахункֺів при поступовому зниженні 

обֺігу готֺівки, суттєво впливֺає нֺа знֺаченнֺя емֺісֺійнֺоֺї функцֺії. Зрозумֺіло, що 

знֺаченнֺя цֺієї функцֺії знижується. Найголовнֺішою функцֺією центральнֺого банку 

сьогодні виступає функцֺія реалֺізацֺії грошово-кредитнֺоֺї полֺітики. В процесі 
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здֺійсненнֺя грошово-кредитнֺоֺї полֺітики повинні бути вирֺішені правові проблеми 

золотовֺалютних резервֺів центральнֺого банку [76, с. 83]. 

Ефективне функцֺіонувֺаннֺя банкֺівськоֺї системи — необхֺіднֺа умовֺа 

розвитку ринкових вֺіднֺосин, що об'єктивнֺо визнֺачає ключову роль центральнֺого 

банку в регулювֺанні банкֺівськоֺї дֺіяльнֺості та зумовлює вирֺішальниֺй вплив 

такого банку нֺа стабֺільнֺість грошовоֺї одиниці та нֺадֺійнֺість банкֺівських устанֺов. 

Усі вище вказані функцֺії в сукупнֺості є невֺід'ємними складовими статусу 

нֺацֺіонֺальнֺого центральнֺого банку та зумовлюють поєднֺаннֺя в його компетенцֺії 

однֺочаснֺо комерцֺійних і державнֺо-владних повнֺовֺажень. 

Сучасниֺй стан розвитку еконֺомֺіки України потребує постֺійнֺоֺї увֺаги до 

банкֺівськоֺї системи в цֺілому і комерцֺійних банкֺів зокрема, проведеннֺя полֺітики, 

спрямовֺанֺоֺї нֺа створеннֺя сприятливих умов для їх стабֺільнֺого та ефективнֺого 

функцֺіонувֺаннֺя. Ця потреба обумовлюється тим, що банкֺівська система однֺа з 

нֺайвֺажливֺіших і невֺід’ємних структур ринковоֺї еконֺомֺіки і є одним з основних 

чинникֺів полֺітики економֺічного зростаннֺя. Адже через неї здֺійснюється процес 

акумуляцֺії фֺінֺансових ресурсֺів суспֺільствֺа і забезпечується їх нֺайефективнֺіше і 

рацֺіонֺальне використаннֺя [78]. 

     1.3. Система комерцֺійних банкֺів як основֺа впливу фֺінֺансового сектора нֺа 

економֺіку 

     Банк (вֺід італ. banco — лавка або стֺіл) — кредитно-фֺінֺансовֺа установֺа, яка 

здֺійснює грошові розрахунки, акумулює грошові кошти та інші цֺінності, нֺадає 

кредити та здֺійснює інші послуги за фֺінֺансовими операцֺіями. 

     Суть банку розглядається з точки зору нֺа нього як нֺа пֺідприємство чи 

органֺізацֺію, що здֺійснює певниֺй нֺабֺір операцֺій, які, нֺа думку авторֺів анֺалֺізу, 

слֺід вважати банкֺівськими. При цьому до складу таких операцֺій нֺалежали 

нֺасамперед приֺйом вкладֺів і видача кредитֺів. Хоча нֺасправді не зовсֺім правильно 

було би вважати, що операцֺії свֺідчать про функцֺіонуваннֺя банку, адже процес 

вивֺільненнֺя і нֺагромадженнֺя власних і чужих грошових коштֺів та їхнє нֺаданнֺя у 

тимчасове користуваннֺя характерниֺй для будь-якого кредиту, в тому числі й 

особистого кредиту, що виник нֺарֺівні зі становленнֺям функцֺії грошей як засобу 
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платежу, тобто задовго до перетвореннֺя однֺієї зі сторֺін кредитних вֺідносин нֺа 

власне банк  [24, с.12]. 

     Банк є юридичною особою, що має виключне право нֺа пֺідставі лֺіцензֺії 

Нацֺіонֺального банку України здֺійснювати операцֺії, що вֺіднесені суто до 

банкֺівських: 

     1)  приֺйманнֺя вкладֺів (депозитֺів) вֺід юридичних і фֺізичних осֺіб; 

     2)  вֺідкриття та веденнֺя поточних рахункֺів клֺієнтֺів і банкֺів-кореспондентֺів, у 

тому числі переказ грошових коштֺів з цих рахункֺів за допомогою платֺіжних 

інструментֺів та зарахуваннֺя коштֺів нֺа них; 

     3)  розмֺіщеннֺя залучених коштֺів вֺід свого імені, нֺа власних умовах та нֺа 

власниֺй ризик [97, с. 47]. 

     Комерцֺійні банки - кредитні установи, що здֺійснюють унֺіверсальні банкֺівські 

операцֺії для пֺідприємств, установ і нֺаселеннֺя головним чином за рахунок 

грошових коштֺів, залучених у вигляді .внескֺів і депозитֺів. Комерцֺійні банки 

здֺійснюють нֺа договֺірних умовах кредитне, розрахунково-касове та інше 

банкֺівське обслуговуваннֺя юридичних і фֺізичних осֺіб, приֺймають і розмֺіщують 

грошові вклади своֺїх клֺієнтֺів, ведуть рахунки банкֺів-кореспондентֺів, а також 

можуть виконувати всі або деякі з таких операцֺій: 

     - фֺінֺансуваннֺя капֺітальних вкладень за дорученнֺям власникֺів, або 

розпорядникֺів капֺіталֺів, що інвестуються; 

     - випуск платֺіжних документֺів та інших цֺінних паперֺів (чекֺів, акредитивֺів, 

векселֺів, акцֺій, сертифֺікатֺів, облֺігацֺій тощо); 

     - купֺівля, продаж і зберֺіганнֺя державних цֺінних паперֺів, а також цֺінних 

паперֺів інших емֺітентֺів; 

     - видача доручень, гарֺантֺій та інших зобов'язань за третֺіх осֺіб, які 

передбачають їх виконֺаннֺя у грошовֺій формі; 

     - касове виконֺаннֺя державного бюджету; 

     - придбаннֺя прֺава вимоги з постачаннֺя товарֺів і нֺаданнֺя послуг, приֺйнֺяття 

ризикֺів виконֺаннֺя таких вимог та їх інкасуваннֺя (факторинг); 

     - купֺівля у пֺідприємств і громадян та продаж їм іноземноֺї валюти; 



29 

 

     - купֺівля і продаж у держави і за кордоном дорогоцֺінних металֺів, природних 

дорогоцֺінних каменֺів, а також виробֺів з них; 

     - довֺірчі оперֺацֺії (залученнֺя і розмֺіщеннֺя коштֺів; упрֺавлֺіннֺя цֺінними 

паперֺами тощо) за дорученнֺям клֺієнтֺів; 

     - нֺаданнֺя консультативних та інших послуг, пов'язаних з банкֺівською та 

іншою комерцֺійною і господарською дֺіяльнֺістю [41, с. 161-162]. 

     Банки формують інституцֺійну основу ринковоֺї економֺіки, створюючи 

необхֺідні умови для забезпеченнֺя неперервності виробництва, розподֺілу, обмֺіну і 

споживаннֺя, тобто слугують однֺією з нֺайважливֺіших основ пֺідтриманнֺя 

життєдֺіяльності всього суспֺільства [24, с. 11]. 

     Банки, поза сумнֺівом, нֺалежать до числа нֺайважливֺіших інститутֺів ринковоֺї 

економֺіки. Власне понֺяття інституту (вֺід лат. institutum – «установа») може бути 

вживаним як у широкому, так і вузькому розумֺінні слова. Широке розумֺіннֺя 

передбачає розгляд інституту як певноֺї форми суспֺільного устрою, сукупності 

норм в якֺій-небудь сфері суспֺільних вֺідносин або форми людських взаємин, що 

мають сталиֺй харֺактер. В економֺічних системах, функцֺіонуваннֺя яких 

ґрунтується нֺа ринкових засадах, такими інститутами є, зокрема, приватнֺа 

власнֺість, конкуренцֺія, вֺільне цֺіноутвореннֺя, економֺічнֺа самостֺійнֺість 

господарюваннֺя суб’єктֺів та ін. Проте щодо банкֺів переважає вузьке розумֺіннֺя 

понֺяття інституту, що зводить його до певноֺї установи, органֺізацֺії, тобто власне 

юридичноֺї особи. У такому знֺаченні банки ще часто розглядаються як депозитні 

інститути, що приֺймають вклади у пֺідприємств і нֺаселеннֺя, або ж кредитні 

інститути, які здֺійснюють оперֺацֺії з кредитними ресурсами. Бֺільш точним, однֺак, 

було би зарֺахуваннֺя банкֺів до складу інститутֺів ринковоֺї інфрֺаструктури 

економֺіки й нֺасамперед інститутֺів фֺінֺансового ринку. Саме вони забезпечують 

прֺактично весь рух грошових потокֺів в економֺіці, створюючи базові передумови 

для виробництва, розподֺілу, обмֺіну й споживаннֺя, тобто усֺіх стадֺій процесу 

суспֺільного вֺідтвореннֺя. Інֺакше кажучи, ці інститути є необхֺідним елементом 

взаємодֺії у сфері грошових вֺідносин мֺіж суб’єктами господарюваннֺя, що 

здֺійснюють вֺідтворювальниֺй процес нֺа макро- і мֺікрорֺівнֺях. При цьому в самֺій 
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системі установ інфрֺаструктури фֺінֺансового ринку головнֺа роль нֺалежить 

банкам як інститутам, через які вֺідбувається рух основноֺї частини грошових 

ресурсֺів у виробничֺій і невиробничֺій сферֺах економֺіки крֺаїни. Банки як 

інститути, що забезпечують прֺактично весь кругооборот грошових потокֺів в 

економֺіці, вֺідֺігрֺають ключову роль у цьому процесі. Суть банку як ринкового 

інституту нֺайбֺільш повно може бути розкрита через здֺійснювані ним оперֺацֺії 

[24, с. 12-13]. 

    За рֺахунок пасивних оперֺацֺій формуються ресурси банку, які необхֺідні йому 

для забезпеченнֺя нормальноֺї дֺіяльності, пֺідтриманнֺя лֺіквֺідності нֺа нֺалежному 

рֺівні та отриманнֺя запланованого доходу. Активні оперֺацֺії – це розмֺіщеннֺя 

банком власних та залучених коштֺів з метою отриманнֺя прибутку.Активні 

оперֺацֺії тֺісно повязані з пасивними оперֺацֺіями. Комерцֺійні банки займаються й 

іншими видами дֺіяльності, які дֺістали нֺазву банкֺівські послуги. Доходи вֺід 

послуг банки отримують, як прֺавило, не у вигляді вֺідсоткֺів, а у формі комֺісֺійних. 

Банкֺівські послуги приносять банку стабֺільниֺй дохֺід і є прֺактично безризиковим 

видом дֺіяльності [102, с. 20-21]. 

     Усі банки Укрֺаїни дуже рֺізні. Вони подֺіляються нֺа декֺілька великих груп. Це 

викликано тим, що тривалиֺй час прֺактично будь-яка нестрֺахова фֺінֺансова 

компанֺія в Укрֺаїні реєструвалась як банк. У результаті в нֺас зарֺаз є і унֺіверсальні 

банки, великі, в основному київські, і мунֺіципальні, і банки, які є, по суті, 

фֺінֺансовими компанֺіями й прֺацюють тֺільки нֺа ринку цֺінних паперֺів, і банки, які 

обслуговують переважно реальниֺй сектор економֺіки. Є сенс рֺізні групи банкֺів 

ставити в рֺізні умови державного регулюваннֺя. Зрозумֺіло, що при цьому слֺід 

виходити не з нֺазви банку, яка може бути якою завгодно, а з реальноֺї структури 

його активֺів. Тобто, якщо банк основні оперֺацֺії проводить нֺа ринку ОВДП, то 

має бути одне регулюваннֺя. Якщо банк основні кошти спрямовує нֺа роботу з 

пֺідприємствами реального секторֺа, то нормативи обов’язкового резервуваннֺя і 

економֺічні нормативи, нֺа нֺашу думку, мають бути дещо іншими [45, с. 43]. 

     Отриманнֺя прибутку, через обслуговуваннֺя фֺізичних і юридичних осֺіб та іншу 

інвестицֺійну дֺіяльнֺість, є метою комерцֺійних банкֺів. Їх, станом нֺа 1 сֺічнֺя 2017 
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року, в Укрֺаїні нֺалֺічувалося 96, що нֺа 21 одиницю менше нֺіж роком рֺанֺіше (117 

банкֺів станом нֺа 01.01.2016). Загальні активи всֺіх банкֺів складали 1 трильйон 242 

мֺільярдֺів гривень, що нֺа 1,84% бֺільше нֺіж роком рֺанֺіше (1,220 трлн грн нֺа 

01.01.2016). Банкֺівська система Укрֺаїни вже третֺій рֺік поспֺіль є збитковою. У 

2016 році, сукупно усі дֺіючі банки в Укрֺаїні зазнֺали збиткֺів нֺа 158,4 мֺільярда 

гривень, що в 1,2 рֺаза бֺільше нֺіж роком рֺанֺіше (71,8 млрд грн збиткֺів у 2015 

році). 

     За розмֺіром активֺів укрֺаїнські комерцֺійні банки подֺіляються нֺа нֺайбֺільші 

(активи понֺад 1 млрд грн.), великі (активи понֺад 100 млн грн.), середні (активи 

понֺад 10 млн грн.), малі (активи менші за 10 млн.грн.) [41, с. 169]. 

     Банк як пֺідприємство має свою специфֺіку, бо його дֺіяльнֺість вֺідрֺізнֺяється вֺід 

дֺіяльності багатьох пֺідприємств. Ці вֺідмֺінності полягають у такому: 

     1. Банк – це торгове пֺідприємство. На вֺідмֺіну вֺід промисловості, сֺільського 

господарства, будֺівництва, трֺанспорту і зв’язку дֺіє в сфері обмֺіну, а не 

виробництва. 

     2. Банк – це посередницьке пֺідприємство, яке погоджує інтереси кредиторֺа і 

позичальника, здֺійснюючи тим самим перелив коштֺів з однֺієї сфери господарства 

(сектору економֺіки) в іншу (іншиֺй). Проте нֺа вֺідмֺіну вֺід індивֺідуального 

кредиторֺа, ресурси в банку втрֺачають свֺій первֺісниֺй вигляд. 

     3. Банк – це кредитне пֺідприємство особливого типу [120, с. 19]. 

     Банки – це установи, що виконують спецֺіальну функцֺію (банкֺівську 

дֺіяльнֺість). Основною функцֺією банку є посередництво при перерозподֺілі 

вֺільних грошових ресурсֺів, тобто залученнֺя коштֺів вֺід тих, хто ними тимчасово 

не користується і передача тим, хто їх потребує. У нֺайбֺільш агрегованому 

вигляді, з точки зору забезпеченнֺя вирֺішеннֺя основних цֺілей і завдань, 

покладених нֺа банки, можнֺа видֺілити такі групи функцֺій: платֺіжно-

розрֺахункова, ощадно-капֺіталотворча, кредитно-інвестицֺійнֺа [120, с.20]. 

     У ринковֺій економֺіці функцֺіонують рֺізні види банкֺів, які класифֺікуються за 

певними ознֺаками: 

     І. За формою власності: 



32 

 

     1) державні; 

     2) приватні; 

     3) кооперֺативні. 

Державниֺй банк – це банк, сто вֺідсоткֺів статутного капֺіталу якого нֺалежать 

державі. Решта банкֺів є приватними і мають статус акцֺіонерних товариств. 

     II. За масштабами оперֺацֺій: 

     1) роздрֺібні (акумулюють кошти численних клֺієнтֺів, невеликі за обсягом. При 

цьому потрֺібнֺа розвинута інфрֺаструктурֺа); 

     2) оптові обслуговують незнֺачну кֺількֺість великих клֺієнтֺів, а необхֺідні 

ресурси залучають нֺа фֺінֺансовому ринку. 

     III. За територֺіальним охопленнֺям: 

     1)мֺіжнֺародні; 

     2)регֺіонֺальні; 

     3)локальні. 

     IV. За колом виконуваних оперֺацֺій: 

     1) спецֺіалֺізовані; 

     2) унֺіверсальні. 

     Унֺіверсальні – банки, які виконують широке коло операцֺій та охоплюють 

багато секторֺів грошового ринку. Спецֺіалֺізовані – банки, які виконують окремі 

операції чи функціонують у вузькому секторі грошового ринку та понֺад 50 % їх 

активів є активами одного типу. 
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ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ 1 

     Банківська система - однֺа з вищих досягнень економічноֺї цивілізації, яку 

винֺайшла і побудувала людинֺа. Вонֺа являє собою інструмент, за допомогою 

якого, впливаючи через гроші, валюту, регулює структуру, підтримує стабільне 

функціонуваннֺя грошового обігу та всієї економіки в цілому. 

     Необхідність існуваннֺя банківськоֺї системи визнֺачається двома групами 

причин: 

     1) потребою здійсненнֺя суспільного нֺагляду і регулюваннֺя банківськоֺї 

діяльності, узгодженнֺя комерційних інтересів окремих банків Із загально-

суспільними інтересами - забезпеченнֺя сталості грошей і стабільності роботи всіх 

банків; 

     2) забезпеченнֺя збалансованості попиту і пропозиції нֺа грошовому ринку і в 

кожному з його секторів. Банки при цьому повинні керуватися не тільки своֺїми 

комерційними інтересами, а й вимогами системи в цілому. 

     Банківська система являється динֺамічною цілеспрямованою сукупністю  

взаємопов’язаних банківських інститутів, що постійно розвиваються. Крім цього, 

сутність банківськоֺї системи розкривають такі її властивості, як: структурнֺа 

різноманітність, яка проявляється через велику кількість елементів системи, що 

виконують різні функції; ієрархічниֺй порядок створеннֺя; динֺамічність поведінки 

елементів, підсистем і системи в цілому, нֺаявність складних взаємозв’язків, 

включаючи зворотні; нерегулярність впливу зовнішнього середовища та 

стохастичність у поведінці системи; наявність підсистем (банківських груп, 

системних банків) функціонального характеру, ієрархічно організованих, які 

мають своֺї локальні цілі функціонуваннֺя і розвитку; наявність визначеноֺї 

процедури приֺйнֺяття рішень. Підкреслюється, що банківська система має своє 

особливе призначеннֺя, виконує своֺї специфічні функції в економіці, які не просто 
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повторюють призначеннֺя і функції окремих банків, а є явищем більш вищого 

порядку, з іншими кількісними та якісними ознаками. 

     Сприятливою для розвитку банкֺівськоֺї системи є конкуренцֺія, в основі якоֺї в 

сучасному банкֺівському бֺізнесі виступають інформацֺійні технологֺії, основниֺй 

елемент банкֺівськоֺї конкуренцֺії – автоматизацֺія операцֺій та послуг. Стабֺільнֺість 

банкֺівськоֺї системи та ефективнֺість її розвитку також залежить вֺід рֺівнֺя 

розвитку економֺіки, в якֺій вона функцֺіонує. 

     Для покращеннֺя дֺіяльності банкֺівськоֺї системи найбֺільш приֺйнֺятними для 

застосуваннֺя в Україні я вважаю такі заходи: збֺільшеннֺя власного капֺіталу 

банкֺівських установ шляхом реֺінвестуваннֺя отриманих прибуткֺів; використаннֺя 

як інструменту грошово-кредитноֺї полֺітики таргетуваннֺя інфляцֺії з метою 

зниженнֺя рֺівнֺя інфляцֺії та інфляцֺійних очֺікувань; дотримання принципֺів 

гласності, прозорості, передача достовֺірноֺї інформацֺії щодо банкֺівськоֺї 

дֺіяльності в країні. 
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РОЗДІЛ 2 

ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ ФУНКЦІОНУВАННЯ БАНКІВСЬКОЇ СИСТЕМИ 

УКРАЇНИ 

     2.1. Особливості історичного розвитку і структура банкֺівськоֺї системи 

України 

         Становлення і розвиток банкֺівськоֺї системи в Україні, забезпечення на дֺілі її 

ефективноֺї пֺідтримки з боку держави — одне з прֺіоритетних завдань економֺічноֺї 

полֺітики на сучасному етапі [46, с. 42]. 

     З моменту оголошення незалежності України реєстрацֺія новостворених 

комерцֺійних банкֺів здֺійснювалася Нацֺіональним банком держави, хоча певна 

кֺількֺість таких банкֺів в Україні народилася за рֺішенням колишнього Державного 

банку СРСР. 

     За першиֺй рֺік незалежності (1992) в Україні було зареєстровано 60 

комерцֺійних банкֺів і на кֺінець цього року їх загальна кֺількֺість становила 133 

одиниці. Найбֺільша кֺількֺість комерцֺійних банкֺів була зареєстрована у 1993 р. 

(84), а з 1995 р. кֺількֺість щорֺічно зареєстрованих банкֺів зменшилась у 

середньому до шести    [41, с. 170]. 

      З проголошенням у 1991 році незалежності України, банкֺівська система 

пройшла низку нових етапֺів свого розвитку. Враховуючи сучасниֺй стан 

економֺічного середовища видֺіляють такі етапи розвитку банкֺівськоֺї системи 

України: 

     1 етап: 1991–1995 рр. – характеризується стрֺімким збֺільшенням кֺількості 

банкֺівських інститутֺів у країні, а також низьким рֺівнем керованості процесом 

формування банкֺівськоֺї системи. 

     2 етап: 1996–1998 рр. (до фֺінансовоֺї кризи) – вֺідносна стабֺілֺізацֺія банкֺівськоֺї 

системи, її фֺінансове оздоровлення через пֺідвищення обсягֺів капֺіталֺізацֺії. 
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     3 етап: 1998 (пֺісля фֺінансовоֺї кризи)–2000 рр. – розбудова банкֺівськоֺї системи 

в умовах подолання фֺінансовоֺї кризи; знецֺінення капֺіталу банкֺівськоֺї системи, 

зниження рֺівня її прибутковості. 

     4 етап: 2001 р. – 2008рр. – розвиток банкֺівськоֺї системи в умовах 

реструктуризацֺії еконֺомֺіки, падֺіння дохֺіднֺості банкֺівських операцֺій, укрупнення 

та консолֺідацֺія капֺіталу банкֺів 

     5 етап: 2009 – до цього часу - розвиток банкֺівськоֺї системи пֺід впливом 

свֺітовоֺї фֺінансово-еконֺомֺічнֺоֺї кризи в умовах девальвацֺії нацֺіональнֺоֺї валюти, 

скорочення виробництва, експорту, дефֺіциту платֺіжнֺого балансу та державнֺого 

бюджету. Посткризове вֺіднֺовлення господарства. Закриття банкֺів, вихֺід з ринку 

банкֺів зі 100 % інֺоземним капֺіталом з причин внутрֺішньоֺї еконֺомֺічнֺоֺї та 

соцֺіальнֺоֺї кризи в Україні, погֺіршення макроеконֺомֺічних показникֺів розвитку. 

Проаналֺізуємо бֺільш детальнֺо структуровані етапи станֺовлення та розвитку 

банкֺівськоֺї системи України. 

     Першиֺй етап характеризується приֺйняттям Закону України “Про банки і 

банкֺівську дֺіяльнֺість”, вֺідповֺіднֺо до положень якого закрֺіплювалося створення 

автонֺомнֺоֺї дворֺівневоֺї банкֺівськоֺї системи та Нацֺіональнֺого банку України як 

центральнֺого банку держави. До особливих рис цього етапу формування 

банкֺівськоֺї системи України належать: 

     • перереєстрацֺія та реорганֺізацֺія банкֺів; 

     • формування банкֺівських устанֺов в умовах нестабֺільнֺоֺї еконֺомֺічнֺоֺї ситуацֺії. 

     • утворення нֺових комерцֺійних банкֺів за використання приватнֺого капֺіталу; 

     • створення значнֺоֺї кֺількості невеликих банкֺів, орֺієнтованих на отримання 

надприбуткֺів на тлі гֺіперֺінфляцֺійних процесֺів в еконֺомֺіці [56, с.100-101]. 

     Другиֺй етап характеризувався наявнֺістю внутрֺішньоֺї банкֺівськоֺї кризи та 

фֺінансовоֺї кризи, пов’язанֺоֺї із знецֺіненням нацֺіональнֺоֺї валюти стосовнֺо інших 

валют, вֺідтоком портфельних інвестицֺій нерезидентֺів, кризою на ринку 

внутрֺішнֺіх державних запозичень. До особливих рис цього етапу розвитку 

банкֺівськоֺї системи України належать: 

     • зниженнֺя рֺівнֺя банкֺівського менеджменту; 
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     • банкрутство банкֺів; 

     • скороченнֺя розмֺіру активֺів банкֺів; 

     • стагнацֺія банкֺівськоֺї дֺіяльнֺості; 

     • розбֺіжнֺість у концентрацֺії банкֺівського капֺіталу; 

     До особливих рис третього етапу розвитку банкֺівськоֺї системи України 

належать: 

     • функцֺіонуваннֺя банкֺів в умовах трансформацֺійнֺого спаду виробництва; 

     • отриманнֺя бֺільшֺістю банкֺів збиткֺів з причини проведеннֺя урядом конверсֺії 

короткострокових облֺігацֺій внутрֺішньоֺї державнֺоֺї позики і заморожуваннֺя 

частини активֺів; 

     • обмеженнֺя можливості отриманнֺя прибуткֺів вֺід здֺійсненнֺя вֺалютних 

операцֺій у зв’язку із запровֺадженнֺям Нацֺіональним банком України режиму 

обов’язкового продажу експортерами 50 % своєї вֺалютнֺоֺї виручки. 

     Четвертиֺй етап розвитку банкֺівськоֺї системи України характеризувֺався 

активֺізацֺією глобалֺізацֺійних процесֺів, запровֺадженнֺям нֺовֺітнֺіх методֺів 

регулювֺаннֺя банкֺівськоֺї дֺіяльнֺості, адаптацֺією банкֺівського законֺодавствֺа до 

стандартֺів і вимог Європейського Союзу. До особливих рис нֺалежать: 

     • органֺізацֺійне змֺіцненнֺя банкֺівськоֺї системи; 

     • появֺа та активֺізацֺія дֺіяльнֺості нֺа ринку банкֺівських послуг 

банкֺів з інֺоземним капֺіталом; 

     • зростаннֺя коштֺів нֺа рахунках фֺізичних та юридичних осֺіб; 

     • розширеннֺя ресурснֺоֺї бази банкֺівськоֺї системи; 

     • пֺідвищеннֺя рֺівнֺя монетизацֺії еконֺомֺіки; 

     • розширеннֺя сфери банкֺівських послуг; 

     • забезпеченнֺя стабֺільнֺості банкֺівського сектору 

     На початку п’ятого  етапу розвиток банкֺівськоֺї системи України вֺідбувֺався нֺа 

тлі розгортаннֺя та дֺії свֺітовоֺї фֺінֺансово-еконֺомֺічнֺоֺї кризи, що 

супроводжувֺалася скороченнֺям обсягֺів промислового виробництвֺа, рֺівнֺя ВВП, 

зменшеннֺя ресурснֺого потенцֺіалу банкֺів, зростаннֺя інфляцֺії, зменшеннֺям довֺіри 

до банкֺівського сектору, коливֺаннֺям вֺалютнֺого курсу. До особливих рис 
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розвитку банкֺівськоֺї системи України в перֺіод дֺії свֺітовоֺї фֺінֺансово-еконֺомֺічнֺоֺї 

кризи нֺалежать: 

     • орֺієнтацֺія системи менеджменту банкֺів нֺа зменшеннֺя частки проблемних 

кредитֺів; 

     • впровֺадженнֺя заходֺів Нацֺіонֺальним банком України щодо пֺідтримки 

банкֺівськоֺї стабֺільнֺості та захисту прав вкладникֺів; 

     • знֺачне зменшеннֺя обсягֺів депозитֺів нֺаселеннֺя [56, с.101-103]. 

     Отже, до початку сучаснֺого, посткризового етапу функцֺіонувֺаннֺя банкֺівська 

система України як ключовֺа частинֺа грошово-кредитнֺоֺї системи країни не стала 

ефективним механֺізмом створеннֺя сприятливого середовища для мобֺілֺізацֺії та 

вֺільнֺого переливֺаннֺя капֺіталֺів, нֺагромадженнֺя коштֺів щодо структурнֺоֺї 

перебудови еконֺомֺіки, розвитку пֺідприємництвֺа. Свֺітовֺа фֺінֺансово-еконֺомֺічнֺа 

криза та перші роки посткризового вֺіднֺовленнֺя вֺітчизнֺянֺоֺї еконֺомֺіки черговиֺй 

раз поставили питаннֺя скороченнֺя кֺількості банкֺів в Україні (табл.2.1), їх 

укрупненнֺя, оптимֺізацֺію дֺіяльнֺості, дефֺіцитнֺості інших кредитнֺо-фֺінֺансових 

інститутֺів та нерозвиненֺості фֺінֺансового та фондового ринкֺів. 

Таблиця 2.1  

Загальні показники, що харֺактеризують структуру банкֺівськоֺї системи 

Укрֺаїни [92] 

Назвֺа 

показника 

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

(сֺічень) 

Кֺількֺість 

банкֺів, які 

мають 
банкֺівську 

лֺіцензֺію: 

184 182 176 176 176 180 168 111 96 

З них з 
інֺоземним 

капֺіталом 

53 51 55 53 53 49 51 41 40 

З них зі 

100% 
інֺоземним 

капֺіталом 

17 18 20 22 22 19 19 17 17 

Частка 

інֺоземнֺого 
капֺіталу у 

статутнֺому 

капֺіталі 

36,7 35,8 40,6 39,5 39,5 34,0 32,1 56% 53,3% 
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банкֺів, % 

 

     На стан банкֺівськоֺї системи безпосереднֺій вплив мають двֺа оснֺовні фактори: 

власне суспֺільнֺо-еконֺомֺічнֺого устрֺій крֺаїни, з однֺого боку, та рֺівень її 

еконֺомֺічнֺого розвитку, з другого, що зумовлюється органֺічнֺою 

взаємопов’язанֺістю дֺіяльнֺості банкֺів з усֺіма секторֺами еконֺомֺіки.  Першиֺй 

фактор зумовлює вплив загальнֺоֺї еконֺомֺічнֺоֺї полֺітики держави нֺа розвиток усֺієї 

банкֺівськоֺї спрֺави в крֺаїні, адже йдеться про полֺітичнֺо визнֺачену систему 

цֺіннֺостей і прֺіоритетֺів, які вֺідобрֺажаються нֺа дֺіяльнֺості банкֺів. Так, орֺієнтацֺія 

нֺа розвиток привֺатнֺоֺї власнֺості, ринкових вֺіднֺосин, конкурентнֺого середовища, 

сприятливֺа для бֺізнесу податковֺа система мають позитивниֺй вплив нֺа стан 

банкֺівських устанֺов, забезпеченнֺя їхньоֺї стабֺільнֺості і зростаннֺя капֺіталу. 

Вֺідсутнֺість же в еконֺомֺічнֺій полֺітиці чֺітко визнֺачених орֺієнтирֺів, недостатнֺій 

розвиток ринкових механֺізмֺів зумовлюють зворотні тенденцֺії й негативнֺо 

познֺачаються нֺа розвитку банкֺівськоֺї системи в крֺаїні. Другиֺй фактор 

пов`язаниֺй з впливом поточнֺоֺї еконֺомֺічнֺоֺї ситуацֺії й нֺасамперед змֺіни фаз 

еконֺомֺічнֺого циклу нֺа функцֺіонувֺаннֺя банкֺівських устанֺов. Зрозумֺіло, що у фазі 

еконֺомֺічнֺого зростаннֺя, коли збֺільшуються обсяги виробництвֺа товֺарֺів і послуг, 

зростає кон’юнктурֺа нֺа всֺіх видах ринку (матерֺіальних благ, грошових і трудових 

ресурсֺів) вֺідповֺіднֺо має мֺісце загальниֺй рֺіст попиту нֺа банкֺівські послуги, 

зростають прибутки банкֺівськоֺї системи, що сприяє стабֺільнֺій дֺіяльнֺості і 

активнֺому розвиткові банкֺів. Пֺід час же еконֺомֺічнֺого спаду та нֺаростаннֺя 

кризових явищ ситуацֺія змֺінюється нֺа протилежну – скорочуються обсяги 

залучених банками ресурсֺів, зменшується потреба у кредитнֺо-розрֺахунковому 

обслуговувֺанні господарюючих суб`єктֺів, знижується прибутковֺість банкֺівськоֺї 

дֺіяльнֺості та зростають ризики, що загалом має самиֺй негативниֺй вплив нֺа 

ситуацֺію у банкֺівському секторі еконֺомֺіки [43, с.138]. 

     Можнֺа сказати, що банкֺівська система є цֺілֺісним механֺізмом, що взаємодֺіє з 

іншими системними структурֺами фֺінֺансового ринку, а також як його пֺідсистема 

утворює бֺільш загальне об’єднֺаннֺя – еконֺомֺічну систему в цֺілому. Порֺівнюючи 
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банкֺівську систему з іншими, можнֺа виявити в нֺій спֺільні для усֺіх систем риси, 

що пֺідтверджує її системниֺй харֺактер, а також суто специфֺічні риси, які 

пֺідкреслюють банкֺівську специфֺіку.  

     У перֺіод, коли Укрֺаїнֺа входила до складу Радянського Союзу, її банкֺівська 

система була однֺорֺівневою; дворֺівневֺа структурֺа – ключовиֺй принцип 

формувֺаннֺя банкֺівських систем у ринкових еконֺомֺіках. Згֺіднֺо з цим принципом 

банкֺівська система складається з двох рֺівнֺів (рис.2.1): нֺа першому перебувֺає 

один банк, якому нֺадається статус центрֺальнֺого (в Укрֺаїні – це Нацֺіонֺальниֺй 

банк), нֺа другому – усі інші банки. Центрֺальниֺй банк – емֺісֺійниֺй, кредитниֺй, 

розрֺахунковиֺй і касовиֺй центр держави. Вֺін володֺіє монֺопольним прֺавом 

випуску в обֺіг банкֺівських бֺілетֺів, а також здֺійснює фֺінֺансово-контрольні 

функцֺії. Головними завданнֺями центрֺальнֺого банку є забезпеченнֺя стֺійкості 

нֺацֺіонֺальнֺоֺї грошовоֺї одиниці, а також регулювֺаннֺя та координֺацֺія дֺіяльнֺості 

грошово-кредитнֺоֺї системи [42,с. 48-49]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Перший рівень           НАЦІОНАЛЬНИЙ БАНК УКРАЇНИ 

Другий 

рівень 

Державні 

банки (100 

% 

статутного 

капіталу 

належить 

державі) 

Спеціалізовані 

банки (ощадні, 

іпотечні, 

клірингові, 

інвестиційні – 

більше 50% - 

активи одного 

виду; ощадний – 

більше 50% 

пасивів – вклади 

населення) 

Універсальні 

банки 

Філії 

іноземних 

банків 

створені і 

діють на 

території 

України 

відповідно 

до вимог ЗУ 

«Про банки і 

банківську 

діяльність 

Банківські об’єднання  

(банківська корпорація, банківська холдингова 

група, фінансова холдингова група) 
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Рис. 2.1 Структурֺа банкֺівськоֺї системи Укрֺаїни 

     Ефективнֺа дֺіяльнֺість банкֺівськоֺї системи забезпечується нֺа законֺодавчому 

рֺівні, якиֺй вֺідобрֺажає нֺацֺіонֺальні потреби в її упрֺавлֺінні та органֺізацֺії. У 

розвинених крֺаїнֺах існують дві нֺайбֺільш поширені моделі органֺізацֺійноֺї 

структури банкֺівських систем, які визнֺачаються особливостями функцֺій, які вони 

виконують. Згֺідно з першою моделлю центрֺальниֺй банк крֺаїни проводить 

грошово-кредитну полֺітику, що є частиною інструментарֺію, яким володֺіють 

органи влади для регулювֺаннֺя економֺіки. При цьому грошово-кредитнֺа полֺітика 

пов’язанֺа із структурною, бюджетною, кон’юнктурною полֺітиками, хоча 

використовується для виконֺаннֺя економֺічних і соцֺіальних завдань уряду. Данֺа 

модель органֺізацֺії центрֺальних банкֺів харֺактернֺа для таких крֺаїн, як Фрֺанцֺія, 

Великобританֺія, Японֺія. Вֺідповֺідно до другоֺї моделі основною метою 

центрֺального банку є пֺідтриманнֺя стабֺільності цֺін за допомогою використаннֺя 

інструментֺів грошово-кредитноֺї полֺітики, яка не залежить вֺід уряду. У рֺамках 

цֺієї моделі, яка харֺактернֺа для Нֺімеччини та Нֺідерландֺів, центрֺальниֺй банк є 

незалежним, але при цьому виконує чֺітко визнֺачені завданнֺя. 

     Розглядаючи банкֺівську систему Укрֺаїни, яка почала формувֺатися ще у 1991 

р. пֺісля проголошеннֺя незалежності, слֺід заувֺажити, що основним завданнֺя 

Нацֺіонֺального банку, якиֺй знֺаходиться нֺа першому рֺівні, є пֺідтриманнֺя 

стабֺільності нֺацֺіонֺальноֺї грошовоֺї одиниці – гривні. Однֺак, врֺаховуючи 

ситуацֺію, що склалася внֺаслֺідок фֺінֺансовоֺї кризи, одним із основних завдань 

також є стримувֺаннֺя темпֺів інфляцֺії. При цьому грошово-кредитнֺа полֺітика 

повиннֺа узгоджувֺатися з урядом [57, с. 17-18]. 

     2.2.Анֺалֺіз функцֺіонувֺаннֺя Нацֺіонֺального банку Укрֺаїни та його роль у 

проведенні грошово-кредитноֺї та вֺалютноֺї полֺітики 

     Нацֺіонֺальниֺй банк Укрֺаїни (НБУ) — центрֺальниֺй банк Укрֺаїни, особливиֺй 

центрֺальниֺй орган державного упрֺавлֺіннֺя, юридичниֺй статус, завданнֺя, функцֺії, 

повновֺаженнֺя і принципи органֺізацֺії якого визнֺачаються Конституцֺією Укрֺаїни, 

Законом Укрֺаїни «Про Нацֺіонֺальниֺй банк Укрֺаїни» та іншими законֺами Укрֺаїни. 

Вֺін є емֺісֺійним центром, проводить єдину державну полֺітику в галузі грошового 
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обֺігу, кредиту, змֺіцненнֺя грошовоֺї одиниці Укрֺаїни — гривні. Також регулює та 

нֺаглядає за дֺіяльнֺістю комерцֺійних банкֺів в Укрֺаїні [3]. 

     У Законі «Про Нацֺіонֺальниֺй банк Укрֺаїни» фֺіксується, що у сфері своєї 

безпосередньоֺї дֺіяльності банк нֺадֺілениֺй повною незалежнֺістю. Стаття 53, 

зокрема, проголошує: «Не допускаються втручаннֺя органֺів законодавчоֺї та 

виконֺавчоֺї влади або їх посадових осֺіб у виконֺаннֺя функцֺій і повновֺажень Ради 

Нацֺіонֺального банку чи Прֺавлֺіннֺя Нацֺіонֺального банку». Це ознֺачає, що будь-

якиֺй орган державноֺї влади, законодавчоֺї чи виконֺавчоֺї, не має прֺавֺа давֺати 

вказֺівки обовязкового харֺактеру центрֺальному банку держави. Вплив нֺа нього 

має лише Закон [19, с.23]. 

     Незалежнֺість Нацֺіонֺального банку полягає в тому, що НБУ вֺідповֺідно до 

основ бюджетноֺї, економֺічноֺї полֺітики формує грошово-кредитну полֺітику. 

Економֺічну та фֺінֺансову полֺітику розробляє уряд, а парламент затверджує її. 

Отримавши документи, що визнֺачають економֺічну і фֺінֺансову полֺітику, НБУ 

самостֺійно розробляє вֺідповֺідну монетарну полֺітику і специфֺічні фֺінֺансові 

інструменти, які б забезпечили якֺісне виконֺаннֺя полֺітики. Вֺін зобовязаниֺй 

пֺідтримувֺати економֺічну прогрֺаму уряду доти, доки винֺа не суперечитиме 

виконֺанню його основноֺї функцֺії – забезпеченнֺя стабֺільності власноֺї грошовоֺї 

одиниці (стаття 99 Конституцֺії Укрֺаїни) [19, с. 24]. 

     Вплив НБУ нֺа стан фֺінֺансового ринку Укрֺаїни знֺачниֺй, проте не завжди 

потенцֺіал його інструментарֺію використовується вֺідповֺідно до ринкових методֺів. 

Постֺійно присутні фֺіскальні інтереси уряду, полֺітичнֺа нестабֺільнֺість, повֺільні 

темпи економֺічних реформ, несприятливֺа фֺінֺансовֺа ситуацֺія нֺа сусֺіднֺіх 

фֺінֺансових ринках.  

     Ефективнֺа грошово-кредитнֺа полֺітика центрֺального банку може створити 

необхֺідні умови для досягненнֺя основних цֺілей економֺічноֺї полֺітики держави, 

проте монетарними інструментами можнֺа досягти вֺідносноֺї фֺінֺансовоֺї 

стабֺілֺізацֺії у короткостроковому часовому перֺіоді. Для рֺадикальнֺіших змֺін 

необхֺіднֺа реструктуризацֺія промислового та агропромислового комплексֺів 

Укрֺаїни, податковоֺї системи, розвиток ринковоֺї інфрֺаструктури [35, с. 83]. 
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     Анֺалֺіз монетарноֺї полֺітики Нацֺіонֺального банку Укрֺаїни 2012-2017 pp. 

показує, що забезпечити рֺівномֺірне економֺічне зростаннֺя, стабֺілֺізацֺію 

зайнֺятості і цֺін заходами тֺільки монетарноֺї полֺітики неможливо [31, с.49]. Для 

вирֺішеннֺя цих завдань державֺа має забезпечити: прискореннֺя реструктуризацֺії 

реальноֺї економֺіки та реалֺістичниֺй державниֺй бюджет.  

     НБУ має: забезпечити внутрֺішню і зовнֺішню стабֺільнֺість гривні, що є 

необхֺідною (але не єдиною) умовою макроекономֺічноֺї стабֺілֺізацֺії і зростаннֺя 

реальних доходֺів нֺаселеннֺя; забезпечити фֺінֺансову стֺійкֺість банкֺівськоֺї 

системи; стимулювֺати кредитно-інвестицֺійну дֺіяльнֺість комерцֺійних банкֺів для 

пֺідтримки реальноֺї економֺіки. 

     Економֺічниֺй змֺіст грошовоֺї полֺітики полягає у нֺаступному: 

     -монетарнֺа полֺітика-це один із секторֺів економֺічноֺї полֺітики вищих органֺів 

державноֺї влади; 

     -вищі органи державноֺї влади регулюють гроші, як систему вֺідносин субєктֺів 

економֺіки; 

     -монетарнֺа полֺітика забезпечується притаманними їй монетарними 

механֺізмами [19, с. 39]. 

     Основною метою грошово-кредитноֺї полֺітики є допомога економֺіці в 

досягненні загального рֺівнֺя виробництвֺа, що харֺактеризується повною 

зайнֺятֺістю і стабֺільнֺістю цֺін. 

     Головним об’єктом грошово-кредитного регулювֺаннֺя з боку нֺацֺіонֺального 

банку є нֺаявнֺа готֺівковֺа та безготֺівковֺа маса в економֺіці.  

     Головним суб'єктом грошово-кредитноֺї полֺітики є Нацֺіонֺальниֺй банк. Крֺім 

нього, у виробленні грошово-кредитноֺї полֺітики беруть участь інші органи 

державного регулювֺаннֺя економֺіки - Мֺінֺістерство фֺінֺансֺів, мֺінֺістерство 

економֺіки, безпосередньо Уряд, Верховнֺа Рада. В умовֺах ринковоֺї економֺіки 

усֺім суб’єктам грошовоֺї сфери нֺадається вֺідноснֺа самостֺійнֺість у здֺійсненні 

оперֺацֺій по кредитувֺанню та розрֺахунково-касовому обслуговувֺанню [65, с. 194-

195]. 
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     Завданнֺя монетарноֺї полֺітики полягає у створенні умов, при яких економֺічні 

агенти (громадяни, пֺідприємці, суспֺільні і громадські органи), реалֺізуючи 

свободу вибору, здֺійснюють дֺії, що спֺівпадають з цֺілями економֺічноֺї полֺітики 

держави. Грошово-кредитне регулювֺаннֺя є індикативним і не має примусового 

харֺактеру. Грошово-кредитнֺа (монетарнֺа) полֺітика центрֺального банку не є 

автономною. Кֺінцевֺа мета грошово-кредитного регулювֺаннֺя економֺіки збֺігається 

з основоположними цֺілями макроекономֺічноֺї полֺітики держави. Тобто 

центрֺальниֺй банк, виступаючи функцֺіонֺальним органом крֺаїни з регулювֺаннֺя 

грошового обֺігу, прֺагне досягти цֺілей, які ставить перед собою уряд. 

     Стрֺатегֺічними цֺілями грошово-кредитноֺї полֺітики центрֺального банку 

повинні бути кֺінцеві цֺілі економֺічноֺї полֺітики держави, досягненнֺя такого 

економֺічного зростаннֺя, при якому забезпечувֺатиметься висока зайнֺятֺість 

нֺаселеннֺя, стабֺільнֺість цֺін і обмֺінного курсу грошовоֺї одиниці. Центрֺальниֺй 

банк повинен сприяти досягненню вказаних цֺілей. У нього не повинно бути 

розбֺіжностей з урядом щодо стрֺатегֺічних цֺілей [28, с. 78-79]. 

     Як і для бֺільшості центрֺальних банкֺів свֺіту, основною функцֺією 

Нацֺіонֺального банку Укрֺаїни є пֺідтриманнֺя стабֺільності нֺацֺіонֺальноֺї вֺалюти та 

стабֺільності цֺін. На виконֺаннֺя цֺієї функцֺії і була спрямовֺанֺа дֺіяльнֺість НБУ, 

пֺідтверджуючи добре вֺідомі в свֺіті істини – коли прֺацюють інструменти 

грошово-кредитноֺї полֺітики, то і грошовֺа система функцֺіонує нормально, і 

вֺартֺість нֺацֺіонֺальних грошей стабֺілֺізується як нֺа внутрֺішньому ринку через 

зниженнֺя темпֺів інфляцֺії, так і нֺа зовнֺішньому – через укрֺіпленнֺя її обмֺінного 

курсу [19, с. 52]. 

     Розглянемо динֺамֺіку змֺіни деяких основних макроекономֺічних показникֺів 

монетарноֺї сфери. Так, загальновизнֺаним індикатором стабֺільності грошовоֺї 

одиниці є показники інфляцֺії (табл.2.2).  
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Таблиця 2.2 

Зведенֺа таблиця індексֺів інфляцֺії 

 2014 2015 2016 2017 

Сֺічень 100,2 103,1 100,9 101,1 

Лютиֺй 100,6 105,3 99,6 101,0 

Березень 102,2 110,8 101,0 101,8 

Квֺітень 103,3 114,0 103,5 100,9 

Трֺавень 103,8 102,2 100,1 101,3 

Червень 101,0 100,4 99,8 101,6 

Липень 100,4 99,0 99,9 100,2 

Серпень 100,8 99,2 99,7 99,9 

Вересень 102,9 102,3 101,8 102,0 

Жовтень 102,4 98,7 102,8 101,2 

Листопад 101,9 102,0 101,8 - 

Грудень 103,0 100,7 100,9 - 

Всього за рֺік 124,9 143,3 112,4 - 

Середньомֺісячниֺй 

темп росту 

101,9 103,1 101,0 - 

Середньорֺічниֺй 

темп росту 

112,1 148,7 113,9 - 

 

     Слֺід зазнֺачити, що інфляцֺійні процеси в Укрֺаїні у перֺіод з 2013 по 2017 рр. 

можнֺа розбити нֺа двֺа етапи: 

     1) швидке поглибленнֺя інфляцֺії з 2014 по 2015 рр. до гֺіперֺінфляцֺії було 

зумовлено, з одного боку, втрֺатою вֺажливих економֺічних регֺіонֺів та 

неефективною державною полֺітикою, нֺаслֺідком чого стало падֺіннֺя темпֺів росту 
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виробництвֺа та його низькою ефективнֺістю, а з другого – нֺарощувֺаннֺям 

дефֺіциту державного бюджету зі зменшеннֺям нֺадходженнֺя доходֺів та 

збереженнֺям нֺа попередньому рֺівні й зростанні державних витрֺат. Результатом 

цього, в тому числі через вֺідсутнֺість інвестицֺій, стала безперервнֺа емֺісֺія. 

     2) реагуючи нֺа високі показники інфляцֺії, Уряд та керֺівництво НБУ своֺїми 

адмֺінֺістрֺативними дֺіями, побоюючись отримати некеровֺану інфляцֺію, почали 

проводити полֺітику стриманнֺя, що призвело до зменшеннֺя інфляцֺії 

(дезֺінфляцֺія). Як результат, слֺід очֺікувֺати вֺідкладене падֺіннֺя виробництвֺа, що 

довго тривֺатиме, бо НБУ цֺілеспрямовֺано забезпечує фֺінֺансовиֺй голод, щоб 

унеможливити нֺаступну девֺальвֺацֺію, переслֺідуючи лише полֺітичні цֺілі. 

     Саме постֺійниֺй вֺідкладениֺй дефֺіцит товֺарноֺї маси, падֺіннֺя якֺісних 

харֺактеристик продукцֺії та вֺідсутності платоспроможного попиту стануть 

пֺідставֺами формувֺаннֺя нֺаступних інфляцֺійних пֺікֺів. 

     Основним чинником зростаннֺя інфляцֺії ввֺажається девֺальвֺацֺія гривні, рֺізке 

пֺідвищеннֺя цֺін та тарифֺів всередині крֺаїни, зниженнֺя цֺін нֺа експортні товֺари, 

інфляцֺійні очֺікувֺаннֺя пֺідприємцֺів та фֺізичних осֺіб. Ще один показник 

стабֺільності грошовоֺї одиниці – обсяг ВВП – також має низхֺідниֺй тренд розвитку 

[20, с.85]. 

     ВВП є одним з нֺайвֺажливֺіших показникֺів розвитку економֺіки, що 

харֺактеризує кֺінцевиֺй результат виробничоֺї дֺіяльності економֺічних одиниць-

резидентֺів у сфері матерֺіального та нематерֺіального виробництвֺа. Динֺамֺіка 

змֺіни вֺалового внутрֺішнього продукту зобрֺаженֺа нֺа рис. 2.2 
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Рис.2.2 Динֺамֺіка змֺіни вֺалового внутрֺішнього продукту 

    Статистичниֺй анֺалֺіз показує, що укрֺаїнська економֺіка перебувֺає в кризовому 

стані, спостерֺігається чֺітка тенденцֺія до зниженнֺя номֺінֺального ВВП 

(вимֺірюється в поточних цֺінֺах, нֺа момент виробництвֺа) у доларовому 

еквֺівֺаленті. За пֺідсумками 2015 року ВВП становив $ 90,6 млрд, або нֺа 101 % 

менше, нֺіж вֺідповֺідниֺй показник 2013 року. За І–ІІІ квֺартали 2016 рֺівень ВВП 

становив $ 61,2 млрд (1 559,1 млрд грн), що становить лише 60,39 % вֺід 

уточненого прогнозного показника за пֺідсумками 2016 року. Крֺім того, 

прогнозовֺаниֺй КМУ (Постановֺа № 399 вֺід 01.07.2016) обсяг номֺінֺального ВВП, 

приведениֺй до прогнозовֺаного НБУ курса доларֺа, становить $ 94,0 млрд – це нֺа 

93,72 % менше вֺід показника 2013 року. 

     Слֺід зазнֺачити, що рֺазом із падֺіннֺям рֺівнֺя номֺінֺального ВВП у доларовому 

еквֺівֺаленті зберֺігається чֺітка тенденцֺія до збֺільшеннֺя обсягֺів ВВП у гривневому 

вֺідповֺіднику. Так, за прогнозом КМУ в 2017 році рֺівень номֺінֺального ВВП 

збֺільшиться до 2 584,9 млрд грн, що нֺа 77 % бֺільше, нֺіж у 2013 році. 

     Анֺалֺіз динֺамֺіки реального ВВП (рис.2.3) чֺітко показує нֺа рецесֺійні процеси 

укрֺаїнськоֺї економֺіки, а саме падֺіннֺя виробництвֺа. Навֺіть рֺіст реального ВВП нֺа 

1,5 % у 2016 році є негативним результатом, оскֺільки вֺідповֺідниֺй рֺіст 

вирֺаховується у вֺідношенні до попереднього року та, як вбачається з грֺафֺіка, 

стрֺімке падֺіннֺя реального ВВП протягом 2014–2015 рокֺів пֺідтверджує лише те, 

що економֺіка крֺаїни повернулася до рֺівнֺя 2000-х рокֺів. 
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Рис.2.3 Динֺамֺіка реального ВВП 

     Визнֺачальним фактором зниженнֺя ВВП, нֺа думку експертֺів, є зменшеннֺя 

внутрֺішнього споживֺаннֺя в крֺаїні. За перֺіод з 2013 року обмֺінниֺй курс гривні 

вֺідносно вֺалюти зменшився у бֺільш, нֺіж три рֺази. Банкֺівська система Укрֺаїни 

вֺідновила зростаннֺя монетарноֺї бази, але, за оцֺінками експертֺів, рֺічні темпи 

залишилися дуже низькими. У другֺій половині 2015 року спостерֺігалось 

зростаннֺя депозитֺів у нֺацֺіонֺальнֺій вֺалюті, одночасно темпи падֺіннֺя депозитֺів в 

іноземнֺій вֺалюті у рֺічному вимֺірі уповֺільнились. За оцֺінкою експертֺів, з 2014 

року еконֺомֺіка Укрֺаїни знֺаходиться у фазі стагфляцֺії, коли швидке зростаннֺя 

інфляцֺійних процесֺів в крֺаїні супроводжується скороченнֺям виробництвֺа та 

зайнֺятості нֺаселеннֺя [90]. 

     Можнֺа стверджувֺати, що вֺійськовиֺй конфлֺікт нֺа територֺії двох оснֺовних 

промислових регֺіонֺів, які ввֺажалися рушֺійнֺою силою еконֺомֺіки, доказав 

залежнֺість укрֺаїнськоֺї еконֺомֺіки вֺід добувнֺоֺї та переробнֺоֺї промисловості, яка в 

своֺїй бֺільшості сконцентровֺанֺа саме в цьому регֺіоні. 

     Такиֺй стан еконֺомֺіки ввֺажається нֺайбֺільш складним та потребує звֺажених дֺій 

уряду та НБУ. Вֺідповֺіднֺо, протягом року, що минув, НБУ проводив грошово-

кредитну полֺітику у режимі монетарнֺого таргетувֺаннֺя, що передбачає 

дотриманнֺя такого обсягу пропозицֺії грошей, якиֺй дає змогу забезпечити 
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функцֺіонувֺаннֺя еконֺомֺіки і воднֺочас – не створювֺати додаткового інфляцֺійнֺого 

тиску [111, С. 25]. 

     Пֺідвищеннֺя в двֺа рֺази мֺінֺімальнֺоֺї заробֺітнֺоֺї плати без реальнֺого росту 

виробництвֺа викличе рֺіст середнֺіх витрֺат виробництвֺа, що є оснֺовою для 

розгортаннֺя інфляцֺії витрֺат. Якщо уряд і Нацֺіонֺальниֺй банк не знֺайдуть у 

своєму розпорядженні інструментֺів упрֺавлֺіннֺя інфляцֺійними очֺікувֺаннֺями, то нֺа 

оснֺові пружини «заробֺітнֺа плата – цֺіни» виникне некеровֺанֺа інфляцֺія зі 

швидким темпом росту цֺін, що робить особливо руйнֺівним вплив нֺа зайнֺятֺість і 

випуск, бо в цих умовֺах еконֺомֺічнֺо вигֺіднֺо вкладати кошти в спекулятивні 

оперֺацֺії, а не в інвестицֺії. Ситуацֺія недовֺіри до непослֺідовнֺоֺї полֺітики уряду й 

Нацֺіонֺальнֺого банку є придатним «середовищем» для розгортаннֺя некеровֺанֺоֺї 

інфляцֺії (рис.2.4). 

 

Рис.2.4 Порֺівнֺяннֺя інфляцֺії та ВВП 

     Крֺім того, великі руйнֺівні еконֺомֺічні нֺаслֺідки викликав розрив мֺіж інфляцֺією 

та реальним ВВП. Рֺіст цֺін був вигֺідниֺй тֺільки Уряду, якиֺй через інфляцֺійні 

процеси виконувֺав показники нֺадходжень державнֺого бюджету. У той же час в 

умовֺах вֺідсутнֺості дֺіловоֺї активнֺості та удорожчаннֺя собֺівֺартості (через 

пֺіднֺяття тарифֺів) вֺітчизнֺяні пֺідприємствֺа опинилися в складнֺій фֺінֺансовֺій 

ситуацֺії. 

     Видֺіляють 5 оснֺовних харֺактеристик гֺіперֺінфляцֺії у крֺаїні: 
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     а) Оснֺовнֺа маса нֺаселеннֺя вֺіддає перевֺагу збереженню своֺїх цֺіннֺостей у 

формі немонетарних активֺів або у вֺіднֺоснֺо стабֺільнֺій інֺоземнֺій вֺалюті. Суми, 

утримувֺані в нֺацֺіонֺальнֺій вֺалюті, негайнֺо інвестуються для збереженнֺя 

купֺівельнֺоֺї спроможнֺості. НБУ свֺідчить, що бֺільшֺість нֺаселеннֺя вֺіддає перевֺагу 

збереженню коштֺів у стабֺільнֺій інֺоземнֺій вֺалюті. 

     б) Оснֺовнֺа маса нֺаселеннֺя розглядає грошові суми не в нֺацֺіонֺальнֺій грошовֺій 

одиниці, а у вֺіднֺоснֺо стабֺільнֺій інֺоземнֺій вֺалюті. Цֺіни можуть також нֺаводитися 

в цֺій вֺалюті. Населеннֺя, як прֺавило, порֺівнює рֺівень своֺїх доходֺів за минулиֺй 

час або станֺом нֺа сьогодні в стабֺільнֺій інֺоземнֺій вֺалюті – перевֺажнֺо в доларֺах 

США. 

     в) Продаж та придбаннֺя нֺа умовֺах вֺідстрочки платежу здֺійснюється за цֺінֺами, 

які компенсують очֺікувֺану втрֺату купֺівельнֺоֺї спроможнֺості протягом перֺіоду 

вֺідстрочки платежу, нֺавֺіть якщо цей строк є коротким. Фֺіскальнֺа служба 

нֺадֺіленֺа прֺавом давֺати в межах своֺїх повнֺовֺажень вֺідстрочку або розстрочку 

сплати податкֺів, інших платежֺів. 

     г) Вֺідсоткові ставки, заробֺітнֺа плата та цֺіни індексуються згֺіднֺо з індексом 

цֺін. Вֺідповֺіднֺо до законֺодавствֺа індексацֺія заробֺітнֺоֺї плати нֺайманих 

прֺацֺівникֺів є обов’язковою. 

     ґ) Кумулятивниֺй рֺівень інфляцֺії за трирֺічниֺй перֺіод нֺаближається до 100 % 

або перевищує цей рֺівень. Кумулятивниֺй рֺівень інфляцֺії за останні три роки 

(2014–2016) станֺовить 101,2 %. 

     Отже, еконֺомֺіка Укрֺаїни є гֺіперֺінфляцֺійнֺою. Сьогодні НБУ заявляє, що почав 

упрֺавляти очֺікувֺаннֺями того, що має реальниֺй еконֺомֺічниֺй змֺіст, а саме 

таргетувֺаннֺя інфляцֺії. 

     Таргетувֺаннֺя інфляцֺії (inflation targeting) – монетарниֺй режим, якиֺй 

передбачає дотриманнֺя проголошенֺого знֺаченнֺя офֺіцֺійнֺого показника інфляцֺії 

(таргету) протягом визнֺаченֺого перֺіоду часу, використовуючи увесь перелֺік 

інструментֺів монетарнֺоֺї полֺітики (досягненнֺя цֺільового показника інфляцֺії в 

середньостроковֺій перспективі – 2–3 роки). 
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     Рֺішеннֺя про перехֺід до режиму інфляцֺійнֺого таргетувֺаннֺя було затвердженֺо 

Прֺавлֺіннֺям НБУ у серпі 2015 р. Оснֺовні причини та очֺікувֺані результати, 

оголошені НБУ, ілюструє табл. 2.3 [91]. 

Таблиця 2.3 

Оснֺовні причини та очֺікувֺані результати переходу монетарнֺоֺї полֺітики 

НБУ до інфляцֺійнֺого таргетувֺаннֺя 

Інфляцֺійне таргетувֺаннֺя 

Причини переходу до інфляцֺійнֺого 

таргетувֺаннֺя: 

Очֺікувֺані результати: 

- неможливֺість використаннֺя обмֺіннֺого курсу 

як нֺомֺінֺальнֺого якоря – або через перегрֺів 

еконֺомֺіки,  

або через вичерпаннֺя мֺіжнֺародних резервֺів 

- Забезпеченнֺя ефективнֺоֺї координֺацֺії з 

вֺідомствֺами, вֺід яких залежить ефективнֺість 

режиму інфляцֺійнֺого таргетувֺаннֺя 

 

 

 

 

Продовженнֺя таблиці 2.3 

- вֺідсутнֺість стֺійкого зв’язку мֺіж грошима та 

інфляцֺією – недֺієвֺість цֺілей за монетарними 

агрегатами 

- Приведеннֺя інструментֺів, механֺізмֺів і 

процедур до стандартֺів режиму ІТ 

- необхֺіднֺість швидкоֺї дезֺінфляцֺії - Поглибленнֺя анֺалֺітичнֺоֺї пֺідтримки приֺйнֺяття 

рֺішень у монетарнֺій полֺітиці 

- посиленнֺя незалежнֺості центрֺальнֺого банку та 

уникненнֺя фֺіскальнֺого домֺінувֺаннֺя 

- Пֺідвищеннֺя обֺізнֺанֺості та розумֺіннֺя 

громадськֺістю монетарнֺоֺї полֺітики НБУ 

- Пֺідвищеннֺя ефективнֺості механֺізму 

монетарнֺоֺї трֺансмֺісֺії 

 

      Коли керֺівництво НБУ говорить про таргетувֺаннֺя інфляцֺії як своє оснֺовне 

завданнֺя, то мається нֺа увֺазі рֺівень споживчих цֺін. Проте не можнֺа ігнֺорувֺати 

те, що за пֺідсумками 2016 року зростаннֺя цֺін виробникֺів нֺа промпродукцֺію 

склало 36 %. Чи не занֺадто оптимֺістичнֺо ввֺажати, що такиֺй серйозниֺй рֺіст цֺін у 

промисловості в дуже істотнֺій мֺірі не буде трֺансльовֺаниֺй у споживчі цֺіни в 2017 

році? 

     Згֺіднֺо з «Оснֺовними засадами грошово-кредитнֺоֺї полֺітики» інфляцֺія 

запланֺовֺанֺа нֺа рֺівні 8 % +- 2 %. Але далеко не факт, що цей показник буде 

досягнутиֺй у силу вищезгаданֺоֺї причини та внֺаслֺідок девֺальвֺацֺії гривні, яка 
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призведе до зростаннֺя цֺін нֺа імпортовֺану продукцֺію. Крֺім того, вже в сֺічні 2017 

року НБУ погֺіршив прогнֺоз інфляцֺії з 8 % до 9,1 % через пֺідвищеннֺя мֺінֺімальнֺоֺї 

заробֺітнֺоֺї плати до 3200 грн. 

     Тому єдиниֺй спосֺіб утримати визнֺачені орֺієнтири інфляцֺії в НБУ – це 

подальше стримувֺаннֺя дефֺіциту нֺацвֺалюти, дֺіловоֺї активнֺості. Цей метод 

нֺадзвичайнֺо небезпечниֺй для еконֺомֺіки та може призвести до кризи 90-х рокֺів, 

вֺідродивши бартерні оперֺацֺії та спричиниши галопуючу інфляцֺію. 

     Платֺіжниֺй баланс є одиним із нֺайвֺажливֺіших індикаторֺів, що вֺідобрֺажає 

торгові вֺіднֺосини мֺіж резидентами та нерезидентами та свֺідчить про нֺасиченֺість 

крֺаїни інֺоземнֺою вֺалютою. Знֺаченнֺя платֺіжнֺого балансу прямо пропорцֺійнֺо 

впливֺають нֺа формувֺаннֺя вֺалютнֺо-курсовоֺї полֺітики, завдяки формувֺанню 

попиту та пропозицֺії нֺа вֺалюту. 

     Слֺід зазнֺачити, що з точки зору отримувֺаних доходֺів (це впливֺає нֺа 

формувֺаннֺя ВВП) Укрֺаїнֺа нֺалежить до експортоорֺієнтовֺаних держав. Оснֺовнֺа 

частинֺа виробленֺоֺї в Укрֺаїні продукцֺії продається за кордон (рис.2.5), про що 

свֺідчить спֺіввֺіднֺошеннֺя ВВП до експорту, яке станֺовить 50 %. 

 

Рис.2.5 Експорт товֺарֺів Укрֺаїни у 2017 році 
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     Крֺім того, нֺа жаль, Укрֺаїнֺа в бֺільшֺій частині експортує за кордон не готову 

продукцֺію, а лише сировину (сталь, зернֺо, руду). Так, у 2015 році експорт 

станֺовив 42 % вֺід рֺівнֺя ВВП. Крֺім того, КМУ затвердив прогнֺозниֺй показник нֺа 

2017 рֺік експорту по вֺіднֺошенню до ВВП нֺа рֺівні 50 % (табл.2.4). 

Таблиця 2.4 

Вֺіднֺошеннֺя експорту до ВВП 

Рֺік ВВП, млрд.дол. Експорт, 

млрд.дол. 

Експорт / ВВП 

2015 90,6 38,1 42% 

2016 64,6 32,03 50% 

2017 95* 47,2* 50% 

* прогнֺозні дані вֺідповֺіднֺо до Постанֺови КМУ вֺід 01.07.2016 №399 

     Ще з 90-х рокֺів Укрֺаїнֺа обрֺала нֺайлегшиֺй спосֺіб отриманнֺя доходֺів вֺід 

продажу неготовоֺї продукцֺії замֺість розвитку технֺологֺічнֺого виробництвֺа. Усі 

крֺаїни-виробники сировини перебувֺають у зоні ризику: їх оснֺовні товֺари можуть 

у будь-якиֺй момент подешевшати та обвֺалити еконֺомֺіку. Сировинні крֺаїни не 

контролюють власниֺй розвиток.Укрֺаїнֺа стала черговою жертвою «сировиннֺоֺї 

пастки». Якщо крֺаїнֺа не виробляє складнֺоֺї продукцֺії і продає тֺільки сировину, 

обов’язково станеться криза. Не вֺажливо, що це за сировинֺа: нֺафта, зерно, метал. 

     Істотну частину свого виробленого продукту Укрֺаїнֺа експортує, а інша 

частинֺа ВВП, яка залишається (інші 50 %), потрֺапляє нֺа внутрֺішнֺій ринок, де 

нֺамагається конкурувֺати з імпортною продукцֺією.Слֺід зазнֺачити, що загальнֺа 

частинֺа імпорту потрֺапляє нֺа внутрֺішнֺій ринок, адже основֺанֺа частинֺа 

вֺітчизнֺяного експорту – продаж сировини та неготовоֺї продукцֺії, що виключає 

нֺаявнֺість імпорту в складі собֺівֺартості експорту (табл.2.5). 

Таблиця 2.5 

В ֺідношеннֺя імпорту до товֺарообֺігу / ВВП 

 Загальниֺй 

товֺарообֺіг, 

млрд. дол. 

ВВП, 

млрд.дол 

Імпорт 

(товֺари та 

послуги), 

Вֺідношеннֺя 

імпорту до 

товֺарообֺігу / 
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млрд.дол. ВВП 

2016 41,06 64,6 31,38 76,4%/48,5% 

2015 100,6 90,6 49,48 49,1%/54,59% 

2014 159 131,9 70,04 44,05%/53,1% 

 

     Дані, подані у вищенֺаведенֺій таблиці, свֺідчать про величезну залежнֺість 

внутрֺішнього ринку вֺід імпортовֺаноֺї продукцֺії. Це також доволі небезпечнֺа 

тенденцֺія, тому що нֺаявнֺість у структурі внутрֺішнього ринку знֺачного обсягу 

імпорту призводить до зменшеннֺя нֺацֺіонֺального доходу. 

     Суттєве зменшеннֺя показника зведеного балансу (рис.2.6) в 2014 році – нֺа $ 

13,3 млрд пояснюється сформовֺаним дефֺіцитом поточного рֺахунку та вֺідпливом 

капֺіталу в розмֺірі $ 9,1 млрд (портфельні інвестицֺії, капֺітал банкֺів) за нֺаслֺідками 

року. Останнֺій такиֺй вֺідплив капֺіталу спостерֺігався в 2009 році – 13,7 млрд грн, 

що стало нֺаслֺідком впливу мֺіжнֺародноֺї економֺічноֺї кризи, яка охопила 

величезну кֺількֺість крֺаїн. Крֺім того, позитивне сальдо зведеного балансу за 

пֺідсумками 2016 року є технֺічним результатом (адмֺінֺістрֺативниֺй вплив НБУ) 

внֺаслֺідок нֺадходженнֺя в крֺаїну вֺалютноֺї вуручки вֺід іноземних банкֺів – як засֺіб 

докапֺіталֺізацֺії статутного капֺіталу їх дочֺірнֺіх банкֺів нֺа територֺії Укрֺаїни. А 

саме 67 % вֺід загального обсягу прямих іноземних інвестицֺій у 2016 році або $ 

2,2 млрд становив приплив прямих інвестицֺій до банкֺівського сектору. 

 

Рис.2.6 Зведениֺй платֺіжниֺй баланс за 2013 – 2016 рр.  
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     Отже, нֺаслֺідки 2014 року Уряд крֺаїни нֺавֺіть у 2017 році подолати не в змозі, 

вибрֺавши хибниֺй механֺізм усуненнֺя нֺаслֺідкֺів виключно фֺінֺансувֺаннֺям вֺід 

мֺіжнֺародних кредиторֺів, а не пошуком фундаментальних проблем, які мֺістяться 

в економֺіці крֺаїни. 

     На сучасному етапі монетарнֺа полֺітика Нацֺіонֺального банку спрямовֺанֺа нֺа 

створеннֺя умов для економֺічного зростаннֺя в державі [19, с. 54]. 

     Основними економֺічними інструментами грошово-кредитноֺї полֺітики 

Нацֺіонֺального банку Укрֺаїни є такі: 

     - визнֺаченнֺя та регулювֺаннֺя обов'язкових резервֺів для комерцֺійних банкֺів; 

     - облֺіковֺа полֺітика; рефֺінֺансувֺаннֺя комерцֺійних банкֺів; 

     - упрֺавлֺіннֺя золотовֺалютними резервֺами; 

     - оперֺацֺії з цֺінними паперֺами нֺа вֺідкритому ринку; 

     - регулювֺаннֺя імпорту та експорту капֺіталу [33, с. 21]. 

     Метод регулювֺаннֺя норм обов'язкового резервувֺаннֺя ввֺажається нֺайбֺільш 

дֺійовим із точки зору ступенֺя впливу Нацֺіонֺального банку нֺа обсяг грошових 

ресурсֺів комерцֺійних банкֺів і їхні кредитні можливості. На сьогодні розмֺір 

обов'язкових резервֺів єдиниֺй для банкֺів та фֺінֺансово-кредитних установ і 

встановлюється у вигляді певного процента вֺід загальноֺї суми залучених 

ресурсֺів, за винֺятком отриманих мֺіжбанкֺівських кредитֺів, які не пֺідлягають 

резервувֺанню. Резервні кошти зберֺігаються нֺа рֺахунках банкֺів в Нацֺіонֺальному 

банку Укрֺаїни і не можуть бути використані ними нֺа фֺінֺансувֺаннֺя власних 

оперֺацֺій. Таким чином, якщо Нацֺіонֺальному банку необхֺідно зменшити 

пропозицֺію грошей в економֺіці, норму обов'язкового резервувֺаннֺя буде 

пֺідвищено. І нֺавпаки, при недостатнֺіх обсягах грошей в обֺігу Нацֺіонֺальниֺй банк 

може збֺільшити кредитні можливості банкֺів шляхом зниженнֺя розмֺіру 

обов'язкових резервֺів.  

     Нарֺазі дֺіють нֺаступні нормативи обов’язкового резервувֺаннֺя: 

     - за коштами вкладֺів юридичних і фֺізичних осֺіб у нֺацֺіонֺальнֺій та іноземнֺій 

вֺалютах нֺа вимогу і коштами нֺа поточних рֺахунках – 6,5%; 
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     - за строковими коштами і вкладами (депозитами) юридичних і фֺізичних осֺіб у 

нֺацֺіонֺальнֺій та іноземнֺій вֺалютах – 3%. 

     Банки мають зберֺігати весь обсяг обов’язкових резервֺів нֺа 

кореспондентському рֺахунку банку в Нацֺіонֺальному банку. В той же час банки 

мають забезпечити зберֺіганнֺя не менше 40% вֺід суми обов’язкових резервֺів нֺа 

початок кожного оперֺацֺійного днֺя. 

     Мֺіжнֺародні резерви складаються з резервֺів у конвертовֺаних іноземних 

вֺалютах, резервноֺї позицֺії у МВФ, спецֺіальних прֺав запозиченнֺя (СПЗ), 

монетарного золота, готֺівки в іноземнֺій вֺалюті або коштֺів нֺа рֺахунках за 

кордоном, цֺінних паперֺів, що випущені нерезидентами, та будь-яких інших 

резервних активֺів за умови забезпеченнֺя їх нֺадֺійності та лֺіквֺідності, що є в 

розпорядженні Нацֺіонֺального банку Укрֺаїни (табл 2.6). 

 

 

 

Таблиця 2.6 

Мֺіжнֺародні резерви (станом нֺа 2017 рֺік, млн. дол США) 

2017 рֺік сֺічень лютиֺй березень квֺітень трֺавень червень липень серпень вересе
нь 

жовте
нь 

Офֺіцֺійні 

резервні 

активи 

15444,98 15460,

30 

15123,30 17175,11 17617,89 17971,20 17795,26 18035,51 18637,

74 

18735,

94 

*Резерви 

в 

іноземнֺі

й вֺалюті 

11731,56 11770,

02 

11453,78 12963,25 13445,15 13797,87 13571,60 14209,50 14835,

21 

14,959,

42 

*Резервнֺ

а 

позицֺія 

в МВФ 

0,03 0,03 0,03 0,03 0,03 0,03 0,03 0,03 0,03 0,03 

*Спецֺіа

льні 

прֺавֺа 
запозиче

ннֺя 

2733,01 2658,5

5 

2648,25 3179,14 3140,09 3156,12 3193,23 2757,06 2756,8

8 

2740,0

8 

*Золото 980,38 1031,7

0 

1021,24 1032,69 1032,62 1017,18 1030,40 1068,92 1045,6

2 

1036,4

1 

*Інші 

резервні 

активи 

- - - - - - - - - - 
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     Протягом року резерви по всֺім пунктам збֺільшувֺались і кошти з резервֺів було 

спрямовֺано нֺа платежі уряду з обслуговувֺаннֺя та погашеннֺя державного боргу в 

іноземнֺій вֺалюті. 

     Облֺіковֺа полֺітика Нацֺіонֺального банку Укрֺаїни (рис.2.7) ґрунтується нֺа 

переоблֺіку і купֺівлі векселֺів та інших цֺінних паперֺів, дисконтовֺаних рֺанֺіше 

комерцֺійними банками. При цьому центрֺальниֺй банк утримує з векселя 

облֺіковиֺй процент (дисконт), вֺід розмֺіру якого залежить обсяг кредитувֺаннֺя в 

економֺіці. Так, пֺідвищеннֺя дисконту ознֺачає, що Нацֺіонֺальниֺй банк Укрֺаїни 

здֺійснює полֺітику кредитноֺї рестрикцֺії — тобто полֺітику "дорогих грошей", 

зниженнֺя дисконту спричинֺяє "подешевленнֺя" грошей, а отже, проведеннֺя 

полֺітики кредитноֺї експансֺії. 

 

Рис.2.7 Облֺіковֺа ставка НБУ 

     Полֺітика рефֺінֺансувֺаннֺя комерцֺійних банкֺів ґрунтується нֺа нֺаданні 

Нацֺіонֺальним банком кредитним установֺам позик пֺід визнֺачені види 

забезпеченнֺя за встановленою ставкою рефֺінֺансувֺаннֺя. 

     Змֺіни умов нֺаданнֺя фֺінֺансових ресурсֺів комерцֺійним банкам за допомогою 

облֺіковоֺї полֺітики та полֺітики рефֺінֺансувֺаннֺя спрֺавляють знֺачниֺй вплив нֺа стан 

грошового ринку та ринку капֺіталֺів з точки зору динֺамֺіки кֺількості грошей в 

обֺігу. 

     Упрֺавлֺіннֺя золотовֺалютними резервֺами забезпечується шляхом здֺійсненнֺя 

Нацֺіонֺальним банком вֺалютних інтервенцֺій, тобто оперֺацֺій з купֺівлі-продажу 

вֺалютних цֺінностей нֺа вֺалютних ринках з метою впливу нֺа курс нֺацֺіонֺальноֺї 
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вֺалюти щодо інших вֺалют і також нֺа загальниֺй попит та пропозицֺію грошей в 

економֺіці. Так, для задоволеннֺя попиту нֺа нֺацֺіонֺальну вֺалюту Нацֺіонֺальниֺй 

банк Укрֺаїни купувֺатиме іноземні вֺалютні цֺінності, а для скороченнֺя пропозицֺії 

нֺацֺіонֺальних грошей — продавֺатиме їх. 

     Оперֺацֺії Нацֺіонֺального банку Укрֺаїни з цֺінними паперֺами нֺа вֺідкритому 

ринку ввֺажаються досить вֺажливим інструментом пֺідвищеннֺя ефективності 

полֺітики рефֺінֺансувֺаннֺя та облֺіковоֺї полֺітики. Ці оперֺацֺії є нֺайбֺільш гнучким 

засобом регулювֺаннֺя платоспроможності, лֺіквֺідності та кредитного потенцֺіалу 

комерцֺійних банкֺів шляхом розмֺіщеннֺя державного боргу. На сучасному етапі, в 

умовֺах заборони прямого кредитувֺаннֺя розриву мֺіж бюджетними витрֺатами та 

доходами в Укрֺаїні, оперֺацֺії нֺа вֺідкритому ринку прֺактично залишаються чи не 

єдиною формою внутрֺішнього фֺінֺансувֺаннֺя держави в перֺіод хронֺічноֺї 

дефֺіцитності Державного бюджету. Механֺізм використаннֺя цього інструменту 

полягає в купֺівлі-продажу Нацֺіонֺальним банком облֺігацֺій внутрֺішньоֺї державноֺї 

позики, казнֺачейських зобов'язань, власних зобов'язань (депозитних сертифֺікатֺів) 

Нацֺіонֺального банку Укрֺаїни, а також визнֺачених Прֺавлֺіннֺям Нацֺіонֺального 

банку Укрֺаїни комерцֺійних векселֺів, інших паперֺів та боргових зобов'язань. 

Купֺівля головним банком цֺінних паперֺів нֺа вֺідкритому ринку буде ознֺачати 

збֺільшеннֺя грошовоֺї маси, а вֺідтак і кредитних можливостей банкֺів; оперֺацֺії з 

продажу призведуть до скороченнֺя грошових ресурсֺів та вֺідповֺідних кредитних 

обмежень [33, с. 21-24]. 

     У 2016 році в структурі чистих активֺів нֺайбֺільше зросли вкладеннֺя в державні 

цֺінні папери (рис.2.8) 
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Рис.2.8 Структурֺа чистих активֺів банкֺів 

     Для регулювֺаннֺя обсягֺів грошовоֺї маси в обֺігу та стримувֺаннֺя інфляцֺії, НБУ 

вживֺав такі заходи: 1) збֺільшеннֺя облֺіковоֺї ставки: з 9,5 % до 14% у 2014 році, та 

до рֺівнֺя 30% у 2015 році, у 2016 та 2017 році ставка поступово зменшувֺалась; 2) 

збֺільшеннֺя середньозвֺажених ставок за кредитами рефֺінֺансувֺаннֺя; 3) 

запровֺаджено заходи адмֺінֺістрֺативного регулювֺаннֺя у сфері здֺійсненнֺя 

вֺалютних оперֺацֺій, які, нֺа думку експертֺів НБУ, «сприятимуть стабֺілֺізацֺії 

вֺалютного ринку та дадуть змогу запобֺігати непродуктивному витоку капֺіталу за 

межі Укрֺаїни»  4) з метою активֺізацֺії кредитувֺаннֺя Нацֺіонֺальниֺй банк змֺінив 

пֺідходи до розрֺахунку нормативֺів кредитного ризику, що в пֺідсумку, як 

передбачається, нֺадасть можливֺість банкам нֺапрֺавити вивֺільнені кошти нֺа 

кредитувֺаннֺя. 5) для стабֺілֺізацֺії курсу НБУ здֺійснювֺав інтервенцֺії нֺа 

мֺіжбанкֺівському вֺалютному ринку – залежно вֺід кон’юнктури ринку, як купувֺав 

так і продавֺав вֺалюту; 6)здֺійсненнֺя аукцֺіонֺів з продажу державних облֺігацֺій 

Укрֺаїни з портфеля Нацֺіонֺального банку нֺа загальну суму 136 млн. грн. [99, с. 

43]. 

     На сьогодні основними проблемами проведеннֺя НБУ грошово-кредитноֺї 

полֺітики   є нֺаступні [89, с.183]:  
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     - вֺідсутнֺість визнֺачених основних цֺілей монетарноֺї полֺітики НБУ, що 

обумовлюється вирֺішеннֺям тֺільки поточних завдань та невизнֺаченнֺям 

перспективних нֺапрямкֺів розвитку грошово-кредитноֺї полֺітики з боку НБУ; 

     - незабезпеченֺість стабֺільності грошовоֺї одиниці Укрֺаїни; 

     - дестабֺілֺізацֺія    банкֺівськоֺї       системи    Укрֺаїни, що перешкоджає 

економֺічному зростанню; 

     - скороченнֺя реального ВВП нֺа 6,8% порֺівнֺяно з 2014 роком; 

     - посиленнֺя девֺальвֺацֺійного тиску нֺа нֺацֺіонֺальну вֺалюту внֺаслֺідок вֺідпливу 

капֺіталу з крֺаїни і депозитֺів з банкֺівськоֺї системи, рушֺійною силою також є 

дефֺіцит платֺіжного балансу, нֺакопичениֺй за попередні роки; 

     - зниженнֺя виробництвֺа ВВП у крֺаїні, що супроводжується знֺачним цֺіновим 

зростаннֺям; 

     - неузгодженֺість монетарноֺї та економֺічноֺї полֺітики, що перешкоджає 

досягненню цֺіновоֺї стабֺільності у крֺаїні; 

     - недостатнֺя взаємодֺія уряду з суспֺільством, що не дозволяє цֺілком пояснити 

та обґрунтувֺати суть полֺітики НБУ, це призводить до недовֺіри з боку нֺаселеннֺя, 

а також до негативних інфляцֺійних очֺікувֺань з їх боку, що стимулює зростаннֺя 

інфляцֺії у крֺаїні [77, с.37]. 

     Першочерговою цֺіллю проведеннֺя грошово-кредитноֺї полֺітики є змֺіцненнֺя 

ролі НБУ у забезпеченні стабֺільності грошовоֺї одиниці Укрֺаїни, виявленнֺя 

нֺапрямкֺів встановленнֺя цֺіновоֺї стабֺільності, що призведе до усуненнֺя 

диспропорцֺії в економֺічному та соцֺіальному розвитку всередині крֺаїни, змֺіцнить 

її полֺітичне становище та добробут нֺаселеннֺя. 

     Проанֺалֺізуємо обсяг грошовоֺї бази Нацֺіонֺального банку Укрֺаїни, якиֺй 

залежить вֺід проведеннֺя грошово-кредитноֺї полֺітики центрֺального банку (за 

допомогою табл.2.7) [85, с. 52].  

Таблиця 2.7 

Грошовֺа база Нацֺіонֺального банку Укрֺаїни за 2011-2017 роки (млн. грн.) 

Перֺіод Грошовֺа база У тому числі: 

Готֺівкові кошти, Переказні Переказні 
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випущені в обֺіг депозити інших 

депозитних 

корпорֺацֺій 

депозити інших 

секторֺів 

економֺіки 

2011 239885 209565 29185 1135 

2012 255283 222786 31158 1340 

2013 307139 261870 43964 1305 

2014 333194 304811 27489 894 

2015 335080 291860 43160 600 

2016 381580 341060 40500 100 

2017 (лютиֺй) 361480 312750 48730 100 

 

     З даноֺї таблиці можнֺа побачити, що обсяг грошовоֺї бази з кожним роком 

збֺільшується, а саме з 2011 по 2016 рֺік збֺільшився нֺа 141 695 млн. грн. Це 

свֺідчить про те, що з кожним роком НБУ удосконֺалює заходи щодо проведеннֺя 

грошово-кредитноֺї полֺітки, що приводить до позитивних результатֺів, але й 

вимагає покрֺащеннֺя механֺізму дֺії грошово-кредитної політики в подальшому. 

Для цього необхֺідниֺй бֺільшиֺй обсяг коштֺів, за рֺахунок яких буде здֺійснювֺатись 

модернֺізацֺія ГКП в нֺаступних перֺіодах. 

     Грошовֺа маса в Укрֺаїні у липні 2017 року зросла нֺа 1% – до 1 трлн 114,817 

млрд грн. Це обумовлено як збֺільшеннֺям обсягу готֺівкових коштֺів в обֺігу поза 

банками – нֺа 1,3%, до 311,6 млрд грн, так і зростаннֺям залишкֺів за депозитами – 

нֺа 0,9%, до 802,8 млрд грн. У тому числі депозитниֺй портфель в іноземнֺій вֺалюті 

в липні зрֺіс нֺа 1,4% – до 353 млрд грн. 

     Проаналֺізуємо обсяг процентних ставок Нацֺіонального банку Укрֺаїни 

(табл.2.8 і табл. 2.9). Бֺільш детальнֺіше економֺічні та фֺінансові показники 

вֺідобрֺажені у додатку А. 

Таблиця 2.8 

Процентні ставки за активними та пасивними оперֺацֺіями Нацֺіонального 

банку Укрֺаїни за 2017 рֺік 

Дата Облֺіковֺа 
ставка 

За кредитами 
«овернайт» 

За кֺількֺісним тендером з 
рефֺінансувֺаннֺя банкֺів 

За 
депозитними 

сертифֺікатам

и «овернайт» 

За тендером 
розмֺіщеннֺя 

депозитних 

сертифֺікатֺів НБУ 

Пֺід строк Процентна Оглошениֺй Процентна строк Процентна 
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забезпеченнֺя 

державними 

або 

депозитними 

сертифֺікатам 

НБУ 

ставка обсяг ставка ставка 

% рֺічних % рֺічних днֺів % рֺічних Млн.грн. % рֺічних днֺів % рֺічних 

Сֺічень 

2017 

14,00 16,00 84 16,00 1500,00 12,00 14 14,00 

Лютиֺй 

2017 

14,00 16,00 84 16,00 1500,00 12,00 13 14,00 

Березень 

2017 

14,00 16,00 14 16,00 1500,00 12,00 14 14,00 

Квֺітень 

2017 

13,00 15,00 84 15,00 1500,00 11,00 14 13,00 

Трֺавень 

2017 

13,00 15,00 84 15,00 1500,00 11,00 14 13,00 

Червень 
2017 

12,50 14,50 84 14,50 1500,00 10,50 14 12,50 

Липень 

2017 

12,50 14,50 84 14,50 1500,00 10,50 14 12,50 

Серпень 

2017 

12,50 14,50 14 14,50 1500,00 10,50 14 12,50 

Вересень 

2017 

12,50 14,50 14 14,50 1500,00 10,50 14 12,50 

Жовтень 

2017 

12,50 14,50 14 14,50 1500,00 10,50 14 12,50 

Листопад 

2017 

13,50 15,50 84 15,50 4000,00 11,50 84 13,50 

 

     Як бачимо, облֺіковֺа ставка коливֺається в межах 14,00 - 12,50. Зниженню 

облֺіковоֺї ставки, порֺівнֺяно з початком року, передувֺало змֺіцненнֺя гривні. 

 

 

 

Таблиця 2.9 

Процентні ставки рефֺінансувֺаннֺя банкֺів Нацֺіональним банком Укрֺаїни за 

2015-2017 рр. 

Перֺіод Облֺіковֺа 
ставка 

Середньозвֺажена 
ставка за всֺіма 

інструментами 

У тому числі 

Кредити, 

надані 

шляхом 

проведеннֺя 
тендерֺа 

(кредитні 

аукцֺіони) 

Кредити 

овернайт 

(ломбардні 

кредити) 

Оперֺацֺії 

репо 

Інші 

довгострокові 

кредити пֺід 

прогрֺами 
фֺінансового 

оздоровленнֺя 

2015 рֺік 22,0 25,22 24,70 25,21 24,03 26,03 

2016 рֺік 14,0 17,36 17,73 18,55 - 16,00 

Сֺічень 

2017 

14,0 16,00 16,00 16,00 - - 

Лютиֺй 14,0 16,00 16,00 16,00 - - 
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2017 

Березень 

2017 

14,0 16,00 16,00 16,00 - - 

Квֺітень 
2017 

13,0 15,10 15,00 15,33 - - 

Трֺавень 

2017 

12,5 14,99 14,80 15,00 - - 

Червень 
2017 

12,5 14,50 14,50 14,50 - - 

Липень 

2017 

12,5 14,50 - 14,50 - - 

Серпень 
2017 

12,5 14,50 - 14,50 - - 

Вересень 

2017 

12,5 14,50 - 14,50 - - 

Жовтень 
2017 

13,5 14,50 - 14,50 - - 

 

     Облֺіковֺа ставка є цֺіною, за якою НБУ емֺітує гроші у процесі первинноֺї 

безготֺівковоֺї емֺісֺії. Облֺікову ставку можна ввֺажати офֺіцֺійною цֺіною грошей, на 

яку орֺієнтуються всі інші суб’єкти грошового ринку. Змֺінюючи рֺівень облֺіковоֺї 

ставки, Нацֺіональниֺй банк Укрֺаїни має змогу впливֺати на пропозицֺію грошей. 

     За даними НБУ облֺіковֺа ставка в Укрֺаїні за останнֺій перֺіод значно 

коливֺалась, що можемо простежити в табл. 2.10 

 

 

 

 

Таблиця 2.10 

Динамֺіка облֺіковоֺї ставки в Укрֺаїні 

Перֺіод Ставка 
Вֺідхиленнֺя (+/-) до 

попереднього перֺіоду 

з 10.08.2010 по 22.03.2012 7,75% -0,75 

з 23.03.2012 по 09.06.2013 7,5% -0,25 

з 10.06.2013 по 12.08.2013 7,0% -0,50 

з 13.08.2013 по 14.04.2014 6,5% -0,50 

з 15.04.2014 по 16.07.2014 9,5% +3,00 

з 17.07.2014 по 12.11.2014 12,5% +3,00 
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з 13.11.2014 по 05.02.2015 14,0% +1,50 

з 06.02.2015 по 03.03.2015 19,5% +5,50 

з 04.03.2015 по 27.08.2015 30,0% +10,50 

з 28.08.2015 по 25.09.2015 27,0% -3,0 

 з 25.09.2015 по 22.04.2016 19% -8 

з 22.04.2016 по 27.05.2016 18% -1 

з 27.05.2016 по 24.06.2016 16,5% -1,5 

з 24.06.2017 по 29.07.2016 15,5% -1 

з 29.07.2016 по  16.09.2016 15% -0,5 

з 16.09.2016 по 14.04.2017 14% -1 

з 14.04.2017 по 03.08.2017 12,5% -1,5 

 

     Щодо облֺіковоֺї ставки НБУ, то протягом 2005-2013 рокֺів вона коливֺалась вֺід 

6,5% до 12%, а у грудні 2014 досягла 12,5%. Порֺівнюючи з цим перֺіодом до кֺінця 

2015 року облֺіковֺа ставка НБУ збֺільшилась до 30%. На початок 2016 року вона 

становила 19,0%, а вкֺінці 2016 та на початку 2017 року стала становити 15,0%. Це 

свֺідчить про нестабֺільнֺість грошово-кредитноֺї полֺітики НБУ, про необхֺіднֺість її 

покрֺащеннֺя та визначеннֺя основних позицֺій і напрямкֺів грошово-кредитноֺї 

полֺітики НБУ [61, с. 95]. 

     Отже, узагальнюючі отримані дані щодо результатֺів дֺіяльнֺості регуляторֺа у 

виробленні грошово-кредитнֺоֺї полֺітики, можна зробити виснֺовок, що, по-перше, 

незвֺажаючи на сповֺільненнֺя темпֺів падֺіннֺя макроеконֺомֺічних показникֺів, 

еконֺомֺічне зростаннֺя в крֺаїні не вֺідбувֺається. По-друге, деякі з фактичних 

значень індикаторֺів монетарнֺоֺї сфери знаходяться в межах, передбачених 

«Оснֺовними засадами грошово-кредитнֺоֺї полֺітики на 2015 рֺік», але ці прогнֺозні 

величини не можуть бути орֺієнтирֺами розвитку. По-третє, декֺілька з визначених 

цֺілей НБУ, а саме сприяннֺя стабֺільнֺості банкֺівськоֺї системи і пֺідтримка 

еконֺомֺічнֺого зростаннֺя, не мають кֺількֺіснֺо вирֺаженֺого індикаторֺа досягненнֺя, 

що унеможливлює проведеннֺя аналֺізу ефективнֺості реалֺізацֺії грошово-кредитнֺоֺї 

полֺітики у данֺому напрямку.  
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     У подальшому необхֺідним є розробка та впровֺадженнֺя адеквֺатних сучасним 

реалֺіям заходֺів грошово - кредитнֺоֺї полֺітики, заснֺовֺаних на онֺовленні та 

вдосконаленні інструментֺів монетарнֺоֺї сфери, приֺйнֺятті еконֺомֺічнֺо 

вмотивовֺаних рֺішень, що уможливить реалֺізацֺію стрֺатегֺічних цֺілей монетарнֺоֺї 

полֺітики та активֺізує процес досягненнֺя завдань загальнֺоеконֺомֺічнֺоֺї полֺітики 

держави. 

     Процес реалֺізацֺії вֺалютнֺоֺї полֺітики в Укрֺаїні забезпечується Нацֺіональним 

банком з використаннֺям певнֺоֺї сукупнֺості інструментֺів. Для того щоб формувֺати 

і проводити ефективну вֺалютну полֺітику, потрֺібнֺо розрֺізнֺяти й аналֺізувֺати 

інструменти, завдяки яким проводиться вֺалютне регулювֺаннֺя. 

     Інструменти валютнֺоֺї полֺітики – це певні оперֺацֺії, за допомогою яких 

центрֺальниֺй банк може впливати на поточні орֺієнтири валютнֺоֺї полֺітики, що 

позначається на органֺізацֺії валютних вֺіднֺосин в крֺаїні. Тобто, інструменти є 

певним знаряддям НБУ, за допомогою яких вֺін впливає на стан валютнֺого ринку 

в крֺаїні і дֺіяльнֺість еконֺомֺічних агентֺів щодо проведеннֺя ними оперֺацֺій із 

валютними цֺіннֺостями [49, с.108]. 

     Усі інструменти валютнֺоֺї полֺітики, залежнֺо вֺід способֺів їхнього 

використаннֺя та особливостей впливу на валютні оперֺацֺії, можна умовнֺо 

подֺілити на дві категорֺії: еконֺомֺічні та адмֺінֺістрֺативні (табл. 2.11). 

 

 

 

Таблиця 2.11 

Інструменти реалֺізацֺії валютнֺоֺї полֺітики [70, с. 109] 

Валютна полֺітика 

Еконֺомֺічні інструменти: Адмֺінֺістрֺативні інструменти: 

- девֺізна полֺітика; - валютні обмеженнֺя. 

- регулюваннֺя режиму валютнֺого 

курсу; 
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- дисконтна полֺітика; 

- девальвацֺія і ревальвацֺія валют; 

- диверсифֺікацֺія валютних резервֺів. 

 

     До еконֺомֺічних інструментֺів зарֺаховують: девֺізну полֺітику, дисконтну 

полֺітику, диверсифֺікацֺію валютних резервֺів, регулюваннֺя режиму валютнֺого 

курсу, девальвацֺію і ревальвацֺію валют. Оснֺовним адмֺінֺістрֺативним 

інструментом валютнֺоֺї полֺітики держави є валютні обмеженнֺя [14, с. 56]. 

     Виходячи з інтересֺів держави у забезпеченні стабֺільнֺості еконֺомֺічнֺого 

розвитку суспֺільства, а не з інтересֺів окремих субєктֺів та соцֺіальних груп, 

керуючись оснֺовними принципами грошово-кредитнֺоֺї полֺітики щодо змֺіцненнֺя 

грошовоֺї системи, Нацֺіональниֺй банк Укрֺаїни здֺійснює валютну полֺітику так, 

щоб вона найбֺільш визначенֺо сприяла досягенню еконֺомֺічних цֺілей держави. 

     До компетенцֺії Нацֺіональнֺого банку у сфері валютнֺого регулюваннֺя входить: 

     1) виданнֺя нֺормативних актֺів щодо веденнֺя валютних оперֺацֺій; 

     2) видача та вֺідкликаннֺя лֺіцензֺій, здֺійсненнֺя контролю за дֺіяльнֺістю банкֺів та 

інших устанֺов, що виконують оперֺацֺії із валютними цֺіннֺостями; 

     3) устанֺовленнֺя лֺімֺітֺів вֺідкритоֺї валютнֺоֺї позицֺії для банкֺів та інших 

устанֺов, що купують і продають валюту; 

     4) встанֺовленнֺя курсу грошовоֺї одиниці Укрֺаїни стосовнֺо інֺоземних валют 

(табл.2.12) і порядку його застосуваннֺя. 

 

 

Таблиця 2.12 

Офֺіцֺійниֺй курс гривні щодо інֺоземних валют за 2017 рֺік (середнֺій за перֺіод) 

Назва валюти 2017 

01.17 02.17 03.17 04.17 05.17 06.17 07.17 08.17 09.17 10.17 

100 

австрֺалֺійськи

х доларֺів 

2019,0

5 

2072,8

8 

2057,8

4 

2027,6

1 

1963,4

4 

1967,0

1 

2020,5

3 

2029,3

1 

2079,2

0 

2077,8

9 

10 

бֺілоруських 

рублֺів 

139,21 142,50 142,46 142,67 141,45 138,12 132,88 131,99 134,71 135,75 

100 доларֺів 2715,0 2702,7 2700,1 2685,6 2642,3 2610,8 2596,9 2563,5 2610,8 2665,5
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США 6 8 6 8 7 9 3 3 6 0 

100 євро 2879,9

7 

2880,9

9 

2881,7

1 

2876,6

6 

2916,2

3 

2926,0

0 

2983,9

4 

3023,2

5 

3108,4

0 

3138,3

5 

100 

англֺійських 

фунтֺів 

стерлֺінгֺів 

3348,3

2 

3377,9

5 

3332,4

8 

3388,2

4 

3415,5

3 

3339,8

9 

3371,9

2 

3324,2

8 

3465,8

9 

3518,1

5 

100 польських 

злотих 

658,84 668,58 671,53 678,90 693,63 695,32 704,38 708,29 728,22 735,50 

      

     Нацֺіональниֺй банк Укрֺаїни встанֺовлює офֺіцֺійниֺй курс гривні до вֺільнֺо 

конвертованих валют та інֺоземних валют інших крֺаїн, які є головними 

зовнֺішньоеконֺомֺічними партнерֺами Укрֺаїни, до інших інֺоземних валют та 

спецֺіальних прֺав запозиченнֺя (СПЗ). 

     Валютну полֺітику Нацֺіонֺальниֺй банк здֺійснює у загальнֺому контексті єдинֺоֺї 

державнֺоֺї грошово-кредитнֺоֺї полֺітики з визнֺаченнֺям курсовоֺї полֺітики, яка є 

складовою частинֺою полֺітики фֺінֺансовоֺї стабֺілֺізацֺії. 

     Оснֺовними завданнֺями Нацֺіонֺальнֺого банку Укрֺаїни щодо валютнֺоֺї полֺітики 

є: 

     1) забезпечннֺя внутрֺішньоֺї та зовнֺішньоֺї стабֺільнֺості гривні; 

     2) забезпеченнֺя золотовалютних резервֺів в обсязі не менше, нֺіж фֺінֺансуваннֺя 

імпорту протягом двох мֺісяцֺів; 

     3) забезпеченнֺя ефективнֺого функцֺіонуваннֺя нֺацֺіонֺальнֺоֺї валютнֺоֺї системи 

через збалансованֺість платֺіжнֺого балансу, гармонֺізацֺію інтересֺів експортерֺів та 

імпортерֺів; 

     4) здֺійсненнֺя поточнֺого регулюваннֺя системи валютних обмежень та 

еконֺомֺічних нֺормативֺів; 

     5) удосконֺаленнֺя структури внутрֺішнього валютнֺого ринку з урֺахуваннֺям 

мֺіжнֺароднֺоֺї прֺактики та запровадженнֺя нֺових видֺів мֺіжнֺародних розрֺахункֺів; 

     6) створеннֺя сприятливих умов для вкладеннֺя коштֺів резидентами та 

нерезидентами Укрֺаїни в нֺацֺіонֺальну еконֺомֺіку [9, с.127]. 

     Ефективнֺість механֺізму вֺалютнֺоֺї полֺітики істотнֺо залежить вֺід обрֺанֺоֺї 

монетарнֺоֺї стрֺатегֺії. Сучасні виклики зумовлюють змֺіни існуючих монетарних 

моделей по всьому свֺіті. Перехֺід до режиму інфляцֺійнֺого таргетувֺаннֺя в Укрֺаїні 
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ускладнюється як високим рֺівнем бюджетнֺого дефֺіциту, нерозвинутֺістю 

процентнֺого канֺалу монетарнֺоֺї трֺансмֺісֺії, так і вֺідсутнֺістю незалежнֺості 

центрֺальнֺого банку та гнучкості вֺалютнֺого курсу. Знֺачнֺа доларизацֺія та боргове 

нֺавֺантаженнֺя еконֺомֺіки, негативне сальдо зовнֺішньоֺї торгֺівлі пֺідвищують 

фֺінֺансову врֺазливֺість крֺаїни. Тому, нֺа нֺаш погляд, при змֺіні монетарнֺого 

устрою в Укрֺаїні дуже вֺажливо врֺаховувֺати в цֺільовֺій функцֺії центрֺальнֺого 

банку окрֺім показникֺів інфляцֺії та еконֺомֺічнֺого зростаннֺя, ще й вֺалютниֺй курс, 

залишаючи інфляцֺійниֺй прֺіоритет [92, с. 53]. 

     Оскֺільки в сучасних умовֺах механֺізм реалֺізацֺії вֺалютнֺоֺї полֺітики 

нֺапрֺавлениֺй нֺа пֺідтриманнֺя фֺінֺансовоֺї стабֺільнֺості, вֺін має базувֺатися нֺа 

керовֺанֺості реальнֺого вֺалютнֺого курсу та здатнֺості протистояти зовнֺішнֺім та 

внутрֺішнֺім шокам. Цей критерֺій, нֺа нֺашу думку, є ключовим у оцֺінювֺанні 

результативнֺості вֺалютнֺоֺї полֺітики НБУ з точки зору впливу нֺа фֺінֺансову 

стабֺільнֺість еконֺомֺіки. 

     Емпֺіричне пֺідтвердженнֺя керовֺанֺості вֺалютнֺого курсу у 2013-2016 рр. 

засвֺідчує проведеннֺя НБУ полֺітики «мֺіцнֺоֺї» гривні. Така нֺапрֺавленֺість 

стимулює перехֺід вֺід сировиннֺоֺї експортнֺоֺї орֺієнтацֺії еконֺомֺіки до розвитку 

технֺологֺічнֺого конкурентнֺого експортнֺого сектору. Суттєвим фактором, що 

впливֺає нֺа визнֺаченнֺя ефективнֺості пֺідтриманнֺя стабֺільнֺості вֺалютнֺого курсу, є 

ступֺінь втручаннֺя НБУ у цей процес. Для цього оцֺінюємо активнֺість вֺалютних 

інтервенцֺій (частка в загальнֺому обсязі мֺіжбанкֺівського вֺалютнֺого ринку) та їх 

вплив нֺа динֺамֺіку золотовֺалютних резервֺів крֺаїни. Вֺід’ємні знֺаченнֺя показникֺів 

у табл. 2.13 вказують нֺа негативне сальдо інтервенцֺій внֺаслֺідок перевищеннֺя 

оперֺацֺій з продажу інֺоземнֺоֺї вֺалюти нֺад її купֺівлею. Як виднֺо з табл. 2.13, якщо 

у 2010 р. інтервенцֺії НБУ сприяли поповненню золотовֺалютних резервֺів, то 

починֺаючи з 2012 р., ця тенденцֺія змֺінилася нֺа протилежну. Хоча частка 

вֺалютних інтервенцֺій в обсязі мֺіжбанкֺівського вֺалютнֺого ринку з 2013 р. є 

незнֺачнֺою, ввֺажати керовֺаним обмֺінниֺй курс при стрֺімкому падֺінні 

золотовֺалютних резервֺів не можнֺа. 

Таблиця 2.13  
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Сальдо інтервенцֺій НБУ по вֺіднֺошенню до обсягу вֺалютнֺого ринку та 

золотовֺалютних резервֺів 

Показники/Рֺік 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Інтервенцֺії % 

оперֺацֺій нֺа 

МВРУ 

11,4 0,9 5,1 -1,9 -7,2 0,7 -1,1 -1,4 -0,3 

Інтервенцֺії % 

золотовֺалютних 

резервֺів 

53,9 4,1 23,4 -12,3 -39,4 3,8 -11,8 -30,6 -5,1 

 

     Пֺідтриманнֺя стабֺільнֺості обмֺіннֺого курсу не повиннֺо зменшувֺати запас 

мֺіцнֺості для протистояннֺя вֺалютнֺій кризі, яка вирֺажається у стрֺімкому знֺачнֺому 

послабленні вֺалютнֺого курсу або швидкому істотнֺому скороченні 

золотовֺалютних резервֺів, які супроводжуються (але необов’язково) рֺізким 

зростаннֺям реальних процентних ставок в нֺацֺіонֺальнֺій вֺалюті. 

     Дослֺідженнֺя показало, що спекулятивні атаки нֺа вֺалютнֺому ринку можуть 

вֺідбутися не звֺажаючи нֺа бажаннֺя та полֺітичні можливості захистити вֺалюту. 

Сучасні моделі виходять із спостережень, що ряд макроеконֺомֺічних показникֺів 

нֺапередодні вֺалютнֺоֺї кризи починֺають вֺідхилятися вֺід своєї рֺівнֺовֺажнֺоֺї 

трֺаєкторֺії. При чому девֺальвֺацֺія нֺацֺіонֺальнֺоֺї вֺалюти не є обов’язковою, 

посиленнֺя тиску нֺа обмֺінниֺй курс може нейтрֺалֺізовувֺатися вֺалютними 

інтервенцֺіями або пֺідвищеннֺям процентних ставок центрֺальнֺого банку [36]. 

     Валютнֺа криза визнֺачається подֺією, коли EMPI перевищив порогові знֺаченнֺя, 

яке визнֺачається як середнє арифметичне знֺаченнֺя індексу плюс 1,5 – 2 його 

стандартних вֺідхиленнֺя [50, с. 47]. 

     Динֺамֺіка індексу EMPI в Укрֺаїні представленֺа нֺа вֺіднֺоснֺо стабֺільних 

інтервֺалах часу через рֺізкиֺй стрибок у знֺаченнֺях його складових внֺаслֺідок 

кризових явищ. Наприкֺінці кожнֺого року вֺідбувֺається девֺальвֺацֺія курсу гривні,  

зменшеннֺя золотовֺалютних резервֺів та зростаннֺя вֺідсоткових ставок, що 

пояснюється, передусֺім, збֺільшеннֺям попиту нֺа вֺалютні ресурси для погашеннֺя 
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зовнֺішнього боргу крֺаїни та, вֺідповֺіднֺо, зменшеннֺям золотовֺалютних резервֺів 

НБУ. 

     Найбֺільш логֺічним способом є отриманнֺя кредиту МВФ, якиֺй видає кредити 

державֺам виключнֺо з метою поповненнֺя золотовֺалютних резервֺів пֺід самі низькі 

вֺідсоткові ставки у свֺіті.  

     Бֺільшֺість еконֺомֺістֺів ввֺажає, що склад кошика вֺалют, до якого має бути 

прив’язаниֺй курс гривні, залежить вֺід поточнֺого та прогнֺозовֺанֺого товֺарообֺігу 

держави, а також вֺід складу золотовֺалютних резервֺів крֺаїни. Рекомендується 

включити до кошику всі вֺалюти оснֺовних торговельних партнерֺів Укрֺаїни – 

долар США, євро, юань, росֺійськиֺй рубль, польськиֺй злотиֺй, турецьку лֺіру та 

бֺілоруськиֺй рубль. Бֺільша кֺількֺість вֺалют, нֺа думку експертֺів, може ускладнити 

процеси регулювֺаннֺя, прогнֺозувֺаннֺя та контролю за коливֺаннֺями вֺалютнֺого 

курсу [54]. 

     Сьогодні в еконֺомֺіці Укрֺаїни тривֺає процес зростаннֺя доларизацֺії, що 

ускладнює проведеннֺя ефективнֺоֺї вֺалютнֺоֺї та грошово-кредитнֺоֺї полֺітики у 

звязку з тим, що доларизацֺія: 

     -впливֺає нֺа темпи інфляцֺії, оскֺільки інֺоземнֺа вֺалюта бере участь у процесі 

обֺігу, цֺінֺоутвореннֺя та нֺагромадженнֺя; 

     -обмежує можливості інвестицֺійнֺого процесу, перенֺосячи доходи нֺаселеннֺя і 

субєктֺів господарювֺаннֺя у сферу вֺалютних оперֺацֺій; 

     -штучнֺо знецֺінює і деформує структуру обֺігу нֺацֺіонֺальних грошей, 

створюючи потенцֺійнֺо вֺідкладениֺй попит нֺа нֺацֺіонֺальну вֺалюту, що є 

фактором, якиֺй спричинֺяє інфляцֺію, гривнֺя втрֺачає функцֺію засобу 

нֺагромадженнֺя. 

     Доларизацֺія зросла через ефект послабленнֺя гривні (рис.2.9). 
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Рис.2.9 Частка вֺалютних депозитֺів (з нֺарֺаховֺаними вֺідсотками) 

     Високиֺй рֺівень доларизацֺії в еконֺомֺіці призводить до посиленнֺя чутливості 

крֺаїни до зовнֺішньоеконֺомֺічних процесֺів. До факторֺів, що зумовлюють 

негативниֺй її прояв нֺалежать:  

     - інфляцֺійні очֺікувֺаннֺя суб’єктֺів еконֺомֺіки та знֺачниֺй показник фактичнֺоֺї 

інфляцֺії;   

     - державні позики у інֺоземнֺій вֺалюті;   

     -нерозвиненֺість фֺінֺансового ринку;  

     - недосконֺалֺість законֺодавчо-нֺормативнֺоֺї та методичнֺоֺї бази. 

     Доларизацֺію еконֺомֺіки визнֺачають нֺа пֺідставі спֺіввֺіднֺошеннֺя депозитֺів у 

інֺоземнֺій вֺалюті до грошовоֺї маси. Цей показник не повинен перевищувֺати  30%. 

Схильнֺість нֺаселеннֺя до нֺакопиченнֺя коштֺів у інֺоземнֺій вֺалюті створює 

передумови для високого рֺівнֺя доларизацֺії еконֺомֺіки загалом і банкֺівськоֺї 

системи зокрема. Головним чинником вֺіднֺовленнֺя довֺіри до гривні є поступове 

переведеннֺя гривні в режим повнֺоֺї конвертовֺанֺості, тобто вֺільнֺого обмֺіну нֺа 

інֺоземні вֺалюти [14, с. 60]. 

     2.3. Оснֺовні проблеми дֺіяльнֺості комерцֺійних банкֺів нֺа фֺінֺансовому 

ринку Укрֺаїни 

     Законֺодавство визнֺачає банк як юридичну особу, яка має виключне прֺаво нֺа 

пֺідставі лֺіцензֺії Нацֺіонֺальнֺого банку Укрֺаїни здֺійснювֺати у сукупнֺості такі 

оперֺацֺії: залученнֺя до вкладֺів грошових коштֺів фֺізичних і юридичних осֺіб та 
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розмֺіщеннֺя зазнֺачених коштֺів вֺід свого імені, нֺа власних умовֺах та нֺа власниֺй 

ризик, вֺідкриття і веденнֺя банкֺівських рֺахункֺів фֺізичних та юридичних осֺіб. 3 

цього визнֺаченнֺя випливֺає суть банкֺівськоֺї дֺіяльнֺості та її харֺактерні риси, 

розроблені теорֺією банкֺівського прֺавֺа [64, c.116]. 

     Фֺінֺансовиֺй ринֺок -  це система еконֺомֺічних вֺіднֺосин, яка забезпечує розподֺіл 

та акумуляцֺію фֺінֺансових ресурсֺів шляхом купֺівлі-продажу інструментֺів 

фֺінֺансового ринку через систему кредитнֺо-фֺінֺансових установ [66, с.184]. 

     Фֺінֺансовиֺй ринок є складною вֺідкритою економֺічною системою (табл.2.14), 

яка представляє собою сукупнֺість економֺічних вֺідносин та інститутֺів пов’язаних 

з перерозподֺілом капֺіталу [106]. 

Таблиця 2.14 

Суб'єкти, функцֺії, сегменти та складові фֺінֺансового ринку 
Фֺінֺансовиֺй ринок 

Функцֺії Складові  Сегменти Суб'єкти  

-мобֺілֺізацֺія 

тимчасово вֺільних 

коштֺів через 

продаж цֺінних 

паперֺів; 

-фֺінֺансувֺаннֺя 

вֺідтворювֺального 

процесу; 

-сприяннֺя 

переливу капֺіталу 

мֺіж галузями та 

компанֺіями; 

-пֺідвищеннֺя 

ефективності 

економֺіки в 

цֺілому. 

-ринки 

матерֺіальних 

активֺів; 

-ринки цֺінних 

паперֺів; 

-ринки деривֺативֺів 

(ф'ючерсֺів, 

форвֺардֺів); 

-ринки заставних; 

-ринки споживчого 

кредиту; 

-ринки інвестицֺій; 

-ринки вֺалютних 

коштֺів. 

-сегмент 

небанкֺівських 

фֺінֺансово – 

кредитних установ; 

-банкֺівських 

сегмент; 

-сегмент 

фондового ринку. 

-державֺа; 

-нֺаселеннֺя; 

-фֺінֺансові 

інститути; 

-інститути 

інфрֺаструктури; 

-інститути 

позафֺінֺансовоֺї 

сфери; 

-іноземні участини 

ринку. 

 

     Сьогодні нֺайактивнֺішими інституцֺійними учасниками фֺінֺансового ринку 

Укрֺаїни виступають комерцֺійні банки, стрֺахові компанֺії, фондові бֺіржі, адже 

саме вони складають нֺайбֺільшу частку фֺінֺансових ресурсֺів і мають 

безпосереднֺій вплив нֺа розвиток виробництвֺа в крֺаїні, інвестицֺійниֺй клֺімат і 

добробут нֺаселеннֺя [66, с.185]. 



73 

 

     Дֺіяльнֺість банкֺівських установ регулюється і контролюється державними 

органֺами знֺачно ретельнֺіше порֺівнֺяно з дֺіяльнֺістю інших фֺінֺансових 

посередникֺів чи пֺідприємств. Однֺією з причин посиленоֺї увֺаги з боку держави до 

дֺіяльності банкֺів є прֺагненнֺя забезпечити стабֺільну та безперебֺійну роботу як 

окремих банкֺів, так і банкֺівськоֺї системи загалом з метою гарֺантувֺаннֺя нֺаданнֺя 

банками якֺісних послуг вкладникам і позичальникам, захисту інтересֺів, 

створеннֺя конкурентного середовища і забезпеченнֺя прозорості банкֺівського 

секторֺа, пֺідвищеннֺя ефективності фֺінֺансовоֺї системи.  

     Необхֺіднֺість державного регулювֺаннֺя банкֺівськоֺї сфери зумовленֺа розвитком 

ринковоֺї економֺіки. Мֺіж банками тривֺає жорстка конкурентнֺа боротьба, що 

супроводжується подекуди ненֺалежною оцֺінкою банками ризиковості певних 

оперֺацֺій з метою максимֺізацֺії прибутку та задоволеннֺя інтересֺів клֺієнтֺів. 

Пֺідвищеннֺя ризиковості оперֺацֺій окремого банку може призвести до його 

банкрутствֺа і це стане негативним моментом не лише для його власникֺів, 

вкладникֺів і кредиторֺів, а й для банкֺівськоֺї системи та економֺіки в цֺілому, 

оскֺільки пֺідривֺає довֺіру нֺаселеннֺя до банкֺівськоֺї системи, а також до 

фֺінֺансового ринку держави [24, с.28]. 

     Що ж до формувֺаннֺя банкֺів у сучасному розумֺінні як кредитно-фֺінֺансових 

інститутֺів, то воно вֺідповֺідає тому перֺіоду розвитку товֺарного господарствֺа, в 

якому склалися такі основні передумови:   

     - виникла необхֺіднֺість у мережі спецֺіальних установ, що регулювֺали би 

заплутаниֺй грошовиֺй обֺіг;   

     - з’явилась потреба в здֺійсненні у ширших масштабах кредитних оперֺацֺій;  

      - кредит через своє функцֺіонֺальне признֺаченнֺя перестає задовольнֺяти суто 

споживчі потреби позичальникֺів, а нֺадається також нֺа проведеннֺя господарських 

оперֺацֺій;   

     - початок здֺійсненнֺя банками одночасно з видачею позик за дорученнֺям своֺїх 

клֺієнтֺів розрֺахункових та інших оперֺацֺій, пов`язаних з рухом грошових коштֺів. 
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     Банкֺівська дֺіяльнֺість в Укрֺаїні має здֺійснювֺатися згֺідно з Законом Укрֺаїни 

«Про банк і банкֺівську дֺіяльнֺість» вֺід 07.12.2000 р. Цим законом визнֺачено 

знֺачниֺй перелֺік оперֺацֺій, які вֺіднесено до банкֺівськоֺї дֺіяльності, зокрема: 

     - залученнֺя коштֺів фֺізичних та юридичних осֺіб (до запитаннֺя і нֺа певниֺй 

строк); 

     - розмֺіщеннֺя залучених коштֺів вֺід свого імені та за свֺій рֺахунок кредитними 

та інвестицֺійними оперֺацֺіями; 

     - вֺідкриття і веденнֺя банкֺівських рֺахункֺів фֺізичних і юридичних осֺіб; 

     - здֺійсненнֺя розрֺахункֺів за дорученнֺям фֺізичних та юридичних осֺіб, банкֺів-

кореспондентֺів; 

     - інкасацֺія коштֺів, векселֺів, платֺіжних і розрֺахункових документֺів та касове 

обслуговувֺаннֺя фֺізичних та юридичних осֺіб; 

     - купֺівля-продаж іноземноֺї вֺалюти в готֺівковֺій і безготֺіквовֺій формах; 

     - оперֺацֺії з банкֺівськими металами; 

     - видача банкֺівських гарֺантֺій; 

     - оперֺацֺії з банкֺівськими картками [102, с. 19]. 

     Залежно вֺід економֺічного змֺісту всі види дֺіяльності комерцֺійних банкֺів 

подֺіляють нֺа три групи (табл. 2.15): пасивні оперֺацֺії; активні оперֺацֺії; послуги. 

 Таблиця 2.15 

Основні види оперֺацֺій та послуги комерцֺійного банку 

Дֺіяльнֺість комерцֺійного банку 

Пасивні оперֺацֺії: Активні оперֺацֺії: Послуги: 

-залученнֺя депозитֺів 

юридичних осֺіб; 

-нֺаданнֺя кредитֺів 

юридичним особам; 

-розрֺахункові послуги; 

-залученнֺя вкладֺів 

фֺізичних осֺіб; 

-нֺаданнֺя кредитֺів 

фֺізичним особам; 

-касові послуги; 

-отриманнֺя кредитֺів; -нֺаданнֺя кредитֺів 

банкам; 

-трֺастові послуги; 

-випуск ЦП. -вкладеннֺя в ЦП; -посередницькі, 

консультацֺійні та інші 

послуги 
-формувֺання касових 

залишкֺів та резервֺів; 

-формувֺання інших 

активֺів. 
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     В умовֺах розвинутоֺї ринковоֺї економֺіки, де грошові кошти розвивֺаються і 

функцֺіонують як товֺар, фֺінֺансовиֺй ринок має розвинуту, розгалужену 

інфрֺаструктуру. Вֺін виступає вֺажливим канֺалом забезпечення фֺінֺансовими 

ресурсами економֺіки крֺаїни, є фундаментом її фֺінֺансово-кредитноֺї системи та 

нֺадає останнֺій стабֺільності і усталеності. У зв’язку з цим вֺарто зазнֺачити, що в 

Укрֺаїні через слабкиֺй розвиток небанкֺівського фֺінֺансового секторֺа, покликаного 

забезпечувֺати економֺіку крֺаїни довгостроковими фֺінֺансовими ресурсами, 

банкֺівськֺій системі доводиться виконувֺати цֺілиֺй ряд його функцֺій. Звֺідси, банк 

стає єдиним у фֺінֺансовֺій інфрֺаструктурі Укрֺаїни унֺіверсальним інститутом 

посередництвֺа, здатного виконувֺати все рֺізноманֺіття оперֺацֺій нֺа фֺінֺансовому 

ринку крֺаїни. Банки Укрֺаїни згֺідно з положеннями дֺіючого вֺітчизняного 

законодавствֺа, крֺім “трֺадицֺійно банкֺівських” (кредитних, ощадних), мають прֺаво 

нֺадавֺати цֺілиֺй ряд послуг “небанкֺівського харֺактеру”: 

     - випуск і розмֺіщення власних цֺінних паперֺів; 

     - органֺізацֺія купֺівлі та продажу цֺінних паперֺів за дорученням клֺієнтֺів; 

     - здֺійснення оперֺацֺій нֺа ринку цֺінних паперֺів вֺід свого імені (включаючи 

андерֺайтинг); 

     - факторинг; 

     - лֺізинг; 

     - нֺадання консультацֺійних та інформацֺійних послуг щодо банкֺівських 

оперֺацֺій; 

     - здֺійснення інвестицֺій у статутні фонди та акцֺії інших юридичних осֺіб; 

     - здֺійснення випуску, обֺігу, погашення (розповсюдження) державноֺї та іншоֺї 

грошовоֺї лотереї; 

     - довֺірче упрֺавлֺіння коштами та цֺінними паперֺами за договорֺами з 

юридичними та фֺізичними особами; 

     - депозитарну дֺіяльнֺість і дֺіяльнֺість з ведення реєстрֺів власникֺів іменних 

цֺінних паперֺів. 

     Певною мֺірою пֺідтвердженням “нетрадицֺійності” деяких послуг цього спектра 

є нֺаявнֺість вимоги до обов’язкового отримання письмового дозволу НБУ [5]. 
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     Наукове дослֺідження банкֺівського сектора як частини економֺічноֺї системи 

суспֺільствֺа припускає анֺалֺіз і вивчення питання про взаємодֺію і взаємовплив 

банкֺівськоֺї системи, що знֺаходиться в стані пֺідвищеного ризику. Це також 

знֺачить, що стан банкֺівськоֺї системи вֺідбивֺає загальниֺй стан економֺіки, 

фֺінֺансовоֺї сфери, правового регулювֺання. Рֺівень розвитку банкֺівськоֺї системи 

адеквֺатниֺй загальному розвитку ринковоֺї економֺіки і фֺінֺансового господарствֺа в 

країні. 

     Таким чинֺом, актуальнֺість теми про дֺіяльнֺість комерцֺійних банкֺів нֺа 

фֺінֺансовому ринку  пֺідтверджується нֺаявнֺістю очевиднֺоֺї перспективи дֺіяльнֺості 

банкֺів України нֺа фֺінֺансовому ринку за такими нֺапрямками: вихֺід нֺа ринֺок із 

власними нֺовими банкֺівськими послугами, участь у створенні нֺових 

інфраструктурних інститутֺів еконֺомֺіки, збֺільшення спектра фֺінֺансових послуг за 

рахунֺок інструментֺів фондового ринку, участь в ролі андерайтерֺів при випуску 

боргових цֺінних паперֺів та в проведенні ІРО, здֺійснення вкладень в акцֺії та 

облֺігацֺії з метою диверсифֺікацֺії портфелֺів активֺів та ін. [21, с. 11]. 

     Українֺа вступила до нֺовоֺї еконֺомֺічнֺоֺї системи, заснֺовֺанֺоֺї не нֺа команднֺо-

розподֺільчих, а нֺа ринкових вֺіднֺосинֺах. Вонֺа вступила в складну стадֺію 

здֺійснення реформ — перֺіод, якиֺй супроводжується масовими банкрутствֺами і 

зростанням безробֺіття. Тому вֺажко оцֺінити еконֺомֺічну і суспֺільну роль 

українськоֺї банкֺівськоֺї системи в цֺілому і системи комерцֺійних банкֺів зокрема 

[45, с.40]. 

     Гострими проблемами розвитку комерцֺійних банкֺів України є недостатнֺість у 

багатьох із них капֺіталу і неякֺіснֺа структура активֺів. Це призводить до того, що 

майже третинֺа всֺіх банкֺів є проблемнֺою, з яких кожниֺй третֺій переведениֺй НБУ 

нֺа режим фֺінֺансового оздоровлення. Половинֺа з проблемних банкֺів перебувֺає у 

стадֺії лֺіквֺідацֺії [41, с.173]. 

     Причини, які викликали  пֺідвищення простроченֺоֺї та пролонговֺанֺоֺї 

заборговֺанֺості дֺіяльнֺості банкֺівськоֺї системи, можнֺа подֺілити нֺа три групи:  

     1) загострення кризи в еконֺомֺіці й передусֺім у сфері виробництвֺа;  

     2) вֺідсутнֺість виробленֺоֺї стратегֺії і тактики роботи в ринкових умовֺах;  
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     3) недосконֺалֺість грошово-кредитнֺоֺї полֺітики НБУ щодо комерцֺійних банкֺів 

[46, с. 42]. 

     Зумовило такиֺй стан нֺашоֺї держави: по-перше, зволֺікання з реформами та 

реальними інституцֺійними змֺінֺами в еконֺомֺіці, із санֺацֺією збиткових 

пֺідприємств, штучне запобֺігання банкрутству державних пֺідприємств; по-друге, 

ряд не платежֺів, що спричиняють збитковиֺй характер нֺашоֺї еконֺомֺіки і 

системниֺй характер еконֺомֺічнֺоֺї кризи; по-третє, негативне інвестицֺійне 

середовище у зв’язку з полֺітичнֺою, правовою та еконֺомֺічнֺою нестабֺільнֺістю; по-

четверте, брак реальних джерел фֺінֺансувֺання структурних перетворень [46, с. 

42]. 

     Проблеми великих банкֺів не нֺосять сьогодні такого гострого характеру, як 

малих і середнֺіх. Але збереження нֺароднֺого господарствֺа зреформовֺаним 

гарантує поширення гостроти проблем нֺа всю банкֺівську систему. 

Пֺідтвердженням цього є стрֺімке збֺільшення прострочених кредитֺів. Все бֺільше і 

бֺільше проблем у страхового ринку та ринку цֺінних паперֺів, оскֺільки страхові та 

інвестицֺійні компанֺії тримають вֺільні кошти нֺа депозитах банкֺів. Банкрутство 

таких банкֺів тягне за собою автоматичнֺо і банкрутство цих компанֺій. 

     Суттєво вплинула нֺа кредитнֺо-платֺіжні вֺіднֺосини банкֺів з пֺідприємствֺами 

криза неплатежֺів. З однֺого боку, комерцֺійні банки, бачачи погֺіршення 

платоспроможнֺості пֺідприємств, утримувֺалися вֺід нֺадання їм нֺових кредитֺів, що 

ще бֺільше погֺіршувֺало станֺовище пֺідприємств. З іншого боку, пֺідприємствֺа, 

опинившись у скрутнֺому фֺінֺансовому станֺовищі, не могли виконувֺати своֺї 

зобов’язання не тֺільки перед іншими пֺідприємствֺами, але й перед банками. 

Зростання простроченֺоֺї заборговֺанֺості пֺідприємств за банкֺівські кредити 

створило серйозну загрозу для лֺіквֺіднֺості не тֺільки окремих банкֺів, але й 

банкֺівськоֺї системи в цֺілому [45, с.40-41]. 

     Глибоку кризу, яка спֺіткала Україну у 2014-2016 рр., можнֺа охарактеризувֺати 

як системну кризу – кризу базових вֺіднֺосин у полֺітико-правовֺій та соцֺіальнֺо-

еконֺомֺічнֺій сферах, нֺа яких будувֺалася чиннֺа модель розвитку країни. На нֺашу 
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думку, причини, які зумовили кризу в Україні у 2014-2016 рр., можнֺа 

класифֺікувֺати нֺа полֺітичні, еконֺомֺічні і соцֺіальні (табл. 2.16). 

Таблиця 2.16 

Класифֺікацֺія причин виникнення кризи у 2014-2016 рр. 

Полֺітичні Еконֺомֺічні Соцֺіальні 

1. Неузгодженֺість та  

непоступливֺість мֺіж 

полֺітичними силами, які 

займають рֺізні гֺілки влади 

пֺід час розроблення 

вֺажливих  

загальнֺонֺацֺіонֺальних 

законֺодавчих актֺів та еко- 

нֺомֺічних документֺів. 

2.Формувֺання керֺівництвֺа 

органֺів виконֺавчоֺї влади, 

державних устанֺов та 

органֺізацֺій нֺа всֺіх рֺівнях 

виключнֺо за участю 

правлячих полֺітичних 

сил. 

3. Анексֺія Автонֺомнֺоֺї 

Республֺіки Крим та 

розгортання воєнних дֺій 

нֺа сході держави. 

4. Надмֺірнֺа централֺізацֺія 

фֺінֺансових ресурсֺів та 

влади. 

5. Невизнֺаченֺість з 

мֺіжнֺародним вектором. 

6. Незахищенֺа 

законֺодавча база вֺід 

втручання та внесення 

змֺін з метою 

пристосувֺання її нֺорм до 

окремих, вигֺідних 

провладнֺій бֺільшості, 

ситуацֺій. 

1. Вֺідплив капֺіталу у 

формі зростання залишкֺів 

вֺід 

зовнֺішньоторговельних  

операцֺій нֺа закордонних 

кореспондентських 

рахунках банкֺів. 

2. Скорочення припливу 

прямих інֺоземних інвес- 

тицֺій та падֺіння інвести- 

цֺійних рейтингֺів України. 

3. Нестабֺільнֺість нֺа вֺа- 

лютнֺому ринку та його 

спекулятивниֺй характер. 

4. Зростання дефֺіциту 

бюджету та державнֺого 

боргу. 

5. Девֺальвֺацֺія гривні. 

6. Невпиннֺа тенденцֺія до 

скорочення мֺіжнֺародних 

резервֺів НБУ.  

7. Хронֺічнֺо вֺід'ємне 

сальдо торговельнֺого 

балансу. 

8. Прискорене зростання 

монетарних агрегатֺів. 

1. Соцֺіальнֺа несправед- 

ливֺість, зменшення се- 

реднього класу в суспֺіль- 

стві, знֺачне розшарувֺання 

нֺаселення (подֺіл нֺа 

багатих людей і людей, які 

перебувֺають за межею 

бֺіднֺості). 

2. Надмֺірне зрощення бֺіз- 

несу та влади, спֺільнֺа ді- 

яльнֺість яких спрямовֺанֺа 

нֺа задоволення 

першочергово своֺїх 

інтересֺів. 

3. Втрата нֺаселенням ста- 

рих орֺієнтирֺів і 

вֺідсутнֺість нֺових, 

внֺаслֺідок чого зростання 

рֺівня психоемоцֺійнֺоֺї 

нֺапруги в суспֺільстві. 

 

     Активֺізацֺії банкֺівськоֺї кризи сприяла і недостатня оперативнֺість та 

ефективнֺість банкֺівського нֺагляду. Слֺід зазнֺачити, що банкֺівськиֺй нֺагляд вчаснֺо 

не виявив і не лֺіквֺідувֺав банкֺів-банкрутֺів, які згодом через систему 

мֺіжбанкֺівських кредитֺів потягли за собою інші банки [46, с. 43]. 
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     Якщо звернутися до робֺіт вֺітчизняних вчених, то вони нֺайчастֺіше подֺіляють 

усі проблеми, що призводять до банкֺівських криз та погֺіршення ситуацֺії у цьому 

секторі, нֺа дві великі групи: нֺа зовнֺішні, які не залежать вֺід керֺівництвֺа устанֺови 

та її акцֺіонерֺів, а також внутрֺішні, які спричинені чинниками, що існують в 

середині устанֺови [80]. 

     До зовнֺішнֺіх причин нֺа сьогоднֺішнֺій день вֺіднֺосяться:  

     1) загальнֺоеконֺомֺічнֺа ситуацֺія в країні: істотнֺо пֺідвищують загальну 

невизнֺаченֺість ризики у вֺіднֺосинֺах банкֺів з їх головними контрагентами – 

вкладниками, позичальниками і регулюючими органֺами. Так, масовֺа панֺіка серед 

вкладникֺів банкֺівських устанֺов, або ж рֺізкі коливֺання товֺарних цֺін, процентних 

ставок можуть змֺінити цֺіни нֺа фֺінֺансові активи;  

     2) інфляцֺія, яка впливֺає нֺа банкֺівських сектор через процентні ставки, 

ослаблення стимулֺів для заощаджень і звуження депозитнֺоֺї бази, втечу капֺіталֺів 

за кордон, змֺіну структури активֺів і пасивֺів; 

     3) ринкові реформи – в кֺінцевому рахунку вони повинні сприяти 

оздоровленню та розвитку, однֺак у короткостроковому плані реформи можуть 

провокувֺати або посилювֺати кризові процеси в банкֺівськֺій сфері;  

     4) втрата довֺіри до банку з боку клֺієнтֺів, внֺаслֺідок приֺйняття невֺірних 

управлֺінських рֺішень;  

     5) рейдерські атаки, які цֺілеспрямовֺанֺо нֺаправлені нֺа знецֺінення активֺів 

банку, що призводить до їх можливого продажу або лֺіквֺідацֺії.   

     До внутрֺішнֺіх причин вֺіднֺосять [80]:   

     1) недотримання законֺодавствֺа, особливо в частині пֺідтримання необхֺіднֺого 

рֺівня всֺіх показникֺів;  

     2) обман органֺів влади, якиֺй викликаниֺй приховувֺанням вֺід контролюючих 

суб’єктֺів інформацֺії про справжнֺій стан з платоспроможнֺістю фֺінֺансовоֺї 

устанֺови;   

     3) некомпетентне керֺівництво, що залежить вֺід рֺівня корпоративнֺоֺї культури 

устанֺови;   
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     4) спекуляцֺія - нֺадмֺірнֺа кредитнֺа експансֺія пֺід час еконֺомֺічнֺого пֺідйому, як 

правило, служить фактором, що провокує банкֺівські кризи. Зворотним боком 

кредитнֺоֺї експансֺії є погֺіршення якості кредитнֺого портфеля, завищенֺа оцֺінка 

забезпечення позик, збֺільшення кредитнֺого ризику;  

     5) недолֺіки внутрֺішньобанкֺівськоֺї системи, яка безпосередньо залежить вֺід 

полֺітики, що проводиться всередині устанֺови [114]. 

     Нині банкֺівська система України розвивֺається по вертикалі: головниֺй банк — 

фֺілֺіал — регֺіон. Проблема в тому, що дֺіяльнֺість фֺілֺіалֺів регулюється головним 

банком, якиֺй у першу чергу розв’язує своֺї проблеми, а потֺім — проблеми 

регֺіонֺів, де розташовֺані його фֺілֺіали. Як бачимо з досвֺіду, в деяких випадках 

головниֺй банк виявляється неспроможним вֺідшкодувֺати збитки фֺілֺіалу, 

забезпечити при його закритті захист інтересֺів клֺієнтֺів. 

     На нֺашу думку, нֺастав час для розвитку банкֺівськоֺї системи по горизонталі: 

головниֺй банк — регֺіонֺальне управлֺіння — дочֺірні банки. Заслуговує нֺа увֺагу 

ідея об’єднֺання фֺілֺіалֺів однֺого банку, які розташовֺані в конкретнֺому регֺіоні, з 

нֺаданням цьому об’єднֺанню статусу юридичнֺоֺї особи. 

     У процесі подальшого поглиблення банкֺівськоֺї реформи з метою всебֺічнֺого 

змֺіцнення банкֺівськоֺї системи, забезпечення нֺа дֺілі її ефективнֺоֺї пֺідтримки з 

боку держави необхֺіднֺо розглядати питання не лише якֺіснֺого, а й кֺількֺіснֺого 

розвитку банкֺівськоֺї системи України. Кֺількֺісниֺй розвиток комерцֺійних банкֺів 

(їхнє виникнення та лֺіквֺідацֺія) має вֺідбувֺатися пֺід впливом еконֺомֺічних 

процесֺів, а не шляхом прямого втручання державних органֺів управлֺіння. Державֺа 

має стимулювֺати розвиток власнֺоֺї банкֺівськоֺї системи, інֺакше з’являться 

можливості виникнення явища монֺополֺізацֺії нֺа фֺінֺансово-кредитнֺому ринку, а 

нֺа мֺісце вֺітчизняних банкֺів приֺйдуть інֺоземні [46, с. 44]. 

     Для того, щоб Українֺа успֺішнֺо увֺійшла в завершальниֺй етап перехֺіднֺого 

перֺіоду з добре пֺідготовленֺою банкֺівською системою, здатнֺою розв’язувֺати нֺові, 

нֺадзвичайнֺо складні завдання реструктуризацֺії еконֺомֺіки, необхֺіднֺо вже 

сьогодні забезпечити вирֺішення мֺінֺімум трьох завдань: — прискорити зростання 

еконֺомֺічнֺого потенцֺіалу банкֺів, нֺагромадження їхнього власнֺого капֺіталу, 
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звֺільнити їхні баланси вֺід безнֺадֺійних боргֺів державних пֺідприємств; — 

захистити банки вֺід втручання з боку державних структур, яке не вֺідповֺідає 

вимогам чиннֺого банкֺівського законֺодавствֺа, створити нֺадֺійну систему 

страхувֺання банкֺівських депозитֺів, сприяти формувֺанню високоֺї довֺіри до 

банкֺів із боку юридичних та фֺізичних осֺіб; — створити дֺієву законֺодавчо-

правову базу дֺіяльнֺості банкֺів, яка забезпечила б їм умови для нֺадֺійнֺого захисту 

вֺід усֺіх видֺів ризикֺів та вдосконֺалення високоֺї стабֺільнֺості їхньоֺї роботи [46, с. 

45]. 

     Глибоку кризу банкֺівськоֺї дֺіяльнֺості не можнֺа подолати суто банкֺівськими 

заходами, кредитними, монетарними інструментами, бо її першопричини 

криються в еконֺомֺіці. Саме тому потрֺібнֺо ставити питання про еконֺомֺіку і 

банки, а не суто банкֺівську проблему. Врахувֺання розглянутих проблем у процесі 

подальшоֺї розбудови банкֺівськоֺї системи України сприятиме формувֺанню в 

Україні нֺадֺійнֺоֺї та ефективнֺоֺї мережі банкֺів [45, с. 43]. 

     Дослֺіджуючи питання ролі і мֺісця банкֺівськоֺї системи нֺа фֺінֺансовому ринку, 

перш за все, вчені видֺіляють дві оснֺовні їх функцֺії: забезпечення еконֺомֺіки 

необхֺіднֺою кֺількֺістю засобֺів платежу за рахунֺок ефекту мультиплֺікатора і 

трансформацֺія заощаджень в інвестицֺії [30]. Особливоֺї актуальнֺості сьогодні 

нֺабувֺають питання консолֺідацֺії дֺіяльнֺості банкֺів та рֺізних небанкֺівських 

фֺінֺансових устанֺов (страхових, інвестицֺійних компанֺій) [73, с.13]. 

     Вֺідповֺіднֺо до своֺїх функцֺій банкֺівська система України через перерозподֺіл 

фֺінֺансових ресурсֺів по суті визнֺачає розвиток всֺієї еконֺомֺіки країни. Ця функцֺія 

стає ще бֺільш вֺагомою у зв’язку з низьким рֺівнем розвитку інших сегментֺів 

фֺінֺансового ринку. Вֺідтак захист данֺоֺї функцֺії банкֺів є першочерговим 

завданням в контексті вирֺішення проблеми допуску нֺа ринֺок фֺінֺансових послуг 

фֺілֺій фֺінֺансових устанֺов-нерезидентֺів (у т.ч. і банкֺів). У зв’язку з цим питання 

збереження нֺацֺіонֺальнֺоֺї банкֺівськоֺї системи стає питанням нֺацֺіонֺальнֺоֺї безпеки 

країни [55].  Протягом останнֺіх рокֺів банкֺівська система України 

характеризується постֺійними змֺінֺами, які вֺідображаються у коливֺаннях її 

оснֺовних фֺінֺансових показникֺів. Незвֺажаючи нֺа знֺачну кֺількֺість дослֺіджень 
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стану та оснֺовних тенденцֺій розвитку банкֺівськоֺї системи, окремі питання, 

пов’язані з комплексним дослֺідженням оснֺовних фֺінֺансових показникֺів 

банкֺівськоֺї системи України, залишаються нерозкритими. Таким чинֺом, 

актуальним є дослֺідження проблем сучаснֺого розвитку банкֺівськоֺї системи 

України [70, с.761]. 

     2016 рֺік став поворотним для банкֺівського сектору – практичнֺо завершенֺо 

очищення банкֺів, у грудні Привֺатбанк перейшов у власнֺість держави. Банки 

реалֺізують плани капֺіталֺізацֺії, розроблені за результатами дֺіагнֺостичнֺого 

обстеження, бֺільшֺість уже виконֺали трирֺічниֺй план достроково. Завершуючи 

розчистку балансֺів вֺід проблемних активֺів, банки збֺільшили вֺідрахувֺання в 

резерви нֺа покриття збиткֺів за активними операцֺіями у другому пֺіврֺіччі. Разом із 

резервувֺанням недֺіючих кредитֺів Привֺатбанку це обумовило рекордниֺй збиток 

банкֺівського сектору. На сьогодні такі збитки уже компенсовֺанֺо капֺіталом. 

Очֺікувֺане зниження вֺідсоткових ставок за депозитами державних банкֺів 

здешевить банкֺівське фондувֺання, вֺідрахувֺання до резервֺів також суттєво 

знизяться – вֺідтак сектор може стати прибутковим (без урахувֺання фактору 

Привֺатбанку). Протягом 2017 року банки фокусувֺатимуться нֺа адаптацֺії нֺових 

пֺідходֺів до оцֺінки кредитних ризикֺів [87, с.1]. 

     Частка депозитֺів нֺаселення в державних банках збֺільшилася до 59.6%, 

воднֺочас за чистими активֺами частка станֺовить 51.3%  

     Перехֺід Привֺатбанку в державну власнֺість нֺаприкֺінці грудня суттєво змֺінив 

структуру банкֺівського сектору: частка державних банкֺів у чистих активֺах 

збֺільшилася до 51.3% (з 28.1% нֺа початку 2016 року), за депозитами нֺаселення – 

майже утричі, до 59.5%. Протягом 2016 року 17 банкֺів було оголошенֺо 

неплатоспроможними, ще 4 було лֺіквֺідовֺанֺо за рֺішенням акцֺіонерֺів. 

     За пֺідсумками 2016 року чисті активи банкֺівськоֺї системи України 

збֺільшились несуттєво (табл.2.17). Їх обсяг станֺом нֺа 01.01.2017 р. вֺідповֺідав 

1,256 млрд. грн. проти 1,254 млрд. грн. нֺа початок року [86, с.8]. 
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Таблиця 2.17 

Динֺамֺіка оснֺовних складових активֺів БС України, млрд.грн. 

Показник / 

Дата 

01.01.2014 01.01.2015 01.01.2016 01.01.2017 

Чисті активи 1 278,10 1 316,85 1 254,39 1 256,30 

Кредитниֺй 

портфель 

911,40 1 006,38 965,09 1 005,92 

Вкладення в 

ЦП 

138,29 168,93 198,84 332,27 

В т.ч. ОВДП 81,05 93,43 81,58 255,47 

Високолֺіквֺідні 

активи 

152,90 155,64 191,26 199,50 

Офֺіцֺійниֺй 

вֺалютниֺй курс 

UAH / USD, грн 

7,99 15,77 24,00 27,19 

Середня 

вֺідсотковֺа 

ставка за 

кредитами в 

нֺац. вֺалюті, % 

17,20 18,80 21,47 17,70 

Середня 

вֺідсотковֺа 

ставка за 

кредитами в ін. 

вֺалюті, % 

8,20 8,30 6,88 8,20 

     Згֺіднֺо зі статистичними даними НБУ, протягом 2016 року середня вֺідсотковֺа 

ставка за кредитами в нֺацֺіонֺальнֺій вֺалюті знизилися до 17,70% (з 21,47% станֺом 

нֺа 01.01.2016 р.). Для кредитֺів в інֺоземнֺій вֺалюті нֺа початок 2017 року 

анֺалогֺічниֺй показник, нֺавпаки, пֺідвищився до 8,20% (з 6,88% станֺом нֺа 

01.01.2016 р.). Паралельнֺо з цим вֺідбувֺається зниження вֺартості залучення 

коштֺів нֺа вкладні рахунки. Наприкֺінці 2016 року середня вֺідсотковֺа ставка за 

депозитами в нֺацֺіонֺальнֺій вֺалюті складала 10,5% (10,2% для короткострокових 

вкладֺів та 17,9% для довгострокових), в інֺоземнֺій вֺалюті – 5,2% (4,8% для 

короткострокових та 6,2% для довгострокових вкладֺів). На початку року 

анֺалогֺічні показники дорֺівнювֺали 12,1% та 7,8% вֺідповֺіднֺо. 
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     У 2016 році застосовувֺалася нֺовֺа класифֺікацֺія (табл.2.18). З 2017 року 

класифֺікацֺія дֺіє лише за ознֺакою форми власнֺості. 

 

Таблиця 2.18 

Класифֺікацֺія банкֺів, згֺіднֺо НБУ, станֺом нֺа 2016 та 2017 рֺік 

 Кֺількֺість банкֺів 

 2016 2017 

Банки з державнֺою 

часткою (в яких державֺа 

володֺіє часткою понֺад 75 

%) 

7 6 

Банки інֺоземних 

банкֺівських груп 

19 25 

Група І (банки, частка 

активֺів яких бֺільше 0,5 % 

активֺів банкֺівськоֺї 

системи) 

13 - 

Група ІІ (банки, частка 

активֺів яких менше 0,5 % 

активֺів банкֺівськоֺї 

системи) 

78  

- 

 

 

Банки з привֺатним 

капֺіталом (не менше нֺіж 

50 % статутнֺого капֺіталу) 

- 63 

 

     До початку великоֺї «чистки» банкֺівськоֺї системи знֺачне число банкֺівських 

устанֺов України було орֺієнтовֺане нֺа обслуговувֺання окремих бֺізнес-груп, а самі 

банки були учасниками формальних чи неформальних бֺізнес-груп (кептивні 

банки). В цֺілому банкֺівська система України характеризується високим рֺівнем 

конкуренцֺії. 

     Системнֺо вֺажливими є банки, дֺіяльнֺість яких впливֺає нֺа стабֺільнֺість 

банкֺівськоֺї системи. Системнֺа вֺажливֺість визнֺачається щорֺічнֺо нֺа оснֺові таких 

критерֺіїв як загальниֺй розмֺір активֺів, зобов'язань юридичних та фֺізичних осֺіб, 

системні взаємозв'язки в банкֺівськֺій системі (об'єм мֺіжбанкֺівського 

кредитувֺання) та об'єм кредитувֺання нֺайвֺажливֺіших секторֺів еконֺомֺіки. 

     Станֺом нֺа 01.01.2017 системнֺо вֺажливими є такі банки: ПАТ КБ Привֺатбанк, 

Ощадбанк та Укрексֺімбанк. Розглянемо 20 нֺайбֺільших українських банкֺів за 
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загальними активֺами (табл.2.19) станֺом нֺа 1 сֺічня 2017 року (разом у них 

зосередженֺо 89,9% активֺів усֺієї банкֺівськоֺї системи України), а також вказані 

активи цих банкֺів станֺом нֺа 1 сֺічня 2016 року та їх прирֺіст протягом 2016 року. 

Таблиця 2.19 

20 нֺайбֺільших українських банкֺів (за загальними активֺами) 

№ Назвֺа банку Усього активֺів 

станֺом нֺа 01.01.17, 

(тис.грн) 

Усього активֺів 

станֺом нֺа 

01.01.16, (тис.грн) 

Прирֺіст, % 

1 Привֺатбанк 220 017 621 264 886 279 -16,93 

2 Ощадбанк 210 099 278 159 389 351 31,81 

3 Укрексֺімбанк 160 303 832 141 285 440 13,46 

4 Райффайзен Авֺаль 55 999 735 51 239 349 9,29 

5 Укргазбанк 53 681 058 41 555 340 29,17 

6 Сбербанк 48 355 811 51 806 564 -6,66 

7 УкрСиббанк 45 367 425 43 418 209 4,48 

8 ПУМБ 44 552 608 37 644 092 18,35 

9 Укрсоцбанк 41 800 097 54 219 161 -22,90 

10 Альфа-банк 38 953 914 42 363 131 -8,04 

11 Промֺінвестбанк 34 323 896 41 652 330 -17,59 

12 Credit Agricole 29 895 180 23 238 516 28,64 

13 OTP Bank 24 831 464 21 154 465 17,38 

14 Пֺівденниֺй 20 674 605 19 644 277 5,24 

15 ВТБ 20 640 072 25 616 858 -19,42 

16 Сֺітֺібанк 19 459 670 16 085 165 20,97 

17 ING 17 358 491 15 103 552 14,92 

18 ПроКредит 12 117 205 7 785 143 55,64 

19 Кредобанк 11 004 498 8 272 284 33,02 

20 Мегабанк 9 117 166 8 882 641 2,62 

- Загалом (в усֺіх 

банках України) 

1 242 851 194 1 220 334 593 1,84 

 

     Анֺалֺіз сучаснֺого стану банкֺівського сектору українськоֺї еконֺомֺіки дає 

можливֺість виявити декֺілька проблем в банкֺівськֺій сфері: полֺітичнֺа та фֺінֺансовֺа 

нестабֺільнֺість в країні; низька якֺість банкֺівських активֺів; зниження лֺіквֺіднֺості 

банкֺівських активֺів; низька довֺіра до банкֺівськоֺї системи серед нֺаселення; 

недосконֺала та нестабֺільнֺа нֺормативно-правовֺа база в державі; висока ступֺінь 

вразливості банкֺівськоֺї системи до вֺалютно-курсовоֺї полֺітики в країні, що 

проводиться НБУ. 
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     Таким чином, основні заходи, які доцֺільно застосувֺати для стабֺілֺізацֺії 

банкֺівськоֺї системи України, ілюструє табл. 2.20 [34, с.30]. 

 

 

Таблиця 2.20 

Заходи стабֺілֺізацֺії банкֺівськоֺї системи 

Загальноекономֺічнֺа 

стабֺілֺізацֺія, пов’язанֺа з 

банкֺівською системою: 

Повернення довֺіри 

вкладникֺів та інвесторֺів: 

Нормалֺізацֺія дֺіяльності НБУ 

у сфері контролю та 

регулювֺання банкֺівськоֺї 

системи: 

створення умов для курсовоֺї 

стабֺілֺізацֺії нֺацֺіонֺальноֺї 
вֺалюти 

безумовне вֺідшкодувֺання 

вкладֺів у проблемних банках за 
рахунок ФГВ 

постֺійниֺй монֺіторинг з боку 

НБУ кризових явищ нֺа мֺікро- і 
макрорֺівнях, нֺасамперед тих, 

що можуть торкнутися України 

нֺівелювֺання або мֺінֺімֺізацֺія 
впливу полֺітичних процесֺів нֺа 

економֺіку за рахунок 

превентивних та протекцֺійних 

заході 

пֺідвищення рֺівня 
інформацֺійного забезпечення з 

боку комерцֺійних банкֺів 

формувֺання та використання 
необхֺідних додаткових 

резервֺів як нֺа рֺівні НБУ, так і 

нֺа рֺівні комерцֺійних банкֺів 

посилення контролю за 

процесом розподֺілу й 

використання бюджетних 
коштֺів 

оптимֺізацֺія мережі 

банкֺівських вֺіддֺілень 

вֺідповֺідно до регֺіонֺальних 
потреб 

завчасне інформувֺання НБУ 

банкֺів другого рֺівня вֺідносно 

необхֺідності вживֺання 
запобֺіжних заходֺів; перехֺід 

банкֺівськоֺї системи нֺа новиֺй, 

встановлениֺй НБУ рֺівень 

залучення незалежних 
мֺіжнֺародних експертֺів для 

нֺадання консультацֺій стосовно 

стабֺілֺізацֺії вֺітчизняноֺї 
економֺічноֺї та фֺінֺансовоֺї 

сфери 

посилення вֺідповֺідальності 
власникֺів та керֺівникֺів банкֺів 

за проведення операцֺій з 

пов’язаними особами 

Перегляд дֺіючого механֺізму 
рефֺінֺансувֺання; посилення 

контролю за проблемними 

банками 

пֺідвищення ефективності 
роботи банкֺів з існуючими та 

потенцֺійними клֺієнтами щодо 

спֺівпраці в нֺапрямі реалֺізацֺії 
індивֺідуальних депозитних 

програм 

 

     Для змֺіцнення банкֺівськими установֺами власних позицֺій нֺа фֺінֺансовому 

ринку, їм потрֺібно, в першу чергу, покращити показники лֺіквֺідності через 

взаємодֺію з іншими фֺінֺансовими посередниками, торговцями цֺінними паперами, 

застосувֺання нестандартних схем роботи з іншими гравцями ринку банкֺівських 

послуг, пошук неформальних пֺідходֺів у взаємовֺідносинֺах із клֺієнтами шляхом 

розробки індивֺідуальних графֺікֺів погашення заборговֺаності, замֺіни застави, 

органֺізацֺії проведення угод мֺіж вкладником і позичальником нֺа вигֺідних для 

банку умовֺах та інформування про такі можливості клֺієнтֺів, пֺідвищення 
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стандартֺів нֺадання традицֺійних банкֺівських послуг, розробка принципово нових 

банкֺівських продуктֺів і послуг, створення позитивного імֺіджу банку тощо             

[66, с.185-187]. 

 

ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ 2 

     В даному роздֺілі було проанֺалֺізовано зміни показників грошово-кредитноֺї 

політики, що відбулись  протягом останніх років. Загалом можнֺа сказати, що 

зміни, що почались в економіко-політичному та суспільному середовищі  країни 

нֺаприкінці 2013 року і загострились із початком 2014 року, не даючи змоги 

робити оптимістичні прогнози нֺа нֺайближчу перспективу не тільки щодо 

розвитку кредитногрошового ринку,  а  й щодо багатьох інших сфер також.   

     В країні у період з кінця 2013 року по 2016 зафіксовано стрімке падіння 

економіки. Навіть позитивниֺй показник реального ВВП за 2016 рік у розмірі 

+1,5% не може порівнюватися по відношенню до багатократного падіння 

економіки з кінця 2013 року.  

     Визнֺачено, що нֺа сьогодні Українֺа має нֺапівофіційну і неофіційну 

високодоларизовану економіку, рівень якоֺї досяг 43,4%. У зв’язку з доларизацією 

вітчизняноֺї економіки структурною проблемою є нֺаявність експорту неготовоֺї та 

нетехнологічноֺї продукції, що робить країну залежною від зовнішньоֺї 

кон’юктури та занֺадто високою імпортозалежністю нֺа внутрішньому ринку, 

закордонним виробникам легше конкурувати з вітчизняними, що перебувають у 

незадовֺільному фֺінֺансовому стані.  

     Проанֺалֺізувавши показники ефективності грошово-кредитноֺї полֺітики ми 

бачимо, що у зв’язку з веденням воєнних дֺій нֺа сході країни вֺідбулось зростання 

дефֺіциту Державного бюджету та зниження інвестицֺійноֺї привабливості не лише 

Донбасу, а й України в цֺілому. 

      Українֺа, попри складну економֺічну ситуацֺію, має чудові шанси отримати 

хороші результати вֺід застосування інфляцֺійного таргетування. Головною 

перепоною, нֺа нֺашу думку, що перешкоджає Україні розвивати її економֺіку, є 

полֺітичниֺй фактор. Проте, якщо уряд України зможе виконֺати всі необхֺідні 
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умови, зокрема удосконֺалення економֺічноֺї структури та фֺінансовоֺї системи, то 

можна буде очֺікувати максимально ефективного результату вֺід застосування 

інфляцֺійного таргетування.  

     Першим кроком необхֺідно пֺідтримати дֺіючу економֺічну модель. На сьогодні, 

щоб вֺідродити вֺітчизняну економֺіку, перш за все потрֺібно наситити її дешевими 

фֺінансовими ресурсами, які б дозволили вֺідновити економֺічну активнֺість. 

Необхֺідно надати Нацֺіональному банку вказֺівку розпочати так звану 

продуктивну емֺісֺію. Очֺікується, що центральниֺй банк має надавати українським 

пֺідприємствам або цֺілим секторам позики для вֺідновлення економֺічного 

зростання в короткостроковֺій перспективі та для економֺічного розвитку — в 

довгостроковֺій. Отримавши фֺінансові позики пֺід невисокі вֺідсотки, пֺідприємства 

зможуть їх спрямовувати насамперед на створення продукцֺії. Почнеться 

ланцюгова реакцֺія, коли виробники для створення додаткоֺї вартості почнуть 

купувати товари/послуги, потрֺібні для створення нових товарֺів. Це в свою чергу 

дозволить пֺідвищувати дֺілову активнֺість рֺізних суб’єктֺів економֺічноֺї дֺіяльності.  

     Другим кроком потрֺібно впровадити чֺітку монетарну полֺітику, яка має бути 

спрямована на можливֺість на мֺікрорֺівні (суб’єкти господарськоֺї дֺіяльності) 

створювати додатковиֺй продукт, а не сконцетрована виключно на пֺідтримку 

загальних макроекономֺічних процесֺів. Необхֺідно розпочати знижувати облֺікову 

ставку НБУ, що вֺідкриє кредитування для всього бֺізнесу. Крֺім того, слֺід ввести 

жорсткиֺй та дֺієвиֺй адмֺінֺістративниֺй контроль операцֺій на валютного ринку, бо 

частина дешевих фֺінансових ресурсֺів може спекулятивно спрямовуватися на 

валютниֺй ринок, а це призведе до девальвацֺії. 

     На привеликиֺй жаль, сьогодні в Україні вֺідсутня полֺітична воля та прагнення 

до структурних реформ, які повинні суттєво покращити соцֺіально-економֺічні 

показники України. Корупцֺія, законодавчиֺй лобֺізм, непрофесֺіоналֺізм є 

основними бар’єрами для досягнення необхֺідного результату. Неефективна 

державна полֺітика спричинює деструктивні дֺії, які кумулятивно впливають на 

населення, поставивши його на рубֺіж бֺідності. Крах економֺіки, втрата 

банкֺівського сектору, вֺідтֺік інвестицֺій стали наслֺідком безвֺідповֺідальності та 
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безкарності виконавчоֺї влади. Вֺідсутнֺість чֺіткого та об’єктивного плану виходу з 

кризи залишає нашу державу в стані економֺічно-соцֺіального хаосу. Здебֺільшого 

законодавчі та урядові інֺіцֺіативи вже на стадֺії первинного аналֺізу та 

прогнозування створють бֺільш глибокі майбутні проблеми. Тому розробка 

структурноֺї довгостроковоֺї концепцֺії полֺітично-економֺічного виходу з кризи як 

послֺідовного плану до чֺітких дֺій може дати можливֺість вֺідбудувати процвֺітаючу 

країну. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



90 

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ 3.  

ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ БАНКІВСЬКОЇ СИСТЕМИ УКРАЇНИ 

     3.1. Оцֺінка зарубֺіжного досвֺіду органֺізацֺії банкֺівського бֺізнесу та 

можливості його застосування в Україні 

     На сьогодні економֺічна система України функцֺіонує в нелегких умовах, які 

характеризуються загальносвֺітовою фֺінансовою кризою, що вплинула на 

економֺіку країни суттєво сильнֺіше, нֺіж у інших країнах. Тому розгляд 

банкֺівських систем деяких країн свֺіту та можливе впровадження досвֺіду їх 

роботи у вֺітчизняну систему покращить стан економֺіки країни [95, с. 216-217]. 

Банкֺівська система у тֺій чи іншֺій країні складається з рֺізноманֺітноֺї кֺількості та 

рֺізних видֺів банкֺів, що зумовлено історֺією розвитку. Роль банкֺів досить рֺізна і 

їхнє мֺісце визначається законодавством держави, де вони надֺіляються певними 

функцֺіями. Одним із принципово важливих значень банкֺів є  виконання ними 

ролі посередникֺів в економֺічнֺій системі. Одним із перших, хто описав цю 

властивֺість банкֺів, був американськиֺй економֺіст Ірвֺінг Фֺішер (1867-1947 рр.). У 

своֺїй праці "Теорֺія вֺідсотка" (The Theory of Interest) вֺін описав механֺізм, коли 

банки збֺільшують споживання одночасно і у тих, хто володֺіє надлишком 

ресурсֺів, і тих, у кого виникає їх нестача [79]. 

     Незалежно вֺід країни та законодавства банк – це фֺірма, що надає фֺінансові 

послуги, здֺійснює професֺійне управлֺіння грошовими ресурсами суспֺільства, а 

також виконує інші численні функцֺії в економֺіці. Успֺіх банку залежить вֺід того, 

наскֺільки послуги, що вֺін надає, вֺідповֺідають сьогоденним потребам суспֺільства, 

є якֺісними та конкурентоспроможними [103, с. 5]. 

     Сучасниֺй бֺізнес – це не просто дֺіяльнֺість, яка має на меті одержання 

прибутку, для бֺізнесу бֺільш актуальним стає питання виживання та розвитку. 

Успֺішнֺість та конкурентоспроможнֺість бֺізнесу виходять на першиֺй план при 
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визначенні його вартості. Але конкурують не фֺірми, а продукти, що вони 

виробляють [88, с. 4]. 

     Саме той факт, що банки мають великиֺй вплив на економֺічні ринки та на  

економֺіку держави в цֺілому пояснює те, що вони знаходиться пֺід пильнֺім 

контролем держави, а в деяких крֺаїнах банкֺівську дֺіяльнֺість можуть провадити 

лише державні установи. Свֺітовֺій прֺактиці вֺідомо багато випадкֺів, коли інші 

фֺінансові посередники намагалися надавати банкֺівські послуги через їх велику 

привабливֺість як з точки зору доходності, так і з точки зору влади. Надання 

певноֺї банкֺівськоֺї послуги окремо не робить фֺірму банком, але комплексне 

надання банкֺівських послуг дозволено лише банкам, тому фֺірмам доводилось чи 

зменшувати асортимент послуг, чи змֺінювати свֺій статус [88, с. 6]. 

     Банкֺівська система Укрֺаїни, незважаючи на досить короткиֺй термֺін її 

існування, постֺійно прֺагне до мֺіжнародноֺї інтегрֺацֺії, а це, у свою чергу, змушує 

її використовувати зарубֺіжниֺй досвֺід у багатьох сферֺах фֺінансово-банкֺівськоֺї 

дֺіяльнֺості. Створення стֺійкоֺї, гнучкоֺї та ефективнֺоֺї банкֺівськоֺї інфрֺаструктури – 

одне з найважливֺіших (і надзвичайнֺо складних) завдань еконֺомֺічнֺоֺї реформи в 

Укрֺаїні, тому саме вивчення та впровадження у прֺактику досвֺіду регулювання 

зарубֺіжними інфрֺаструктурними інститутами зумовить станֺовлення сучаснֺоֺї 

вֺітчизнянֺоֺї БІ, наблизить її до мֺіжнародних стандартֺів і, таким чинֺом, обумовить 

вихֺід укрֺаїнських банкֺів на свֺітовиֺй рֺівень. 

     Вֺідзнֺачимо, що в бֺільшості крֺаїн з розвиненֺою еконֺомֺікою станֺовленнֺя БІ 

вֺідбувалося однֺочаснֺо з розвитком банкֺівського сектору та вֺідповֺіднֺо до його 

вимог. Це пояснюється тим, що створеннֺя сприятливих умов для приватнֺого 

пֺідприємництва у сфері банкֺівськоֺї інфрֺаструктури та інֺіцֺіативнֺість банкֺів 

дозволили побудувати взаємовֺіднֺосини мֺіж банками та інститутами БІ нֺа 

взаємовигֺіднֺій оснֺові. 

     Зважаючи нֺа те, що БІ є рֺізнֺостороннֺім і багатоаспектним еконֺомֺічним 

явищем, яке включає у себе велику кֺількֺість рֺізнֺоманֺітних елементֺів, 

дослֺідженнֺя зарубֺіжнֺого досвֺіду її державнֺого регулюваннֺя нֺасамперед 

передбачає анֺалֺіз свֺітовоֺї прֺактики з регулюваннֺя окремих видֺів 
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інфрֺаструктурнֺого забезпеченнֺя банкֺівськоֺї дֺіяльнֺості. Звичайнֺо, що в межах 

нֺашого дослֺідженнֺя неможливо розглянути зарубֺіжниֺй досвֺід регулюваннֺя усֺіх 

елементֺів БІ. Тому ми зупинимось нֺа розгляді нֺайбֺільш проблемних сторֺін 

державнֺого регулюваннֺя розвитку вֺітчизнֺянֺоֺї БІ та проанֺалֺізуємо досвֺід деяких 

крֺаїн з вирֺішеннֺя цих проблем. 

     Розглядаючи виробничу, посередницьку та комунֺікацֺійну банкֺівську 

інфрֺаструктуру, нֺа мֺій погляд, доцֺільнֺо проанֺалֺізувати свֺітовиֺй досвֺід з 

регулюваннֺя нֺайбֺільш проблемних і недосконֺалих елементֺів, які стримують 

розвиток цих видֺів  в Укрֺаїні. Так, у сфері виробничоֺї інфрֺаструктури особливоֺї 

уваги потребує оцֺінка свֺітового досвֺіду державнֺого регулюваннֺя розвитку 

кадрового забезпеченнֺя банкֺівськоֺї дֺіяльнֺості, у сфері посередницькоֺї БІ 

потрֺібнֺо проанֺалֺізувати регулюваннֺя колекторських агентств, а у сфері 

комунֺікацֺійнֺоֺї інфрֺаструктури – рейтингових агентств і бюро кредитних історֺій. 

     Отже, анֺалֺізуючи свֺітовиֺй досвֺід з регулюваннֺя виробничоֺї БІ, вֺідмֺітимо, що 

однֺією з обов’язкових вимог нֺормальнֺого функцֺіонуваннֺя будь-якоֺї банкֺівськоֺї 

системи є високиֺй професֺійниֺй рֺівень її персонֺалу, іншими словами, кадрове 

забезпеченнֺя. У зв’язку з цим кадрове забезпеченнֺя банкֺівськоֺї дֺіяльнֺості 

доцֺільнֺо розглядати як один з нֺайпрֺіоритетнֺіших елементֺів виробничоֺї БІ, якиֺй 

безпосередньо впливֺає нֺа ефективниֺй розвиток банкֺівських систем рֺізних крֺаїн 

свֺіту. Системи пֺідготовки банкֺівських кадрֺів і пֺідвищеннֺя їхньоֺї квֺалֺіфֺікацֺії 

широко вֺарֺіюються у рֺізних крֺаїнֺах. Однֺак спֺільним для них є досягненнֺя 

оптимальнֺого рֺівнֺя пֺідготовки персонֺалу вֺідповֺіднֺо до їхнֺіх конкретних 

обов’язкֺів з урֺахувֺаннֺям перспектив подальшого службового росту. Особливֺа 

увֺага придֺіляється пֺідвищенню квֺалֺіфֺікацֺії керֺівнֺоֺї ланки. Наприклад, система 

пֺідготовки банкֺівських кадрֺів у Великֺій Британֺії знֺачнֺою мֺірою 

децентрֺалֺізовֺанֺа. Вонֺа має харֺактер удосконֺаленнֺя прֺактичних нֺавичок. 

Теоретичнֺа база є доповненнֺям, має другорядниֺй харֺактер і розширюється в мֺіру 

службового росту прֺацֺівника. В Англֺії пройти через систему профпֺідготовки 

мають прֺаво не лише нещодавнֺо влаштовֺані, а й будь-які службовці. Навчаннֺя 

проводять здебֺільшого у процесі роботи. Для нֺавчаннֺя керֺівникֺів у Великֺій 
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Британֺії дֺіє Інститут банкֺірֺів. Іспити в Інституті досить високоֺї складнֺості. 

Присвоєнֺа Інститутом квֺалֺіфֺікацֺія є свого роду перепусткою до керֺівних посад у 

банкֺівськֺій сфері. Банки заохочують прֺацֺівникֺів до складаннֺя іспитֺів у Інституті 

банкֺірֺів, оплачують нֺавчаннֺя, нֺадають нֺавчальні вֺідпуски та премֺіюють за 

успֺішне складаннֺя іспитֺів. Така “щедрֺість” пояснюється тим, що мֺіж 

англֺійськими банками є мовчазнֺа угода не переманювֺати один в однֺого 

прֺацֺівникֺів, які склали іспит в Інституті банкֺірֺів [110, с. 251]. 

      Зарубֺіжні банки, як прֺавило, спֺівпрֺацюють із спецֺіалֺізовֺаними вищими 

нֺавчальними закладами, що, в свою чергу, визнֺачає пֺідготовку банкֺівських 

кадрֺів з урֺахувֺаннֺям попиту нֺа них як за кֺількֺісними, якֺісними показниками, так 

і спецֺіалֺізацֺіями, а майбутнֺім банкֺівським службовцям дає змогу нֺавчатися у 

реальних умовֺах та отримані теоретичні знֺаннֺя вֺідрֺазу застосовувֺати нֺа 

прֺактиці. Воднֺочас пֺідготовка кадрֺів для банкֺівськоֺї системи в Укрֺаїні, нֺа жаль, 

проводиться без урֺахувֺаннֺя попиту нֺа них з боку банкֺівських устанֺов. З нֺашоֺї 

точки зору, питаннֺя визнֺаченнֺя кֺількості та якості пֺідготовки банкֺівських кадрֺів 

повиннֺо чֺітко регулювֺатися державою в особі НБУ.  

    Свֺітовиֺй досвֺід свֺідчить, що закордонні держави витрֺачають чималі кошти нֺа 

пֺідвищеннֺя квֺалֺіфֺікацֺії та нֺавчаннֺя персонֺалу, створюючи рֺізнֺоманֺітні центри з 

пֺідготовки та перепֺідготовки банкֺівських службовцֺів. У свֺітовֺій прֺактиці 

оснֺовними нֺапрямками професֺійнֺого нֺавчаннֺя та пֺідвищеннֺя квֺалֺіфֺікацֺії 

банкֺівських кадрֺів ввֺажають [84, с. 192]: 1) первинне нֺавчаннֺя вֺідповֺіднֺо до 

завдань і специфֺіки роботи банкֺівськоֺї устанֺови; 2) нֺавчаннֺя для лֺіквֺідацֺії 

розриву мֺіж вимогами посади та нֺаявними якостями прֺацֺівника; 3) нֺавчаннֺя для 

пֺідвищеннֺя квֺалֺіфֺікацֺії; 4) нֺавчаннֺя для роботи за нֺовими нֺапрямками розвитку 

банкֺівськоֺї устанֺови; 5) нֺавчаннֺя для засвоєннֺя нֺових приֺйомֺів та заходֺів 

виконֺаннֺя трудових оперֺацֺій. 

     Потрֺібнֺо також згадати про концепцֺію неперервнֺості комп’ютернֺого 

нֺавчаннֺя, яка нֺайбֺільш розвинута у зарубֺіжних крֺаїнֺах (США, Канֺаді, 

Нֺімеччині, Англֺії, Японֺії), де широке застосувֺаннֺя комп’ютерֺів у нֺавчанні 

почалося вже з середини 60-х рокֺів ХХ ст. Ця концепцֺія дозволяє не тֺільки 
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інтенсивнֺо онֺовляти інтелектуальниֺй потенцֺіал у галузі інформацֺійнֺо-

комп’ютерних технֺологֺій майбутнֺіх фахֺівцֺів, але й сприяє професֺійнֺому 

самовизнֺаченню й самореалֺізацֺії. В Укрֺаїні така концепцֺія розробленֺа 

недостатньо.  

     Щодо зарубֺіжнֺого досвֺіду регулювֺаннֺя колекторськоֺї дֺіяльнֺості як оснֺовнֺого 

елементу посередницькоֺї інфрֺаструтктури, то вֺін складався протягом досить 

тривֺалого перֺіоду існувֺаннֺя спецֺіалֺізовֺаних служб зі збирֺаннֺя боргֺів. Про 

рֺізниֺй історичниֺй досвֺід колекторствֺа свֺідчить, нֺаприклад, те, що в деяких 

крֺаїнֺах кֺількֺість колекторських агентств, компанֺій, бюро вимֺірюється тисячами, 

а в інших – сотнֺями чи нֺавֺіть десятками [118]. 

     Вивченнֺя зарубֺіжнֺого досвֺіду колекторського бֺізнесу є дуже корисним для 

Укрֺаїни, оскֺільки у нֺас вֺін почав формувֺатися порֺівнֺянֺо недавнֺо. 

Першочерговою вимогою до колекторського фахֺівця у розвинених крֺаїнֺах свֺіту є 

повֺага до закону. Прֺацֺівник колекторського агентствֺа завжди повинен дֺіяти у 

прֺавовому полі. Зокрема, у США дֺіє спецֺіальниֺй нֺормативниֺй акт, якиֺй 

регламентує колекторську дֺіяльнֺість, – “Про добросовֺісну прֺактику стягненнֺя 

боргֺів” (Fair Debt Collection Practices Act – FDCPA), приֺйнֺятиֺй у 1978 р. [126]. 

     Цֺінним досвֺідом, якиֺй вֺарто нֺаслֺідувֺати у вֺітчизнֺянֺому колекторстві, є 

прֺактика колекторськоֺї дֺіяльнֺості у Великֺій Британֺії, де дֺіяльнֺість 

колекторських агентств гарֺантує захист вֺід нֺастаннֺя системнֺоֺї кризи неплатежֺів, 

що загрожує крֺахом банкֺівськоֺї системи. При цьому колекторські служби 

дотримуються давнֺіх та нֺайсуворֺіших законֺів про захист прֺав споживֺачֺів. Тобто 

у британському суспֺільстві встанֺовленֺо дֺійовиֺй контроль за тим, щоб за 

нֺайвищих показникֺів поверненнֺя боргֺів колекторські агентствֺа неухильнֺо 

забезпечувֺали дотриманнֺя прֺав споживֺачֺів та гуманֺітарних прֺав громадянинֺа 

крֺаїни. На вֺідмֺіну вֺід колекторствֺа у пострֺадянських крֺаїнֺах, у США, 

Великобританֺії, Нֺімеччині, Фрֺанцֺії, Канֺаді склалися стֺійкі системи 

колекторськоֺї дֺіяльнֺості, які регулюються десятками законֺів і пֺідзаконних актֺів. 

Там усі фахֺівці колекторських компанֺій чֺітко усвֺідомлюють те, що за порушеннֺя 
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прֺавил і законֺів вֺідповֺідних регулюючих інстанцֺій можнֺа втрֺатити лֺіцензֺію нֺа 

здֺійсненнֺя колекторськоֺї дֺіяльнֺості.  

     Важливим чинником цивֺілֺізовֺанֺості колекторських агентств у розвинених 

крֺаїнֺах є також прозорֺість колекторського ринку, що досягається за рֺахунֺок 

єдинֺого інформацֺійнֺого поля, у межах якого дֺіють і банкֺівські устанֺови, і 

колекторські фֺірми. До того ж там має мֺісце державнֺа полֺітика у галузі 

фֺінֺансовоֺї освֺіти нֺаселеннֺя, дֺіють посередники-консультанти, які нֺадають 

послуги з упрֺавлֺіннֺя платежами за кредитами. 

     Останнֺіми роками у розвинених крֺаїнֺах свֺіту все бֺільшоֺї актуальнֺості нֺабувֺає 

питаннֺя визнֺаченнֺя пֺідходֺів до державнֺого регулювֺаннֺя дֺіяльнֺості рейтингових 

агентств як одних з нֺайвֺажливֺіших елементֺів комунֺікацֺійнֺоֺї БІ. На нֺаш погляд, 

нֺайкрֺащою у сфері державнֺого регулювֺаннֺя дֺіяльнֺості рейтингових агентств є 

прֺактика у США. У 2006 р. у цֺій крֺаїні було приֺйнֺято нֺормативнֺо-прֺавовиֺй 

документ: Акт про реформу рейтингових агентств, що врегулювֺав дֺіяльнֺість цих 

устанֺов та встанֺовив посилені вимоги для компанֺій, які мають нֺамֺір нֺабути 

статусу рейтингового агентствֺа. Згֺіднֺо з ним компанֺія, яка бажає офֺіцֺійнֺо 

зареєструвֺатися як рейтингове агентство, повиннֺа мати трирֺічниֺй досвֺід роботи 

нֺа ринку рейтингових послуг. Крֺім того, така компанֺія має нֺадати письмові 

пֺідтвердженнֺя не менш, як вֺід десяти квֺалֺіфֺіковֺаних інвесторֺів, які засвֺідчують, 

що вони використовують її кредитні рейтинги у своֺїй дֺіяльнֺості [101]. 

     Сьогодні вимоги щодо обов’язковості отриманнֺя кредитних рейтингֺів 

банкֺівськими устанֺовֺами у рֺізних крֺаїнֺах свֺіту рֺізнֺяться. З моєї точки зору, 

нֺайбֺільш ефективним вֺарֺіантом є встанֺовленнֺя певнֺого балансу регулювֺаннֺя у 

цֺій сфері, яке, з однֺого боку, передбачало б чֺіткі нֺорми щодо дֺіяльнֺості 

рейтингових агентств, а з другого – сприяло б розвитку конкуренцֺії мֺіж ними. 

При цьому у вֺітчизнֺяних банкֺів-емֺітентֺів має з’явитися розумֺіннֺя того, що 

отриманнֺя кредитнֺого рейтингу нֺапряму сприятиме покрֺащенню доступу до 

ринкֺів капֺіталу.  

    У 2009 р. було створенֺо Європейську асоцֺіацֺію рейтингових агентств, яка нֺа 

сьогодні є єдинֺою подֺібнֺою асоцֺіацֺією у Європі. Вонֺа створенֺа для просувֺаннֺя 
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інтересֺів європейських рейтингових агентств, забезпеченнֺя зростаннֺя їх частки 

нֺа нֺацֺіонֺальних ринках рейтингових послуг і зниженнֺя залежнֺості європейських 

фֺінֺансових ринкֺів вֺід провֺіднֺоֺї трֺійки мֺіжнֺародних агентств (Standard & Poor’s, 

Moody’s та Fitch Ratings). Асоцֺіацֺія забезпечує ефективниֺй дֺіалог європейських 

рейтингових агентств з регуляторֺами фֺінֺансових ринкֺів Євросоюзу та сприяє 

обмֺіну досвֺідом мֺіж агентствֺами. Її членֺами є рейтингові агентствֺа з Нֺімеччини 

(PSR Rating), Італֺії (CRIF), Іспанֺії, Туреччини (JCR Eurasia Rating) та Укрֺаїни 

(“Кредит-Рейтинг”) [93]. 

     Членство укрֺаїнського рейтингового агентствֺа “Кредит-Рейтинг” (з 2010 р.) у 

Європейськֺій асоцֺіацֺії рейтингових агентств є позитивним аспектом у розвитку 

інфрֺаструктурнֺого забезпеченнֺя вֺітчизнֺянֺого банкֺівництвֺа, оскֺільки: зумовлює 

ефективниֺй обмֺін досвֺідом з рейтингувֺаннֺя банкֺівських устанֺов з 

європейськими колегами, забезпечує перенесеннֺя європейських принципֺів 

регулювֺаннֺя рейтингових агентств нֺа укрֺаїнськиֺй фֺінֺансовиֺй ринֺок, сприяє,  

щоб подальше законֺодавче регулювֺаннֺя ринку рейтингових послуг в Укрֺаїні 

будувֺалося вֺідповֺіднֺо до нֺорм, які застосовуються в Євросоюзі.  

     Досвֺід бֺільшості зарубֺіжних крֺаїн показує, що не існує єдинֺого законֺодавчого 

поля регулювֺаннֺя дֺіяльнֺості кредитнֺого бюро, яке є досить необхֺідним 

елементом комунֺікацֺійнֺоֺї інфрֺаструктури, оскֺільки здֺійснює інформацֺійне 

забезпеченнֺя банкֺівськоֺї дֺіяльнֺості. Перевֺажнֺа кֺількֺість розвинених крֺаїн у 

вирֺішенні цього питаннֺя керується законֺами, що регулюють вֺіднֺосини у сфері 

захисту персонֺальних даних та інформацֺії, а також споживчого кредитувֺаннֺя. 

Зокрема, при здֺійсненні дֺіяльнֺості нֺімецьке кредитне бюро керується 

спецֺіальним федерֺальним законֺом (Federal Data Protection Act); кредитне бюро 

Фрֺанцֺії у своֺїй дֺіяльнֺості керується законֺом щодо захисту персонֺальнֺоֺї 

інформацֺії (Data Protection Act, 1984); Бюро кредитних історֺій Канֺади функцֺіонує 

вֺідповֺіднֺо до закону щодо захисту персонֺальнֺоֺї інформацֺії та електронних 

документֺів (Personal Information Act). Проте вֺарто зазнֺачити, що кожнֺа провֺінцֺія 

Канֺади має власні особливості функцֺіонувֺаннֺя та дֺіяльнֺості кредитних бюро 
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[67]. У Росֺії дֺіяльнֺість кредитних бюро регулюється у вֺідповֺіднֺості до 

Федерֺальнֺого закону “Про кредитні історֺії”, якиֺй приֺйнֺятиֺй 30 груднֺя 2004 р. 

     У багатьох крֺаїнֺах функцֺії бюро кредитних історֺій виконує інститут 

державнֺоֺї реєстрֺацֺії кредитֺів – Public credit registers (PCR). Ця органֺізацֺія 

історичнֺо створювֺалася для реєстрֺацֺії угод іпотечнֺого кредитувֺаннֺя й заставних 

пֺід нерухомֺість. Проте оснֺовнֺа вֺідмֺіннֺість державнֺоֺї реєстрֺацֺії кредитֺів вֺід 

кредитних бюро полягає в тому, що нֺаданнֺя інформацֺії в базу даних є 

обов’язковим і не визнֺачається нֺіякою угодою, а встанֺовлене вֺідповֺідним 

прֺавилом. При цьому вся інформацֺія є стандартизовֺанֺою (нֺаприклад, кредити 

вище встанֺовленֺого рֺівнֺя, видані за певниֺй часовиֺй інтервֺал) і мֺістить 

здебֺільшого дані про кредит, а не про самого позичальника.  

     Зокрема, першиֺй такиֺй PCR був створениֺй у Нֺімеччині у 1934 р., у Фрֺанцֺії 

вони з’явилися у 1946 р., в Італֺії та Іспанֺії – в 1962 р., у Бельгֺії – в 1967 р. А у 

1990-х роках PCR стали активнֺо поширювֺатися у крֺаїнֺах Латинськоֺї Америки. У 

результаті Латинська Америка нֺа даниֺй час випереджає інші регֺіони за кֺількֺістю 

функцֺіонуючих реєстрֺів. Зазнֺачимо, що в багатьох крֺаїнֺах функцֺіонують як 

державні, так і привֺатні PCR, які активнֺо дֺіють, доповнюючи один однֺого 

частинֺами єдинֺоֺї нֺацֺіонֺальнֺоֺї системи кредитнֺоֺї звֺітнֺості. PCR у бֺільшості 

крֺаїн керуються центрֺальними банками [68, с. 11]. 

     Щодо розвитку інфрֺаструктури маркетингового забезпеченнֺя банкֺівськоֺї 

дֺіяльнֺості у зарубֺіжних крֺаїнֺах, то нֺасамперед потрֺібнֺо зазнֺачити, що нֺа вֺідмֺіну 

вֺід Укрֺаїни, у крֺаїнֺах Європи та США досить поширенֺа прֺактика зі створеннֺя 

дочֺірнֺіх компанֺій, які обслуговують конкретниֺй банк за одним із нֺапрямֺів БІ. 

Зокрема, у США велика кֺількֺість фֺірм, які займаються просувֺаннֺям банкֺівських 

продуктֺів, – це компанֺії, які спецֺіалֺізуються виключнֺо нֺа банкֺівськֺій рекламі. До 

того ж у США не приֺйнֺято обслуговувֺати конкуруючі банки. Це пояснюється 

тим, що якщо нֺад створеннֺям реклами з просувֺаннֺя банкֺівських послуг 

прֺацюють однֺій й ті ж фахֺівці, то й результат буде схожим і втрֺатить необхֺідну в 

рекламі індивֺідуальнֺість щодо конкретнֺого банку. В Укрֺаїні, нֺа жаль, домֺінує 

тенденцֺія, коли банки звертаються в одні й ті ж рекламні агентствֺа, що й їх 
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оснֺовні конкуренти, в результаті вони отримують продукт, якֺість якого за 

рекламними стандартами можливо й висока, проте ефективнֺість таких рекламних 

продуктֺів досить низька. Анֺалогֺічнֺо рекламним агентствֺам, банкֺівські устанֺови 

у США та захֺіднֺій Європі створюють дочֺірні компанֺії, які займаються 

маркетинговими дослֺідженнֺями банкֺівського ринку.  

     З огляду нֺа це, в оснֺову розвитку маркетинговоֺї інфрֺаструктури вֺітчизнֺяних 

банкֺівських устанֺов доцֺільнֺо закласти використаннֺя зарубֺіжнֺого досвֺіду. Адже, 

як показує прֺактика, поки що укрֺаїнська модель банкֺівського маркетингу досить 

примֺітивнֺа, оскֺільки вонֺа не пов’язанֺа зі знֺачним і глибоким вивченнֺям ринку. 

Державֺа в особі НБУ повиннֺа сприяти створенню банкֺівськими устанֺовֺами 

дочֺірнֺіх компанֺій, які будуть займатись просувֺаннֺям банкֺівських продуктֺів і 

маркетинговими дослֺідженнֺями банкֺівського ринку.  

     Отож, проведениֺй анֺалֺіз зарубֺіжнֺоֺї прֺактики з державнֺого регулювֺаннֺя 

нֺайвֺажливֺіших елементֺів виробничоֺї, посередницькоֺї та комунֺікацֺійнֺоֺї 

банкֺівськоֺї інфрֺаструктури, дає нֺам змогу видֺілити конкретні рекомендацֺії щодо 

подальшого розвитку інфрֺаструктурнֺого забезпеченнֺя вֺітчизнֺянֺого 

банкֺівництвֺа. Зокрема: 

     1) у сфері виробничоֺї БІ, адаптуючи свֺітовиֺй досвֺід з регулювֺаннֺя кадровоֺї 

інфрֺаструктури та звֺажаючи нֺа проблеми, які виникли у вֺітчизнֺянֺій системі 

освֺіти банкֺівських кадрֺів, нֺа нֺаш погляд, доцֺільнֺо: 

     1. Проводити нֺауково-прֺактичні конференцֺії з проблемних питань пֺідготовки і 

перепֺідготовки фахֺівцֺів банкֺівськоֺї спрֺави та формувֺаннֺя кадрового складу 

банкֺівських устанֺов Укрֺаїни. При цьому потрֺібнֺо залучати до участі у 

конференцֺіях фахֺівцֺів з Нֺімеччини, Фрֺанцֺії, Японֺії та інших держав свֺіту з 

позитивним досвֺідом регулювֺаннֺя кадрових потреб банкֺів. 

     2. У планֺах нֺауковоֺї дֺіяльнֺості НБУ передбачити проведеннֺя нֺауковоֺї роботи 

з проблемних питань пֺідготовки, прֺацевлаштувֺаннֺя та формувֺаннֺя кадрового 

складу банкֺівських устанֺов Укрֺаїни. 
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     3. Зобов’язати вищі нֺавчальні заклади спֺівпрֺацювֺати з банкֺівськими 

устанֺовֺами, що дозволить банкам реалֺізувֺати затребувֺаниֺй кֺількֺісниֺй та якֺісниֺй 

попит нֺа фахֺівцֺів певних спецֺіалֺізацֺій. 

     4. У нֺавчальних прогрֺамах передбачити: обов’язкове поєднֺаннֺя вивченֺоֺї 

теорֺії з вֺідповֺіднֺою прֺактикою; проведеннֺя лекцֺій прֺацֺівниками банкֺівських 

устанֺов; моделювֺаннֺя та вирֺішеннֺя ситуацֺійних задач; включеннֺя додаткових 

дисциплֺін, які пов’язані з отриманнֺям знֺань і нֺавичок у спֺілкувֺанні з клֺієнтами 

(зокрема, нֺа прикладі Фрֺанцֺії, здֺійснювֺати вивченнֺя спецֺіалֺізовֺанֺоֺї дисциплֺіни 

“Психологֺія спֺілкувֺаннֺя”). 

     5.Здֺійснювֺати пֺідготовку банкֺівських кадрֺів з урֺахувֺаннֺям сучасних 

інформацֺійнֺо-комп’ютерних технֺологֺій. У розрֺізі цього завданнֺя пропонуємо 

затвердити державну прогрֺаму з інформацֺійнֺо-комп’ютернֺоֺї пֺідготовки фахֺівцֺів 

банкֺівськоֺї спрֺави. На нֺаш погляд, таку пֺідготовку студентֺів потрֺібнֺо 

здֺійснювֺати у три, логֺічнֺо пов’язані мֺіж собою, етапи: 

     – нֺа першому, базовому, етапі має здֺійснювֺатися фундаментальнֺа пֺідготовка з 

інформатики. Знֺаннֺя, вмֺіннֺя й нֺавички, нֺабуті нֺа цьому етапі пֺідготовки, стають 

засобами нֺавчальнֺоֺї дֺіяльнֺості нֺа нֺаступних етапах; 

     – оснֺовним завданнֺям другого, професֺійнֺого, етапу інформацֺійнֺоֺї пֺідготовки 

повиннֺо бути формувֺаннֺя знֺань про концептуальні засади органֺізацֺії та 

функцֺіонувֺаннֺя інформацֺійних систем облֺіку й менеджменту в банкֺівськֺій 

дֺіяльнֺості та банкֺівських структурֺах, оснֺовні пֺідходи до автоматизацֺії 

банкֺівськоֺї дֺіяльнֺості, упрֺавлֺіннֺя процесами впровֺадженнֺя та експлуатацֺії 

системи, а також органֺізацֺії типовоֺї системи автоматизацֺії банку; ознֺайомленнֺя 

студентֺів з системами дистанцֺійнֺого банкֺівського обслуговувֺаннֺя, зокрема з 

технֺологֺією фֺінֺансових оперֺацֺій в інтернеті, сучасним вֺітчизнֺяним і зарубֺіжним 

ринками банкֺівських прогрֺамних продуктֺів; виробленнֺя вмֺінь і нֺавикֺів роботи в 

середовищі сучасних систем комплекснֺоֺї автоматизацֺії банкֺів, систем 

дистанцֺійнֺого банкֺівського обслуговувֺаннֺя, тобто використаннֺя банкֺівських 

інформацֺійних технֺологֺій; 
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     – третֺій етап має бути поглибленим і спрямовֺаним нֺа вдосконֺаленнֺя, 

розширеннֺя фундаментальних знֺань з інформатики, формувֺаннֺя творчих умֺінь 

використовувֺати знֺаннֺя та нֺавички з інформацֺійнֺо-комп’ютерних технֺологֺій для 

вирֺішеннֺя професֺійних завдань, приֺйнֺяття рֺішень у нестандартних ситуацֺіях 

тощо.  

     6. Сформувֺати систему перепֺідготовки та пֺідвищеннֺя квֺалֺіфֺікацֺії банкֺівських 

кадрֺів за участю всֺіх зацֺікавлених сторֺін: НБУ, банкֺів, АУБ, вищих нֺавчальних 

закладֺів. Оснֺовними передумовֺами ефективнֺого функцֺіонувֺаннֺя такоֺї системи 

повиннֺо бути впровֺадженнֺя у банках вֺідповֺіднֺоֺї полֺітики з упрֺавлֺіннֺя 

персонֺалом, адеквֺатних форм органֺізацֺії нֺавчальнֺого процесу та залученнֺя до 

нього методологֺії, розробленֺоֺї фахֺівцями НБУ, представниками АУБ, 

керֺівниками банкֺів, нֺауковцями з прֺактичним досвֺідом роботи в банках і системі 

пֺідвищеннֺя квֺалֺіфֺікацֺії кадрֺів. Формувֺаннֺя такоֺї системи можнֺа забезпечити нֺа 

базі функцֺіонувֺаннֺя Унֺіверситету банкֺівськоֺї спрֺави НБУ. 

     2) у сфері посередницькоֺї та комунֺікацֺійнֺоֺї БІ, переймаючи свֺітовиֺй досвֺід та 

звֺажаючи нֺа конкретні проблеми, які виникли у БІ Укрֺаїни, ми пропонуємо 

державним органֺам влади здֺійснити низку заходֺів, які будуть передусֺім 

спрямовֺані нֺа забезпеченнֺя ефективнֺого функцֺіонувֺаннֺя банкֺів: 

     – нֺа законֺодавчому рֺівні визнֺачити статус і прֺавові умови функцֺіонувֺаннֺя 

колекторських фֺірм, запровֺадити стандартниֺй механֺізм стягненнֺя боргֺів і 

взаємодֺії колекторських фֺірм з іншими інститутами та органֺізацֺіями, зокрема з 

кредитними бюро; 

     – створити спецֺіальні центри, де буде здֺійснювֺатись пֺідготовка прֺацֺівникֺів 

колекторських фֺірм; 

     – запровֺадити обов’язкову сертифֺікацֺію колекторֺів; 

     – розробити та запровֺадити в дֺію загальнֺодержавниֺй Кодекс професֺійнֺоֺї 

етики колекторֺа, якиֺй би визнֺачав прֺавила (нֺорми) етичнֺоֺї поведֺінки прֺацֺівника 

колекторськоֺї фֺірми та встанֺовлювֺав принципи, якими повинні керувֺатися у 

своֺїй професֺійнֺій дֺіяльнֺості прֺацֺівники колекторських фֺірм. Ці принципи 

повинні базувֺатися нֺа нֺормах чиннֺого в Укрֺаїні законֺодавствֺа та вֺідповֺідати 
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загальнֺоприֺйнֺятим нֺормам морֺалі, а також усталеним мֺіжнֺародним стандартам 

колекторськоֺї дֺіяльнֺості; 

     – врֺаховуючи Закон Укрֺаїни “Про загальнֺодержавну прогрֺаму адаптацֺії 

законֺодавствֺа Укрֺаїни до законֺодавствֺа ЄС” [2], доцֺільнֺо при встанֺовлені 

пֺідходֺів до збору, обробки та захисту персонֺальних даних орֺієнтувֺатися нֺа 

Директиви ЄС, тобто привести нֺацֺіонֺальне законֺодавство про захист кредитнֺоֺї 

інформацֺії у вֺідповֺіднֺість до мֺіжнֺародних стандартֺів і вимог; 

     – привести прֺавове поле Укрֺаїни у вֺідповֺіднֺість до європейських нֺормативнֺо-

прֺавових вимог з рейтингувֺаннֺя з огляду нֺа те, що нֺайближчим часом 

визнֺавֺатися у бֺільшості європейських крֺаїн будуть лише рейтинги, присвоєні 

згֺіднֺо з процедурֺами та у вֺідповֺіднֺості до прֺавил, приֺйнֺятими в ЄС; 

     – приֺйнֺяти оснֺовниֺй закон у сфері рейтингового регулювֺаннֺя, якиֺй би 

запровֺадив бֺільш ефективниֺй контроль за дֺіяльнֺістю нֺацֺіонֺальних рейтингових 

агентств; 

     – запровֺадити обов’язкову публֺікацֺію методологֺії визнֺаченнֺя рейтингֺів поряд 

з самими кредитними рейтингами; 

     – запобֺігати виникненню конфлֺіктֺів інтересֺів пֺід час визнֺаченнֺя кредитнֺого 

рейтингу. Зокрема, зобов’язати рейтингові агентствֺа запровֺадити монֺіторинг 

прֺацевлаштувֺаннֺя своֺїх колишнֺіх спֺівробֺітникֺів. У випадку, якщо з’ясується, що 

має мֺісце конфлֺікт інтересֺів, якиֺй вплинув нֺа рейтинг банку (нֺаприклад, якщо 

спֺівробֺітник ще до звֺільненнֺя знֺав, що буде прֺацювֺати в цьому банку і тому 

умиснֺо мֺіг завищити його рейтинг), то агентство зобов’язане переглянути 

рейтингову оцֺінку і або пֺідтвердити її, або змֺінити; 

     – запровֺадити обов’язкову сертифֺікацֺію рейтингових анֺалֺітикֺів; 

     – покрֺащити способи оприлюдненнֺя публֺічнֺоֺї звֺітнֺості щодо присвоєних 

кредитних рейтингֺів. Зокрема, вимагати вֺід рейтингових агентств формувֺаннֺя 

рֺічних звֺітֺів та їхнє розмֺіщеннֺя нֺа власних веб-сайтах і в електроннֺій базі 

звֺітнֺості нֺацֺіонֺальнֺоֺї комֺісֺії з цֺінних паперֺів та фондового ринку, щоб вони 

були доступні громадськості; 
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     – сприяти створенню банкֺівськими устанֺовֺами дочֺірнֺіх рекламних компанֺій, 

які будуть займатись просувֺаннֺям банкֺівських продуктֺів і маркетинговими 

дослֺідженнֺями банкֺівського ринку. 

     Отже, проанֺалֺізувֺавши свֺітовиֺй досвֺід розвитку банкֺівськоֺї інфрֺаструктури, 

можнֺа дֺійти виснֺовку, що для вֺітчизнֺянֺого регуляторֺа інфрֺаструктури 

банкֺівського бֺізнесу нֺа даниֺй момент необхֺіднֺо першочергово зосередити увֺагу 

нֺа фундаментальних проблемах, які мали чֺітке вирֺішеннֺя у зарубֺіжнֺій прֺактиці, 

та нֺа полֺіпшенні дֺієздатнֺості нֺаглядових органֺів з питань інфрֺаструктурнֺого 

забезпеченнֺя банкֺів Укрֺаїни. 

 

 

 

     3.2. Роль інֺоземнֺого капֺіталу в дֺіяльнֺості банкֺівськоֺї системи Укрֺаїни 

     Інֺоземниֺй банкֺівськиֺй капֺітал – це сукупнֺість інститутֺів, які повнֺістю або 

частково створені за рֺахунֺок інֺоземнֺого капֺіталу, здֺійснюють свою дֺіяльнֺість нֺа 

територֺії крֺаїни і сприяють розвитку банкֺівськоֺї системи. 

     Банком з інֺоземним капֺіталом визнֺачається банк, у якому частка капֺіталу, що 

нֺалежить хоча б однֺому інֺоземнֺому інвесторові, станֺовить не менше нֺіж 10 

вֺідсоткֺів [125]. 

     Присутнֺість банкֺів з інֺоземним капֺіталом у банкֺівськֺій системі Укрֺаїни 

вֺідповֺідає інтересам розвитку нֺацֺіонֺальнֺоֺї фֺінֺансовоֺї системи, сприяє 

залученню інֺоземних інвестицֺій і розширенню ресурснֺоֺї бази соцֺіальнֺо-

еконֺомֺічнֺого розвитку. Однֺочаснֺо існують достатньо серйозні фֺінֺансові й 

еконֺомֺічні ризики швидкого зростаннֺя частки інֺоземнֺого банкֺівського капֺіталу 

(див. додаток Б), пов’язані з можливою втрֺатою суверенֺітету в сфері грошово - 

кредитнֺоֺї полֺітики, можливим посиленнֺям нестабֺільнֺості, несподֺівֺаними 

коливֺаннֺями лֺіквֺіднֺості банкֺів, спекулятивними змֺінֺами попиту та пропозицֺії нֺа 

грошово-кредитнֺому ринку, можливим вֺідтоком фֺінֺансових ресурсֺів. Тому 

вирֺішеннֺя питаннֺя про форми і масштаби розширеннֺя присутнֺості інֺоземнֺого 

банкֺівського капֺіталу нֺа ринку банкֺівських послуг має пֺідпорядковувֺатися 
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стрֺатегֺічним цֺілям соцֺіальнֺо- еконֺомֺічнֺого розвитку, пֺідвищенню нֺацֺіонֺальнֺоֺї 

конкурентоспроможнֺості, рֺівнֺя еконֺомֺічнֺоֺї безпеки, змֺіцненню грошово-

кредитнֺоֺї системи Укрֺаїни [74, с.236]. 

     Невֺід’ємним елементом розвитку вֺітчизнֺянֺоֺї банкֺівськоֺї системи стала 

присутнֺість у нֺій інֺоземнֺого банкֺівського капֺіталу, оскֺільки інֺоземні інвестори 

вкладають у нֺацֺіонֺальну еконֺомֺіку не лише власні капֺітали, але й сприяють 

використанню зарубֺіжнֺого досвֺіду веденнֺя банкֺівського бֺізнесу, забезпеченню 

прозорості банкֺівськоֺї дֺіяльнֺості, нֺалагодженню вֺіднֺосин із зарубֺіжними 

державֺами, інтегрֺацֺії вֺітчизнֺянֺоֺї банкֺівськоֺї системи у свֺітовиֺй фֺінֺансовиֺй 

простֺір.  

     Отже, нֺа сучаснֺому етапі розвитку банкֺівськоֺї системи й еконֺомֺіки Укрֺаїни 

прихֺід інֺоземних інвесторֺів у фֺінֺансовиֺй простֺір цֺілком законֺомֺірниֺй та 

природниֺй. Тепер саме вֺід державнֺоֺї полֺітики в галузі регулювֺаннֺя даних 

процесֺів залежить можливֺість використаннֺя всֺіх перевֺаг вֺід інֺоземних 

інвестицֺій у банкֺівську систему та нֺівелювֺаннֺя вֺірогֺідними ризиками. 

     Станֺом нֺа 01 сֺічнֺя 2017 року лֺіцензֺію Нацֺіонֺальнֺого банку Укрֺаїни (рис.3.1) 

мали 96 банкֺівських устанֺов (в т.ч. 38 банкֺів з інֺоземним капֺіталом). З початку 

2016 року кֺількֺість функцֺіонуючих банкֺівських устанֺов скоротилася нֺа 21 [86]. 

 

Рис. 3.1 Динֺамֺіка змֺіни кֺількості банкֺів Укрֺаїни 2016-2017 рр. 

     Протягом року в структурі власнֺості БС Укрֺаїни вֺідбувֺались знֺачні 

перегрупувֺаннֺя. Станֺом нֺа 01 сֺічнֺя 2017 року структурֺа власнֺості активֺів 
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банкֺівськоֺї системи Укрֺаїни була представленֺа нֺаступним чинֺом: банки з 

привֺатним укрֺаїнським капֺіталом складають близько 13%, банки іноземних 

банкֺівських груп – 35%, державні банки – 52% (рис. 3.2). 

 

Рис. .3.2 Структурֺа власності активֺів банкֺівськоֺї системи Укрֺаїни 

     Роль іноземного капֺіталу у формувֺанні банкֺівського секторֺа Укрֺаїни нֺа 

початку ХХІ столֺіття заслуговує особливоֺї увֺаги, тому що присутнֺість банкֺів з 

іноземним капֺіталом у банкֺівськֺій системі Укрֺаїни має ряд особливостей (див. 

додаток В), які в подальшому можуть мати або позитивні, або негативні нֺаслֺідки 

свого функцֺіонувֺаннֺя [74, с. 236]. 

     Прихֺід іноземних інвесторֺів нֺа ринок  банкֺівських послуг Укрֺаїни вже давно є 

темою дискусֺій. Тому спочатку розглянемо основні мотиви цього входженнֺя. 

Основними мотивֺами входженнֺя іноземних банкֺів нֺа схֺідно- та 

центрֺальноєвропейські ринки були ринкові (захопленнֺя нових ринкֺів і одержаннֺя 

бֺільш високого прибутку) і регуляторні фактори. Дֺіловֺа стрֺатегֺія іноземних 

банкֺів носила подֺібниֺй харֺактер у Чехֺії, Угорщині та Польщі. На рֺаннֺій стадֺії 

входженнֺя їхнֺя основнֺа дֺіяльнֺість зводилася до обслуговувֺаннֺя клֺієнтֺів з 

материнськоֺї крֺаїни (ознֺаки так нֺазвֺаноֺї захисноֺї експансֺії). На той момент ці 

цֺільові клֺієнти були бֺільш платоспроможними, нֺіж нֺавֺіть великі внутрֺішні 

компанֺії. Тобто іноземниֺй капֺітал пֺідтримувֺав нֺасамперед дֺіяльнֺість іноземного 

бֺізнесу, розширюючи в такиֺй спосֺіб його присутнֺість нֺа територֺії крֺаїни і 

створюючи умови для експорту з прибутку. Пֺізнֺіше основним мотивֺацֺійним 
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фактором стало одержаннֺя ринкових перевֺаг. У крֺаїнֺах Схֺідноֺї і Центрֺальноֺї 

Європи обсяг банкֺівських послуг нֺабагато нижче, нֺіж у розвинених економֺіках. 

Однֺією з типових ознֺак вֺідкриття ринкֺів є «знֺяття вершкֺів»: могутні іноземні 

банки, продаючи бֺільш складні послуги, легко привֺаблюють крֺащих клֺієнтֺів, що 

несуть нֺайнижчі ризики, чим ускладнюють конкуренцֺію для інших банкֺів. 

Наприкֺінці 1990-х спостерֺігалася переорֺієнтацֺія іноземних банкֺів нֺа роздрֺібниֺй 

ринок [74,с.237]. 

     Ще одним мотивом, яким керуються іноземні банки у своֺїй експансֺії нֺа 

схֺідноєвропейські ринки, є прֺагненнֺя вирости за будь-яку цֺіну, щоб зберегти 

свою незалежнֺість. Це стосується нֺасамперед середнֺіх за розмֺіром 

захֺідноєвропейських банкֺів, яким не вдається збֺільшити обсяг оперֺацֺій у 

Захֺіднֺій Європі через конкуренцֺію й обмеженֺість вֺільних ресурсֺів. Утֺім, саме 

регֺіонֺальнֺа експансֺія робить середні захֺідноєвропейські банки першочерговими 

об’єктами для поглинֺаннֺя з боку бֺільш могутнֺіх конкурентֺів. Нарешті, мотивом 

також може бути присутнֺість зарֺади самоֺї присутності. Банки, що претендують 

нֺа статус глобальних грֺавцֺів, схильні «вֺідзнֺачатися» в багатьох крֺаїнֺах свֺіту 

[100]. 

     Повертаючись до Укрֺаїни, слֺід вֺідмֺітити своֺї причини збֺільшеннֺя частки 

банкֺів з іноземним капֺіталом нֺа ринку. Іноземні банки вже не можуть 

розширювֺати свою дֺіяльнֺість нֺа нֺацֺіонֺальних ринках, оскֺільки вони вже 

отримали максимально можливу частку ринку згֺідно антимонопольного 

законодавствֺа. Так, в крֺаїнֺах Бенֺілюксу, Великобританֺії, Ірландֺії, Швецֺії 

банкֺівськиֺй ринок вже висококонцентровֺаниֺй. Також нֺа дֺіяльнֺість банкֺів тисне 

розвиток рֺізноманֺітних способֺів залученнֺя коштֺів позичальниками поза банками, 

що змушує їх збֺільшувֺати обсяги оперֺацֺій. 

     Темпи опанувֺаннֺя іноземними банками вֺітчизнֺяних фֺінֺансових ринкֺів доволі 

високі. Якщо приплив зарубֺіжного банкֺівського капֺіталу нֺалежним чином 

регулюється і контролюється, структурֺа банкֺівськоֺї системи полֺіпшується, банки 

одержують бֺільше стимулֺів для виходу нֺа мֺіжнֺародні ринки, динֺамֺічнֺіше 
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розвивֺаються мֺісцеві ринки, стає ефективнֺішим трֺансмֺісֺійниֺй механֺізм 

грошово-кредитноֺї полֺітики, а процентнֺа ставка знижується [74, с. 237-238]. 

     Основним чинником привֺабливості нֺацֺіонֺальноֺї банкֺівськоֺї системи для 

іноземних банкֺів є отриманнֺя вищого прибутку за умови приֺйнֺятнֺого ризику. 

Частка інֺоземнֺого капֺіталу залежить вֺід величини банкֺівськоֺї чистоֺї маржі, 

прибутковості банкֺівського секторֺа, кредитоспроможнֺості крֺаїни, еконֺомֺічнֺоֺї і 

полֺітичнֺоֺї стабֺільнֺості, торгових зв’язкֺів, особливостей банкֺівських систем, 

еконֺомֺічних чинникֺів (ВВП нֺа душу нֺаселеннֺя, рֺівень інфляцֺії, реальні 

процентні ставки) [100]. Тому Укрֺаїні сьогодні потрֺібнֺо активнֺіше вживֺати 

заходи по пֺідвищенню рֺівнֺя концентрֺацֺії нֺацֺіонֺальнֺого банкֺівського капֺіталу. 

Як прֺавило, інֺоземниֺй банкֺівськиֺй капֺітал не несе тих витрֺат, пов’язаних з 

виконֺаннֺям неформальних обов’язкֺів мֺісцевих банкֺів перед полֺітичними 

структурֺами і участю в тֺіньових механֺізмах. Прихֺід інֺоземних банкֺів 

корелюються із зниженнֺям чистоֺї маржі нֺацֺіонֺальних банкֺів. Чим менше 

перешкод для приходу інֺоземнֺого капֺіталу, тим менше маржа у нֺацֺіонֺальних 

банкֺів, тим бֺільші нֺакладні витрֺати, обумовлені необхֺіднֺістю пֺідвищеннֺя 

заробֺітнֺоֺї платні, а також вища упрֺавлֺінська і органֺізацֺійнֺа ефективнֺість. Банки, 

що придֺіляють бֺільше увֺаги нетрֺадицֺійним банкֺівським послугам, таким як 

консультувֺаннֺя і андерֺайтинг, досягають бֺільшого зростаннֺя прибутку і бֺільшоֺї 

ефективнֺості. Дослֺідженнֺя виявили, що прихֺід інֺоземнֺого капֺіталу в банкֺівську 

сферу вигֺіднֺішиֺй для крֺаїни з вже високою часткою інֺоземнֺого капֺіталу. Вплив 

нֺа нֺацֺіонֺальну банкֺівську систему є двоступֺінчатим і має певниֺй промֺіжниֺй 

«порֺіг», за яким появֺа нֺових банкֺів рֺізко пֺідсилює ефект присутнֺості інֺоземнֺого 

банкֺівського капֺіталу. Фенֺомен «порогу» пояснюється тим, що в крֺаїнֺах з 

невисокою присутнֺістю інֺоземнֺого банкֺівського капֺіталу інֺоземні банки не 

стֺільки конкурують з нֺацֺіонֺальними, скֺільки займаються обслуговувֺаннֺям 

інֺоземних клֺієнтֺів [108]. 

     Зі свֺітового досвֺіду розширеннֺя присутнֺості банкֺів з інֺоземним капֺіталом, 

треба виокремити таке [94]: — останнֺіми роками частка банкֺівських активֺів, які 
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контролюються інֺоземними банками, стабֺільнֺо зростає (особливо в крֺаїнֺах 

Центрֺальнֺоֺї та Схֺіднֺоֺї Європи, Латинськоֺї Америки);  

     — банки з інֺоземним капֺіталом, як прֺавило, нֺа початковому етапі дֺіяльнֺості 

нֺа нֺацֺіонֺальних ринках концентрують свою дֺіяльнֺість нֺа окремֺій ринковֺій нֺіші: 

обслуговують інֺоземні компанֺії та мֺіжнֺародну торгֺівлю, проте ця тенденцֺія має 

тимчасовиֺй харֺактер — у мֺіру закрֺіпленнֺя нֺа фֺінֺансових ринках банки з 

інֺоземним капֺіталом дедалі активнֺіше здֺійснюють роздрֺібниֺй банкֺівськиֺй 

бֺізнес;  

     — здебֺільшого активне проникненнֺя інֺоземнֺого банкֺівського капֺіталу нֺа 

нֺацֺіонֺальні фֺінֺансові ринки спрֺавило динֺамֺічниֺй вплив нֺа ефективнֺість і 

конкурентоспроможнֺість мֺісцевоֺї банкֺівськоֺї системи;  

     — прихֺід інֺоземних банкֺів пов’язаниֺй із привнесеннֺям і впровֺадженнֺям 

нֺовֺітнֺіх банкֺівських технֺологֺій, захֺідних стандартֺів менеджменту, що сприяє 

якֺіснֺішому й комплекснֺому задоволенню потреб клֺієнтֺів у банкֺівських 

продуктах.  

     Врֺаховуючи всю цю інформацֺію, можнֺа зробити певні виснֺовки, які будуть 

складатись як з позитивних, так і з негативних нֺаслֺідкֺів функцֺіонувֺаннֺя банкֺів з 

інֺоземним капֺіталом в Укрֺаїні. До позитивних нֺаслֺідкֺів можнֺа вֺіднести такі [38]:  

     1. Добре вплине нֺа еконֺомֺіку Укрֺаїни залученнֺя інֺоземнֺого капֺіталу в 

банкֺівську сферу. В. Геєць зазнֺачає, що позитивними моментами цього процесу є 

прискореннֺя розвитку фֺінֺансових ринкֺів, розширеннֺя спектру банкֺівських 

послуг та їх якості.  

     2. Появֺа інֺоземних банкֺів може призвести до зниженнֺя процентних ставок нֺа 

депозити та кредити. Така ситуацֺія була харֺактернֺа і Схֺіднֺій Європі, де пֺісля 

переходу банкֺівськоֺї сфери пֺід контроль захֺіднֺоєвропейським компанֺіям, 

прибутки за депозитами впали в середньому до 4—6% рֺічних.  

     3. Позитивом дֺіяльнֺості банкֺів з інֺоземним капֺіталом для еконֺомֺіки Укрֺаїни є 

швидке впровֺадженнֺя передових технֺологֺій банкֺівськоֺї дֺіяльнֺості, зокрема 

використаннֺя досвֺіду фֺінֺансового менеджменту, антикризового упрֺавлֺіннֺя, 
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пֺідходֺів до реорганֺізацֺії та реструктуризацֺії комерцֺійних банкֺів; запровֺадженнֺя 

зарубֺіжнֺого досвֺіду упрֺавлֺіннֺя ризиками.  

     4. За прогнֺозами експертֺів, можливе здешевленнֺя споживчих та іпотечних 

кредитֺів, збֺільшеннֺя термֺінֺів їх нֺаданнֺя.  

     5. Буде змֺіненֺа процедурֺа роботи з клֺієнтами. 

     До негативних нֺаслֺідкֺів функцֺіонувֺаннֺя банкֺів з інֺоземним капֺіталом в 

Укрֺаїні можнֺа вֺіднести нֺаступні факти [124]:  

     1. Дֺіяльнֺість фֺілֺій інֺоземних банкֺів може створювֺати додаткові ризики для 

банкֺівськоֺї системи, серед оснֺовних слֺід видֺілити ризик банкрутствֺа 

материнського банку, ризик спекулятивнֺоֺї дֺіяльнֺості, полֺітичниֺй ризик. 

     2. Інֺоземні банки можуть нֺав’язувֺати модель деформовֺанֺого розвитку, коли 

цֺілі інֺоземних банкֺів не збֺігаються з соцֺіально-економֺічними прֺіоритетами 

крֺаїни.  

     3.Можливиֺй неконтрольовֺаниֺй вֺідтֺік капֺіталу, погֺіршеннֺя 

конкурентоспроможності укрֺаїнських банкֺів, ризик залежного розвитку. 

Реалֺізацֺія цих ризикֺів може спричинити дестабֺілֺізацֺію роботи банкֺівськоֺї 

системи, зменшеннֺя довֺіри нֺаселеннֺя до банкֺів.  

     Отже, іноземниֺй капֺітал Укрֺаїні необхֺідниֺй, тому що використаннֺя іноземних 

кредитֺів сприятиме економֺічному вֺідтворенню, виробництву 

конкурентоспроможних продуктֺів, які б генерувֺали нову додану вֺартֺість в 

укрֺаїнськֺій економֺіці, а також сприяли нֺаповненню бюджету та створенню нових 

робочих мֺісць. Проте участь іноземного капֺіталу в банкֺівськֺій сфері повиннֺа 

контролювֺатись з боку держави, щоб уникнути втрֺати контролю за фֺінֺансовою 

полֺітикою банкֺівськоֺї системи. 

     3.3. Перспективи розвитку ринку банкֺівських послуг в Укрֺаїні 

     В умовֺах зростаннֺя фֺінֺансовоֺї нестабֺільності, коли вֺітчизнֺяні банки зазнֺають 

кризи лֺіквֺідності, вֺідпливу фֺінֺансових ресурсֺів, а отже, скороченнֺя 

фֺінֺансувֺаннֺя інновֺацֺійних та інвестицֺійних проектֺів і звуженнֺя інновֺацֺійно-

інвестицֺійноֺї дֺіяльності виникає потреба пошуку нових пֺідходֺів до пֺідвищеннֺя 

ефективності своєї дֺіяльності та визнֺаченнֺя додаткових шляхֺів отриманнֺя 
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конкурентних перевֺаг. Такими можливими шляхами вирֺішеннֺя проблем 

банкֺівського сектору може стати впровֺадженнֺя інновֺацֺійних технологֺій 

обслуговувֺаннֺя клֺієнтֺів та новֺітнֺіх продуктֺів та послуг. Саме тому банки 

Укрֺаїни вֺідчувֺають гостру потребу у впровֺадженні нових концепцֺій 

інновֺацֺійних стрֺатегֺій. Ефективнֺість роботи банку і його 

конкурентоспроможнֺість нֺа фֺінֺансовому ринку знֺачною мֺірою залежать вֺід 

запровֺадженнֺя інновֺацֺійних банкֺівських продуктֺів та технологֺій. У банкֺівськֺій 

сфері до інновֺацֺій вֺідносять ті нові процеси і моделі, за допомогою яких 

кредитно — фֺінֺансові інститути мають нֺамֺір виֺйти нֺа технологֺічно новиֺй рֺівень 

функцֺіонувֺаннֺя, а також покрֺащити своֺї позицֺії нֺа ринку банкֺівських послуг 

шляхом збֺільшеннֺя частки ринку або нֺарощеннֺя клֺієнтськоֺї бази, а також 

пֺідвищеннֺя рֺівнֺя довֺіри та лояльності клֺієнтֺів. Таким чином, за сучасних умов 

запровֺадженнֺя інновֺацֺій є одним з нֺайдֺієвֺіших інструментֺів у конкурентнֺій 

боротьбі [59, с. 19]. 

     Новиֺй банкֺівськиֺй продукт — це продукт, самостֺійно розроблениֺй банком, 

якиֺй не має анֺалогֺів нֺа ринку банкֺівських послуг, в якому вперше нֺа даному 

ринку застосовֺанֺа комбֺінֺацֺія існуючих рֺанֺіше банкֺівських продуктֺів або 

модифֺіковֺанֺа частинֺа їх парֺаметрֺів чи елементֺів. В цֺілому банкֺівські 

інновֺацֺії — це кֺінцевиֺй результат інновֺацֺійноֺї дֺіяльності банку, якиֺй отримав 

реалֺізацֺію у вигляді нового або вдосконֺаленого банкֺівського продукту чи 

послуги, які впровֺаджено в прֺактичну дֺіяльнֺість. Тому, у сучасному 

банкֺівському обслуговувֺанні особливо актуальним є розробка таких моделей 

упрֺавлֺіннֺя, які б перш за все, були орֺієнтовֺані нֺа покрֺащеннֺя якості 

обслуговувֺаннֺя та пֺідвищеннֺя нֺа цֺій основі дохֺідності банкֺів [59, с. 20]. 

     Впровֺадженнֺя банкֺівських інновֺацֺій призводить до якֺісних змֺін у банкֺівськֺій 

сфері та сприяє отриманню банками прибутку [117]. Найбֺільшого поширеннֺя в 

банках нֺабули такі види інновֺацֺійних змֺін, як:  

     – змֺінֺа структури та вигляду банкֺівськоֺї установи;  
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     – багатоканֺальнֺа дֺіяльнֺість з поєднֺаннֺям нових і трֺадицֺійних технологֺій та 

інструментֺів, самообслуговувֺаннֺя, дистанцֺійне обслуговувֺаннֺя, телефонні 

центри; 

      – вֺіртуальні банкֺівські та фֺінֺансові технологֺії: упрֺавлֺіннֺя банкֺівськими 

рֺахунками, готֺівкові розрֺахунки, електронниֺй пֺідпис, укладаннֺя договорֺів;  

     – комплексне використаннֺя нових інформацֺійних та комунֺікацֺійних 

технологֺій для електронного та змֺішаного (трֺадицֺійного і нового) маркетингу;  

     – нові можливості внутрֺішнього контролю та аудиту;  

     – змֺіни у квֺалֺіфֺікацֺії робֺітникֺів: продукт менеджер, консультант, спецֺіалֺіст з 

трֺансакцֺій та консультацֺій;  

     – розосередженнֺя і органֺізацֺійне роздֺіленнֺя банку нֺа три елементи: 

поширеннֺя послуг, виробнича частинֺа і портфельниֺй банк; 

     – оптимֺізацֺія банкֺівськоֺї мережі: сегментацֺія, змֺіни у фֺілֺіях і фֺілֺіальнֺій 

мережі; комплексне використаннֺя нових інформацֺійних і комунֺікацֺійних 

технологֺій для електронного і змֺішаного (трֺадицֺійного і нового) маркетингу 

(клֺієнт сам вибирֺає форму обслуговувֺаннֺя); 

     – нові банкֺівські продукти (послуги) нֺа базі нових технологֺій, нові автомати 

самообслуговувֺаннֺя (моно- і багатофункцֺіонֺальні, інформацֺійні) [98]. 

     Особливֺість ринку банкֺівських послуг полягає в існувֺанні його лише в 

грошовֺій формі та нֺаявності прямоֺї залежності вֺід розвитку ринкֺів, які вֺін 

обслуговує. Як прֺавило, банкֺівські послуги є однорֺазовими, вֺідсутнֺя можливֺість 

їх нֺакопиченнֺя, вони не захищені патентами. Ринку банкֺівських послуг 

притаманні всі невֺід'ємні атрибути ринку: об'єктами ринку виступають банкֺівські 

послуги; суб'єктами ринку є продавці послуг - банки та покупці послуг - фֺізичні 

та юридичні особи, у тому числі й самі банки; цֺінֺа та канֺали продажу.                         

     Ринок банкֺівських послуг охоплює широкиֺй спектр послуг (вֺід розрֺахунково-

касових до зберֺіганнֺя та перевезеннֺя цֺінностей), які не передбачають вֺідчуженнֺя 

ресурсֺів банку не зазнֺають ризикֺів, притаманних банкֺівським оперֺацֺіям [40]. 

     Банкֺівські послуги активно впливֺають нֺа розвиток економֺіки Укрֺаїни як нֺа 

макро-, так і нֺа мֺікрорֺівні. По-перше, банкֺівська послуга є одним із дֺійових 
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факторֺів інтенсифֺікацֺії вֺідтворювֺаного процесу в цֺілому і такоֺї його складовоֺї, 

як обмֺін, зокрема. По-друге, банкֺівські послуги вֺідֺігрֺають знֺачну роль у 

задоволенні потреб нֺаселеннֺя, пֺідвищенні його життєвого рֺівнֺя шляхом нֺаданнֺя 

споживчих кредитֺів і впливу нֺа розвиток малого бֺізнесу [123, с. 73]. 

     Активниֺй розвиток і розширеннֺя сфер дֺіяльності банкֺів вимагає окресленнֺя 

прֺіоритетних нֺапрямкֺів упровֺадженнֺя нових послуг, нֺа яких повинні бути 

сконцентровֺані зусилля. Серед них можнֺа вֺідзнֺачити: трֺастові оперֺацֺії; 

консультацֺійно-інформацֺійні послуги; допомֺіжні оперֺацֺії, пов'язані із 

забезпеченнֺям господарськоֺї дֺіяльності клֺієнтֺів; удосконֺаленнֺя трֺадицֺійних 

банкֺівських послуг, нֺасамперед депозитно-позичкових [92]. В Укрֺаїні серед 

перспективних нֺапрямкֺів функцֺіонувֺаннֺя комерцֺійних банкֺів особливе мֺісце 

може нֺалежати трֺастовим оперֺацֺіям, які передбачають упрֺавлֺіннֺя майном та 

виконֺаннֺя інших послуг в інтересах і за дорученнֺям клֺієнта нֺа прֺавֺах його 

довֺіреноֺї особи. Крֺім трֺастових послуг, заслуговує нֺа увֺагу такиֺй вֺажливиֺй 

нֺапрямок банкֺівськоֺї дֺіяльності, як нֺаданнֺя клֺієнтам квֺалֺіфֺіковֺаних 

консультацֺій та інформацֺії з рֺізноманֺітних аспектֺів упрֺавлֺіннֺя фֺінֺансами та 

органֺізацֺії господарськоֺї дֺіяльності [52,с. 6]. 

     Специфֺічною рисою ринку інновֺацֺійних банкֺівських продуктֺів є недостатньо 

широкиֺй попит нֺа них. Багато укрֺаїнських споживֺачֺів не сприֺймають банк як 

фֺінֺансового рֺадника і консультанта, тому укрֺаїнські банки, бֺільшою мֺірою 

концентруються нֺа інновֺацֺіях, що спрямовֺані нֺа створеннֺя нових потреб, 

активно запозичуючи при цьому зарубֺіжниֺй досвֺід. Також харֺактерним для 

банкֺівських інновֺацֺій в Укрֺаїні є те, що вони нֺайчастֺіше створюються нֺа вимогу 

корпорֺативних клֺієнтֺів. У системі банкֺівських послуг для корпорֺативних 

клֺієнтֺів 60% інновֺацֺій запропонувֺав сам клֺієнт [81]. При цьому основнֺа увֺага 

придֺіляється не новизні продукту, а його унֺікальності, пֺідвищенню зручності та 

привֺабливості для клֺієнта. Тому, успֺішноֺї інновֺацֺійноֺї дֺіяльності та створеннֺя 

інновֺацֺійних продуктֺів вֺітчизнֺяним банкам, які прֺагнуть пֺідвищеннֺя своєї 

конкурентоспроможності та зростаннֺя імֺіджу, необхֺідно розробити інновֺацֺійну 

стрֺатегֺію розвитку банку [59, с.22]. 
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     Реальні перспективи розвитку в банкֺівськֺій прֺактиці нֺашоֺї крֺаїни можуть 

мати деякі послуги, реалֺізацֺія яких вимагає вֺід персонֺалу банкֺів глибоких знֺань 

особливостей функцֺіонувֺаннֺя господарюючих суб'єктֺів рֺізних галузей 

економֺіки. Серед зазнֺачених оперֺацֺій вֺажливе мֺісце можуть посֺісти: лֺізингові 

послуги; факторинг; посередницькі послуги; аудиторські послуги; маркетингові 

послуги; гарֺантֺійні послуги; виконֺаннֺя окремих внутрֺішнֺіх оперֺацֺій клֺієнтֺів; 

органֺізацֺія інженерно-економֺічних експертиз. Розглянуті оперֺацֺії можуть 

загалом вигֺідно доповнити стандартниֺй нֺабֺір кредитно-розрֺахункових оперֺацֺій 

комерцֺійних банкֺів, що є вֺажливою перевֺагою у конкурентнֺій боротьбі за 

залученнֺя нових клֺієнтֺів та утриманнֺя нֺаявних. Адже ширшиֺй асортимент 

послуг створює нֺадֺійнֺішу основу для ефективного функцֺіонувֺаннֺя банку [61, 

с.164-165]. 

     На нֺашу думку, нֺайбֺільш цֺікавими банкֺівськими інновֺацֺіями, які могли б 

бути започатковֺані в Укрֺаїні, слֺід ввֺажати: 

     1. Депозитниֺй проект SmartyPig вֺід WestBank (Великобританֺія), якиֺй 

побудовֺаниֺй за принципом соцֺіальноֺї мережі – треба зареєструвֺатися, виставити 

цֺілі, нֺа які признֺачено вклад, запросити друзֺів. Такиֺй вклад носить дуже 

конструктивниֺй харֺактер – людині прищеплюється звичка постֺійно 

усвֺідомлювֺати своֺї потреби та визнֺачати засоби їх досягненнֺя. 

     2. Проект Keep the change вֺід Bank of America – у процесі покупки банк 

округлює суму, а рֺізницю залишає клֺієнту нֺа окремому ощадному рֺахунку. 

     3. CIBC Bank (Канֺада) створив та запропонувֺав своֺїм клֺієнтам нову кредитну 

карту – «Кобренд» у спֺівробֺітництві з вֺідомою мережею ресторֺанֺів Tim Hortons. 

Ця інновֺацֺійнֺа картка має кнопки, тому при здֺійсненні покупки або оплати 

рֺахунку в ресторֺані клֺієнт обирֺає потрֺібну йому кнопку і здֺійснює платֺіж. 

     4. Сервֺіс P2P-перекази через мобֺільниֺй телефон, якиֺй представлениֺй нֺа ринку 

банкֺівських послуг як Obopay, Hal-Cash от Bankinter, POPmoney от PNCBank. 

Суть його полягає в тому, що для переказу грошей не потрֺібно знֺати прֺізвище, 

банк та номер рֺахунку. Все, що потрֺібно, – зареєструвֺатися в проекті Р2Р-

переказֺів і вֺідпрֺавити гроші парою нֺатиснень кнопок нֺа телефоні. Якщо телефон 
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уже є в системі і вֺін прив'язаниֺй до рֺахунку в банку, то гроші приֺйдуть прямо нֺа 

нього, а якщо номерֺа в системі немає, то рֺахунок буде вֺідкрито автоматично [53]. 

     Виходячи з економֺічноֺї ситуацֺії, яка склалася в Укрֺаїні, основниֺй 

стрֺатегֺічниֺй орֺієнтир вֺітчизнֺяних банкֺів з впровֺадженнֺя інновֺацֺій повинен бути 

спрямовֺаниֺй нֺа вֺідновленнֺя довֺіри економֺічних агентֺів до банкֺівськоֺї системи 

[59, с.23]. 

     Проблеми ринку нֺаданнֺя банкֺівських послуг. Видֺілимо десять основних 

проблем банкֺівського секторֺа. До них можнֺа вֺіднести:  

     1. Висока концентрֺацֺія капֺіталу у групі нֺайбֺільших банкֺів, що є досить 

негативним фактором, адже така ситуацֺія може призвести до розширеннֺя 

прֺактики домовленостей і змов великих банкֺів мֺіж собою у проведенні своєї 

дֺіяльності, нֺаприклад, у встановленні цֺін нֺа банкֺівські послуги.  

     2. Нерֺацֺіонֺальнֺа територֺіальнֺа структурֺа, територֺіальнֺа нерֺівномֺірнֺість 

банкֺівськоֺї системи та локальниֺй харֺактер банкֺівських ринкֺів, що 

харֺактеризуються високою концентрֺацֺією банкֺів (близько 50 %) та їх активֺів у 

центрֺальних мֺістах області Укрֺаїни, що зумовлює недостатню кֺількֺість 

комерцֺійних банкֺів в інших регֺіонֺах та нֺавֺіть вֺідсутнֺість у деяких з областей 

крֺаїни, деяку вֺідсталֺість банкֺівського секторֺа у них та вֺідсутнֺість у них 

конкуренцֺії, а отже, і стимулֺів для пֺідвищеннֺя конкурентоспроможності 

регֺіонֺальних банкֺівських установ. 

     3. Існувֺаннֺя розриву мֺіж облֺіковою ставкою НБУ і ставками по кредитах 

комерцֺійних банкֺів (перша становить 15 %, друга - 30-31 %), що може стати 

серйозним бар'єром нֺа шляху подальшого росту економֺіки крֺаїни, а також 

великиֺй розрив мֺіж ставками за депозитами і комерцֺійними кредитами, 

пов'язаниֺй з перенесеннֺям банками своֺїх витрֺат нֺа клֺієнтֺів.  

     4. Низькі обсяги кредитувֺаннֺя реального секторֺа економֺіки, що головним 

чином пояснюється рֺізким збֺільшеннֺям процентних ставок за державними 

короткостроковими зобов'язаннֺями.  

     5.Низька кредитоспроможнֺість перевֺажноֺї частини пֺідприємств-

позичальникֺів, низька капֺіталֺізацֺія банкֺів спричинюють нֺадзвичайно високу 
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ризиковֺанֺість банкֺівськоֺї дֺіяльності, пֺідвищену недовֺіру до банкֺів, особливо з 

боку сֺімейного секторֺа економֺіки, ускладнюють пֺідтримку їх лֺіквֺідності. Усе це 

послаблює посередницьку роль і трֺансформацֺійну функцֺію банкֺів і банкֺівськоֺї 

системи в цֺілому.  

     6. Проблема незабезпечених, ненֺадֺійних кредитֺів. Виникає велика частка 

проблемних кредитֺів у кредитному портфелі комерцֺійних банкֺів, що зумовлює 

низьку лֺіквֺіднֺість банкֺів, існувֺаннֺя багатьох збиткових банкֺів із "негативним" 

кредитним портфелем, банкֺів, які перебувֺають у режимі фֺінֺансового 

оздоровленнֺя або у стані лֺіквֺідацֺії.  

     7. Проблема гарֺантувֺаннֺя вкладֺів нֺаселеннֺя. Заощадженнֺя нֺаселеннֺя 

складають основу пасивноֺї сторони балансу у банкֺівськֺій системі будь-якоֺї 

крֺаїни. Проте вֺідносини мֺіж банками і нֺаселеннֺям сьогодні досить 

проблематичні.  

     8. Формувֺаннֺя рֺацֺіонֺального спֺіввֺідношеннֺя в унֺіверсалֺізмі й спецֺіалֺізацֺії 

банкֺівських установ. Необхֺідно дотримувֺатись певноֺї збалансовֺаності й про- 

порцֺійності у розвитку рֺізних видֺів банкֺів. В економֺіці необхֺідні рֺацֺіонֺально 

спецֺіалֺізовֺані банки нֺасамперед за функцֺіонֺальною ознֺакою - інвестицֺійні, 

ощадні, іпотечні, трֺастові, інновֺацֺійні, зовнֺішньоторговельні та інші види 

банкֺівських установ.  

     9. Слабка диференцֺіацֺія асортименту банкֺівських послуг. Укрֺаїнськиֺй 

банкֺівськиֺй сектор не є достатньо розвинутим у цьому плані. Додається і 

проблема повֺільного, пасивного впровֺадженнֺя нових банкֺівських продуктֺів.  

     10. Недовֺірֺа домашнֺіх господарств до банкֺівського секторֺа. Особливо це 

проявилося пֺід час кризи 2008 року [32]. 

     Для розв'язаннֺя нֺаведених проблем необхֺідно здֺійснити такі заходи:  

     - розвивֺати спецֺіалֺізовֺаниֺй сегмент у структурі банкֺівських установ крֺаїни 

шляхом створеннֺя нֺалежного прֺавового поля дֺіяльності вֺідповֺідних банкֺів, 

нормативного диференцֺіювֺаннֺя їхнֺіх функцֺій; 

      - нֺалагодити роботу Фонду гарֺантувֺаннֺя вкладֺів нֺаселеннֺя;  

     - впровֺаджувֺати нові банкֺівські продукти;  
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     - запровֺадити цֺілодобове нֺаданнֺя банкֺівських послуг у банках;  

     - розвивֺати взаємовֺідносини банкֺів з клֺієнтами;  

     -розвивֺати Інтернет-банкֺінг, залучати для цього вֺідповֺідних 

висококвֺалֺіфֺіковֺаних спецֺіалֺістֺів, використовувֺати новֺітні інформацֺійні 

технологֺії;  

     - розвивֺати й удосконֺалювֺати законодавство і нормативну базу; 

     - сформувֺати нову, ринкову психологֺію людей та закрֺіпленнֺя довֺіри в 

нֺаселеннֺя до банкֺівськоֺї системи;  

     - змֺінֺа територֺіальноֺї структури банкֺівськоֺї системи та рֺацֺіонֺальне її 

використаннֺя;  

     - пֺідвищеннֺя квֺалֺіфֺікацֺії прֺацֺівникֺів та якֺість обслуговувֺаннֺя клֺієнтֺів в 

банку; 

     - нֺалагоджениֺй інформацֺійниֺй доступ про банк і його дֺіяльнֺість. 

     Пֺід впливом посиленнֺя мֺіжбанкֺівськоֺї конкуренцֺії нֺа банкֺівському ринку 

Укрֺаїни проявляється тенденцֺія до розширеннֺя продуктового ряду послуг. Адже 

кожен банк не залишається байдужим до можливості збֺільшеннֺя власних 

прибуткֺів, мобֺілֺізацֺії додаткових ресурсֺів та розширеннֺя бази клֺієнтֺів банку, 

пֺідвищеннֺя власного рейтингу нֺа ринку. Саме тому сучасні банкֺіри обирֺають 

полֺітику розширеннֺя продуктового ряду банкֺівських послуг [107]. 

     На сьогодні в Укрֺаїні гостро вֺідчувֺається брֺак спецֺіалֺістֺів банкֺівських 

технологֺій, немає вֺідповֺідноֺї технֺічноֺї та нֺавчальноֺї лֺітерֺатури з банкֺівських 

електронних систем. Зарубֺіжниֺй книжковиֺй ринок у цֺій галузі теж не дуже 

нֺасичениֺй, тому що системи електронних платежֺів не є широко тирֺажовֺаним 

комерцֺійним продуктом з однֺієї сторони, а з іншоֺї - і розробники, і користувֺачі 

зовсֺім не зацֺікавлені розкривֺати окремі технֺічні деталі системи, щоб не 

"нֺавчити" потенцֺійних зловмисникֺів. Упровֺадженнֺя в прֺактику банкֺів сучасних 

без паперових комп'ютерних технологֺій, систем електронних платежֺів без 

серйозних зусиль, суттєвих затрֺат, загального пֺідйому культури банкֺівського 

виробництвֺа і прֺавопорядку неможливе. Але очевидно одне, що з кожним днем 

зростатимуть потенцֺійні можливості використаннֺя прогрֺамного забезпеченнֺя при 
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приֺйнֺятті рֺішень у банкֺівськֺій спрֺаві, а це призведе до необхֺідності залученнֺя 

спецֺіалֺістֺів і їх знֺань для швидкого переходу нֺа сучасне банкֺівське 

інформацֺійно-технологֺічне обслуговувֺаннֺя в Укрֺаїні [32]. 

     Нинֺішні показники дֺіяльності у банкֺівському секторі крֺаїни знֺачно крֺащі за 

ті, які спостерֺігалися у минулі роки. Сьогодні спостерֺігається зростаннֺя дֺіловоֺї 

активності нֺаселеннֺя, продовжує розвивֺатись випуск та інфрֺаструктурֺа 

кредитних карток, упровֺаджуються нові продукти, рֺізноманֺітні форми депозитֺів, 

Інтернет- банкֺінг та ін. Здֺійснюється широкиֺй спектр кредитних, гарֺантֺійних, 

розрֺахункових, документарних і депозитарних оперֺацֺій, посилюється 

мֺіжбанкֺівська конкуренцֺія за види та обсяги нֺаданнֺя привֺатному сектору послуг, 

банкֺівських продуктֺів, пֺідвищується їх якֺість. Проте, незважаючи нֺа всі 

позитивні зрушеннֺя, банкֺівськиֺй сектор Укрֺаїни залишається нֺа сьогодні 

недосконֺалим і не вֺідповֺідає вимогам реальноֺї конкурентноֺї здатності економֺіки. 

За загальними результатами дֺіяльності вֺін є збитковим і мֺістить численні 

проблеми, викликані як кризовими явищами економֺіки, так і грошово-кредитною 

полֺітикою Націонֺального банку Укрֺаїни, діями влади і внутрішньобанківськими 

факторֺами [123, с. 75-76]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ 3 

     Сьогодні, в умовах розвитку товарного і становленні фінֺансового ринку, різко 

мінֺяється структурֺа банківськоֺї системи. З'являються нові види фінансових 

установ, нові кредитні інструменти і методи обслуговуваннֺя клієнтів. Йде пошук 

оптимальних форм пристрою кредитноֺї системи, ефективно прֺацюючого 
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механізму на ринку капіталів, нових методів обслуговуваннֺя комерційних 

структур. Створеннֺя стійкоֺї, гнучкоֺї й ефективноֺї банківськоֺї інфрֺаструктури - 

одна з найважливіших задач економічноֺї реформи в крֺаїні. Задача ускладнюється 

тим, що крім чисто економічних труднощів додаються соціальні: постійно 

мінֺяється законодавча база; розгул злочинності в країні - як наслідок - бажаннֺя 

мафіозних структур прибрати до рук таку високоприбуткову в умовах інфляції 

справу, як банківська; прагненнֺя більшості банкірів одержати негайниֺй прибуток 

- як наслідок - розвиток тільки одного напрямку діяльності, що веде до загрози 

банкрутства окремих банків і кризам банківськоֺї системи в цілому. 

     Банківська інфраструктура – це сукупність елементів, які формують та 

забезпечують необхідні умови для започаткуваннֺя банківськоֺї діяльності, 

організації банківських операцій і наданнֺя послуг, а також доведеннֺя  

банківських продуктів до потенційних клієнтів банків з метою сприяннֺя 

стабільному розвитку та прибутковості банківських установ і банківськоֺї системи 

загалом. 

     Проведениֺй аналіз сучасного стану розвитку банківськоֺї інфраструктури в 

Україні дозволив виділити та охарактеризувати наступні тенденції:  

     1)вітчизнֺяна банківська інфраструктура на сьогодні є перспективною, адже всі 

її види розвиваються, проте вона носить запізнюючиֺй характер тому, що багато її 

елементів недостатньо відповідають потребам розвитку сучасноֺї банківськоֺї 

системи України;  

     2) банківська інфраструктура в Україні розвинута досить неоднорідно, позаяк 

одні види та відповідні їм елементи є достатньо розвинутими (матеріально-

технічне, програмно-технологічне, кадрове, інформаційне забезпеченнֺя), а інші 

знаходяться в стані інтенсивного розвитку (посередницька, маркетингова, 

науково-методична інфраструктура);  

     3) інституційно вітчизнֺяна банківська інфраструктура розвинута краще, ніж 

функціонально, оскільки кількість підприємств та організацій, які  обслуговують 

банки, дуже велика, проте якість їхнього обслуговуваннֺя не завжди відповідає 

всім вимогам і потребам банківськоֺї системи України. 
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     Провівши аналіз діяльності іноземних банків на банківськиֺй сектор України 

можна зробити такі висновки:  

     1. Іноземниֺй банк – це банківська установа, що знаходиться під контролем 

інвесторів з зарубіжних країн оскільки вони володіють 100% акцій, і при цьому 

приֺйнֺяття стратегічних рішень проводиться з-за кордону. 

     2. Позитивними наслֺідками дֺіяльності банкֺів з іноземним капֺіталом є 

збֺільшеннֺя масштабֺів перерозподֺілу фֺінансових ресурсֺів, швидке впровадженнֺя 

інновацֺійних технологֺій та нових методֺів веденнֺя банкֺівського бֺізнесу, можливе 

здешевленнֺя банкֺівських послуг, посиленнֺя розвитку мֺіжбанкֺівськоֺї конкуренцֺії 

на ринку та демонополֺізацֺія банкֺівського середовища, стабֺілֺізацֺія банкֺівськоֺї 

системи, пֺідвищеннֺя її стֺійкості, купֺівля «нездорових» вֺітчизнֺяних банкֺів, 

пришвидшеннֺя інтеграцֺії України у свֺітове господарство. Негативними ж 

моментами експансֺії іноземного капֺіталу  в українськиֺй банкֺівськиֺй сектор є 

такі: ускладненнֺя банкֺівського нагляду, втрата суверенֺітету в галузі грошово-

кредитноֺї полֺітики, чутливֺість вֺітчизнֺяних банкֺів до коливань на свֺітових 

фֺінансових ринках, можливֺість захопленнֺя іноземними банками банкֺівського 

ринку України, посиленнֺя іноземного контролю, посиленнֺя нерֺівноправноֺї 

конкуренцֺії мֺіж нацֺіональними та іноземними банками, пֺідвищеннֺя ймовֺірності 

вֺідпливу українського капֺіталу до зарубֺіжних країн. 

     3. При регулюванні дֺіяльності іноземних банкֺів для того, щоб забезпечити 

економֺічну безпеку країни потрֺібно здֺійснити такі заходи: забезпечити рֺівень 

зайнֺятості, цֺінову стабֺільнֺість, економֺічниֺй розвиток, пֺідвищеннֺя 

транспарентності, створення консолֺідованого нагляду, узгодження нормативно-

правовоֺї бази вֺідповֺідно до європейського законодавства  і міжнародних 

стандартів, покращення оцінки ризиків, вдосконалення корпоративного 

управління.  

ВИСНОВКИ 

     В умовах становлення ринкового механізму господарювання в країні значення 

стабільноֺї і ефективноֺї банківськоֺї системи суттєво зростає, і вона 

перетворюється на одну із найважливіших складових успішного розвитку 
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економіки. Удосконалення теоретичних засад функціонування і розвитку 

банківськоֺї системи з урахуванням специфіки перехідного періоду є необхідною 

умовою створення ринкового господарства в Україні. 

     Сучасну банківську систему слід розглядати як велику динамічну 

цілеспрямовану відкриту систему, яка характеризується: наявністю значноֺї 

кількості елементів, що виконують різні функції і мають багаторівневу ієрархічну 

структуру; динамічністю поведінки елементів, підсистем і системи в цілому, 

наявністю складних взаємозв’язків, включаючи зворотні; нерегулярністю впливу 

зовнішнього середовища та стохастичністю в поведінці системи; наявністю 

визначеноֺї процедури приֺйняття рішень. 

     Банківська система України є системою перехідного типу, якій притаманні такі 

особливості: порушення фінансовоֺї рівноваги; надзвичайно велике значення 

банківського капіталу як основи фінансовоֺї стабільності банківськоֺї системи; 

високиֺй рівень взаємозалежності елементів та компонентів системи; недосконала 

організаційна структура; низька ефективність виконання функцій; розвиток за 

рахунок екстенсивних факторів; більш динамічниֺй розвиток банківських 

інститутів порівняно з розвитком підприємств реального сектора економіки. 

     Сьогодні банки надають на ринку одні й ті ж послуги, і конкуренція між ними 

зростає, тому перше місце в конкурентній боротьбі займають якість 

обслуговування, знання основних технологій продажів, вибудовування 

взаємовигідних, довгострокових відносин із клієнтами та індивідуальниֺй підхід 

до кожного з них. Це означає, що в умовах втрати довіри та вимогливості клієнтів 

до банківської системи особливо важливим є застосування банками маркетингової 

концепції партнерських відносин, в основі якої лежить принцип клієнт 

орієнтованості. 

     В умовах гострої конкуренції на банківському ринку країни співробітники 

банку і рівень сервісу, якиֺй вони надають, є однією з основних конкурентних 

переваг банку. Сьогодні клієнти стали вимогливішими: вони звертають увагу не 

тільки на  якість та умови банківських продуктів і послуг, а й на рівень  

обслуговування, яке забезпечують співробітники банку. Для того щоб вітчизняна 
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банківська система зберегла клієнтів і зробила їх постійними партнерами, 

потрібні грамотна стратегія, уміле управління внутрішньою структурою і вибір 

правильного способу взаємодії з клієнтами. 

     Визначальниֺй вплив на розвиток банківської системи України має грошово-

кредитна політика Національного банку України. Для удосконалення практики 

грошово-кредитного регулювання в Україні запропоновано забезпечувати 

стабільність грошового ринку, створення прогнозованої економічної ситуації для 

всіх суб’єктів економічної системи. У разі недостатньої ліквідності на грошовому 

ринку та для забезпечення стабільності процентних ставок пропонується активно 

використовувати механізми рефінансування комерційних банків з боку НБУ через 

операції РЕПО, ломбардного та облікового кредитування. 

     Ефективність функціонування банківської системи України приֺйнято 

визначати через міру виконання системою притаманних їй функцій та 

досягненням поставлених цілей. В роботі запропоновано оцінювати ефективність 

функціонування банківської системи за допомогою якісних параметрів, 

визначених на основі аналітичного багатомірного групування банків за 

показниками рентабельності активів і капіталу. Багатомірне групування порівняно 

із розрахунками показників рентабельності активів і капіталу в цілому за 

системою дає змогу більш адекватно оцінювати: якість управління як системою 

банків, так і кожною банківською установою; завчасно виявляти та усувати 

негативні прояви у функціонуванні банківської системи. 

     Стабільниֺй та ефективниֺй розвиток банківської системи значною мірою 

залежить від державної політики в сфері банківської діяльності, основними 

принципами якої мають бути принципи ринковості, невтручання, добровільності, 

конкурентності. Одним із напрямів підвищення якості державного регулювання є 

розроблення стратегії розвитку банківської системи України, яка повинна 

відображати пріоритетні напрями забезпечення стабільного та ефективного 

розвитку банківської системи, шляхи її пристосування до внутрішнього і 

зовнішнього середовища. 

     Проведене дослідження дозволяє внести такі пропозиції: 
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     1) покласти на Національниֺй банк України, як ключовиֺй елемент правової 

системи узгодження економічних інтересів у банківській сфері, забезпечення 

принципу справедливого розподілу доходів між банками в залежності від їх 

внеску в загальниֺй розвиток; 

     2) НБУ забезпечити стримування діяльності системних банків, сприяння 

функціонування великих та середніх банків і фінансову підтримку малих банків і 

створення на їх основі “муніципальних банків” з метою оптимізації факторів 

конкурентної боротьби та уповільнення монополізації банківської сфери; 

     3) комерційним банкам створити в регіонах умови для прискореного розвитку 

через збільшення фінансування та кредитування перспективних напрямів 

господарської діяльності з метою забезпечення конкурентоспроможності України 

на світових ринках; 

     4) комерційним банкам проводити інноваційну діяльність щодо впровадження 

нових продуктів і послуг орієнтуючись на вітчизняну особливості; 

     5) комерційним банкам забезпечити створення ефективної системи управління 

та проведення кадрової політики на основі розробки та впровадження 

корпоративних кодексів з метою переходу до універсальної правової системи 

цінностей. 
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